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Po skopeljskih 
svečanostih 

Carsko Skoplje je bilo v soboto ln ne-
deljo prizorišče prav posebno velepo-
membne svečanosti. Na tisoče in tisoče 
naroda iz vseh delov države je pohitelo 
v staroslavno prestolnico carja Dušana, 
v »carstvujušči grad«, kakor ga imenu-
je jo diplome srednjeveških srbskih vla-
darjev, da dajo slavnosti posebnega po-
udarka in izrazito vsenarodni jugoslo-
venski značaj. Povod za slavnostne sko-
peljske dneve je dala okoliščina, da je 
preteklo polnih dvajset let, odkar so sto-
pili v srbsko vojsko prvi novinci iz Juž-
ne Srbije. Več ko pol tisočletja je trpe-
la pod turškim jarmom matica Srbstva 
in šele po balkanski osvobodilni vojni 
so bila klasična srbska tla zopet vrnje-
na narodni celoti ter je njih prebivalstvo 
začelo živeti človeka vredno življenje v 
občestvu ostalega naroda. 

Predvojna Srbija je bila dostojno pro-

glasila vstop prvih južnosrbskih novin-

cev v narodno vojsko, dasi tedaj skoro 

nihče ni slutil, kako naglo bo domovina 

potrebovala pomoči novih sinov v bor-

bah proti najsilnejšemu sovragu srb-

stva. Južnosrbski odredi so v dolgolet-

nih bojih častno izvršili svojo dolžnost. 

Na vseh frontah domovine so stali na 

braniku in njihove velike žrtve so do-

kazale, da so bili pokumanovski novin-

ci po hrabrosti in požrtvovalnosti ena-

kovredni ostalim, v tradiciji srbske voj-

ske vzgojenim vojakom. 

Nedavno slavje pa sega po svojem 

pomenu daleč preko te obletnice. Dvaj-

set let, odkar je južnosrbskemu ljudstvu 

zasijala zarja svobode, nas sili, da po-

gledamo nazaj na delo teh dveh deset-

letij. Pred vsem lahko z zadovoljstvom 

ugotovimo, da je mirovno delo za vse 

večne čase odločilo o pripadnosti tega 

liudstva, ki se zaradi neurejenih prilik 

nikakor ni moglo opredeliti za narodno-

stno pripadnost na vzhod ali sever. Za 

dušo južnosrbskega l judstva sta se bo-

rila dva brata in celo od juga je grška 

pohlepnost skušala uveljaviti svoje na-

mišliene pravice. Ob Bregalmci je bil 

boj dobojevan z orožjem, dve desetletji 

pa* sta tako temeljito predrugačili po-

ložaj, da je južnosrbsko prebivalstvo da-

ne:. usmerjeno proti severu v najčistej-

ši jugoslovenski pravec. 
Od teh dvajsetih let j ih odpade četr-

tina na vihro svetovne vojne, ko je bilo 

konsolidaciisko delovanje nemogoče in 

ko je bilo "zatrto še tisto malo, kar je 

Srbija utegnila napraviti v kratki dobi 

med zasedbo dežele in svojim umikom 

z rodnih tal. Tudi po prevratu so bila 

vroča tla Južne Srbije pozorišče bojev 

za narodno pripadnost, toda to so bili 

le zadnji trzljaj i , ki so kmalu imeU vse 

znake agonije. Pokazalo se je to očitno 

in pred vsem svetom, ko je narod sam 

spoznal, da zanj ni življenja izven jugo-

slovenske državne zajednice ter zacel_ z 

orožjem v roki zvesto in vdano braniti 

meje proti napadalcem in rusilcem mi-

r u / S tem spoznanjem je nastopila nova 

doba v razvoju Južne Srbije. Kdor je 

poznal to pokrajino pred dvanajstimi le-

ti se pri kasnejših posetih ni mogel do-

v >lj načuditi velikanskemu napredku 

Povardarja. Ko je državna oblast s 

krepko roko osigurala javno varnost, 

mir in red, se je lotila dela za gospodar-

slti in kulturni napredek dežele. Želez-

nice in obširno omrežje cest so prikleni-

le vardarsko dolino v območje gospo-

darstva ostale države, postopoma izgra-

jena uprava je spojitev podkrepila, kon-

čno potrditev jugoslovenske skupnosti 

pa so dale množice šol, ki so začele vzni-

kati v kraj ih, kamor prosveta dolgih pet 

sto let ni imela dostopa. 

To so činitelji brze in zelo uspešne 

konsolidacije, činitelji, ki so dovršili or-

jaško delo, začeto s čudovitimi zmaga-

mi srbskega orožja. Položaj države v 

Povardarju je danes tako krepak, jugo-

slovenska narodna misel je pogna.a ta-

ko globoke korenine, da so spričo tega 

dejstva tuje pretenzije naravnost sme-

šne. V življenje stopa polagoma mlado 

pokolenje. vzgojeno v novem duhu, KI 

bo temeljito pomelo ostanke starega ča-

sa. Nekdaj je bila Južna Srbija bolest-

na in negotova stran naše države, da-

nes pa o čem takem ne more biti m u 

soomina. 

Skopeljske slavnosti so si jajna revija 

plodonosnega dela zadnjih petnajst let. 

Zato so se pozivu Dušanove prestolmce 

z veseljem odzvale množice naroda iz 

vseh krajev države. Prisotnost slavnost-

no razpoloženih tisočev gostov govori 

vsem nasprotnikom naše države odločno 

besedo, da je Južna Srbija neločljivi del 

naše kraljevine in da so prazna vsa pri-

zadevanja onih, ki bi nam radi k l jub 

si jajnemu razvoju zadnjih let osporili 

pravico do tega ozemlja. Mir in red. ure-

jena uprava in pred vsem volja naroda 

govore razločneje in jasneje nego teo-

retična dokazovanja o dvomljivih zgodo-

vinskih pravicah, izvirajočih iz davnine 

Množice naših sodržavljanov, ki ob raz-

nih pril ikah posečajo carsko Skoplje in 

Južno Srbijo, so postale popolnoma ne-

dostopne za neresnično tu jo argumenta-

cijo, ka j t i razvoj in napredek tega dela 
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JE VTIČ NA POTI V ANKARO 
Uradni poset našega zunanjega ministra v Ankari bo še izpopolnil 

prijateljske zveze med Jugoslavijo in Turčijo 
Beograd, 16. aprila d. Snoči ob 11-40 J« 

odpotoval zunanji minister g. Bogoljub Jev-
ti6 v spremstvu svoje soproge, direktorja 
političnega oddelka VI. Martlnca In oseb-
nega tajnika SI. Kojlča s carlgrajsklm 
brzim vlakom v Ankaro. Na postaji eo se 
poslovili od njega poslaniki Male antante 
in Grčije ter za odsotnega turškega posla-
nika Hajdar beja, ki je ie pred tremi dne-
vi odpotoval v Ankaro, da bi sodeloval pri 
pripravah za sprejem našega zunanjega 
ministra, prvi tajnik poslaništva Mahmud 
šefk| bej z osobjem poslaništva, kakor tu-
di razni višji uradnM zunanjefla ministr-
stva. 

Prisrčen sprejem v Sofiji 
Sofija, 16. aprila. AA. Jugoslovensko zu-

nanji minister g. Je vtič je na poti v Ankaro 

prispel ob 12.55 i brzim vlakom v Sofijo. 

Na postaji »o ga sprejeli in pozdravili v 

imenu bolgarske vlad« namestnik predsed-

nika .bolgarske vlade on zunanjega ministra 

Aleksander Gargmov, v imenu kralja Bori-

sa dvorni svetnik g. Grujev in kraljev adju-

tamt g. Panov, od zunanjega ministrstva .pa 

pomočnik ministra g- Kočera in šel proto-

kola g- StoHo v. Na postaji so bili navzoč.' 

tuda češkoslovaški poslanik Maxa. grški po-

slanik Pola, odpravnik poslov turškega po-

slaništva Sutejman Sajib bej in odpravnik 

poslov romunskega poslaništva Zagu.rov*Ki, 

jugoslovenska poslanik Aleksander C-jncar-

Markovič, jugoslovenski vojaški ataše pol-

kovnik generalnega štaba Vasilije Petkovič 

in vsi uradniki jugoslovanskega poslaništva. 

Med drugimi odličnikj so sprejemu priso-

stvovala tuda ravnatelj bolgarskih železnic 

Božkov, ravnatelj sofijske policije Todorov. 

bivši minister Omorov in predsednik bol-

garsko - jugoslovenskega društva v Sofiji, 

g. Zašov s podpredsednikom diruštva Niko 

Zaharijevim in tajn. Drašenom Božinovvm 

ter mnogo bolgarskih in tujih novinarjev. 

Po pozdravih je namestnik ministrskega 

predsednika Girginov priredil v dvorni ča-

kalnici ministru Je vtiču in spremstvu na 

čast majhno zakusko, na katero je povabil 

vse navzoče. Med zakusko se je namestnik 

predsednika vlade Girgunov dalj časa po-

mudil na samem z z• Jevtačem v prisrčnem 

razgovoru. 

Za potovanje ministra Jevtiča skozi So-

fijo je vladalo v bolgarski javnosti veliko 

zanimanje ter je razen uradnih zastopni-

kov prisostvovalo sprejemu tudi mnogo so-

fijskih meščanov. 

G. Je vtiču se je peljal naproti do bolgar-

ske obmejne postaje Dragoman podšef pro-

tokola Georgijev, ki ga >oo spremljal na vsej 

vožnji po Bolgariji do Svilen grada. Razen 

njega je sprejelo g. Jevtiča v Dragomanu 

tudi več poročevalcev sofijskih listov. Mi-

nister g. Jevtič je v Dragomanu sprejel 

bolgarske novinarje in se z njimi dalj časa 

prisrčno razgovarjal. Na povabilo ravnate-

lja »Zore« g. Danite Krapčeva je v Drago-

manu s svojim spremstvom odšel v želez-

niško restavracijo, kjer je z g. Krapčevim 

in z drugimi bolgarskimi novinarji popil 

servirano kavo. 

Ves čas, ko je vlak čakal na železniški 

postaji v Sofiji, sa je na zakuski v dvorni 

čakalnici vršil prisrčen razgovor med gg. 

Jevtičem in njegovo gospo ter nrisotnimi 

bolgarskimi odMčnifcj. 

Ob 14. je g. Jevtič s spremstvom nada-

ljeval vožnjo v Ankaro. Na sofijski želez-

niški postaji se jo ministru pridružil jugo-

slovenski .poslanik v Sofiji g. Aleksander 

Clncar-Markovič, da ga spretm do Plovdi-

va. Z istim vlakom se jc odDdliato do Plov-

diva tudi več bolgarskih novinarjev. 

Razstanek g. Jevtiča in bolgarskih odlič-

ni kov na sofijski železniški postaji, ki mu 

je prisostvovalo tudj več sofijskih mešča-

nov, je bil prav tako prisrčen kakor snr<v 

jem. Je vtiče vi gospe so izročili dva zelo le-

pa šopka cvetlic. 

Sodelovanje Turčije 
in Jugoslavije 

Atene, 16. aprila d. Gršflci tisk pripisuje 
oDista.u zunanjega ministra Jevtiča • An-
kari zelo velik pomen. Oficioozni »Mee-
sagere de« Athemes« piše: 

Obisk g. Jevitiča predetavlja novo potr-
ditev politike, toi jo vodita ob državi in ki 
je v manj kakor dveh letih vzpostavila 
med njima najprej normalne odnošaje, na-
to pa čiim dalje bolj prijateljske. Prizade-
vajoč se v isti smeri za organizacijo miru 

ln mednarodno sodelovanje, sta se morah 
neizogibno zbližati in sporazumeti. 

Nadalje govori list o vseh sporazumih 
gospodarskega in političnega značaja, ki 
so bili doseženi med Jugoslavijo in Turčijo 
ln določajo sodelovanje obeh držav. Med 
nje spada opijski dogovor, londonski pro-
tokol o definiciji napadalca, pogodbe o pri-
jateljstvu, arbitraži in nenapadanju, kakor 
tudi pogodba o urediitvi medsebojnih ter-
jatev. Nato nadaljuje list: 

Ko so bila med Turčijo in Jugoslavijo 
rešena vsa sporna vprašanja v Zenovi, 
kjer »ta Ru/idi bej ln Jevtič razvila živah-
no aktivnost v raznih odborih, je bil vzpo-
stavljen prvi stik med obema runanjima 
ministroma, ki je zadosten za likvidacijo 
vseh vprašanj med obema državama Vsa 
ta pacifistična prizadevanja so imela za 
logično posledico zaključitev balkanskega 
pakta, za katerega sta delali obe državi 
aktivno, sporazuma, ki je odslej solidna 
podlaga za sodelovanje in pacifikacajo Bal-
kana. Jasno j«, da obstoja glavni namen 
potovanja g. Jevtiča T Ankaro v dosegi 
aktivnejše in racionalnejše uporabe raznih 
pogodib, zlasti pa pogodbe, podpisane v Ate-
nah 9. februarja, ki predstavlja po pojmo-
vanju Beograda popolno uresničenje nače-
la »Balkan balkanskim narodom«, g<»la* 
ki je dragoceno jugoslovenski diplomaciji 
in za katero se zlasti zavzema g. Jev-
tič. Njegov osebni doprinos Je v ostalem 
zelo velik tudi v delu za zbližanje Jugo-
slavije s Turčijo. 

Isti list objavlja tudi dopis is Beograda 
o pomenu obiska g. Jevtiča • Ankari. • 
katerem pTavi, da ta obisk ni samo mani-
festacija prijateljstva Jugoslavije do Tur-
čije, temveč tudi pričetek nove dobe in-
timnega sodelovanja med tema dvema dr-
žavama, ki Imata identične interese. Raz-
govori, ki bodo v Ankari med odgovorni-
mi državniki obeh držav, bodo imeli kot 
končni cilj dovršitev pacifikacije Balkana 
ln ustvaritev solidne podlage za harmonič-
no sodelovanje vseh balkanskih drža* ta-

ko na gospodarskem kakor na političnem 
področju. Prizadevanja, ki sta Jih v zad-
njem času pokazala gg. Jevtič ln Tevfik 
RuMi bej za čim hitrejšo konsolidacijo 
miru na Balkanu in zagotovitev obstoječih 
mej balkanskih drtav, bodo kronana z no-
vim uspehom. 

Program obiska v Ankari 
Carigrad, 16. aprila a- OficieLnemu obi-

sku jugoslovenskega zunanjega ministra 
Bogoljuba Jevtiča v Turčiji pripisujejo tu-
kajšnji politični krogi izredno važnost. Za 
•prejem je bil izdelan poseben program. 
Zunanjega ministra Jevtiča in njegovo 
spremstvo bosta sprejela na obmejni po-
staji Karagak jedrenski valiia in direktor 
kabineta zunanjega ministra, ki ga bosta 
pozdravila v imenu turške vlade in tur-
škega zunanjega ministra. Sprejema se bo 
udeležil tudi naš poslanik v Ankari, ki je 
davi odpotoval do meje 

V Carigrad bo prispel minister Jevtič 
s svojim spremstvom jutri. Tudi tu mu bo 
prirejen svečan sprejem, ki se ga bodo 
udeležili vsi vrhovni predsrtavniki turških 
oblasti, kakor tudi osobje jugoslovenskega 
konzulata in jugoslovenske bolonije • Ca-
rigradu. Gosti bodo nastanjeni v palači na 
Peri in v teku dneva bo zunanji minister 
officielno posetil zastopnike oblasti. Ob 
18.50 bodo iz Hajdarpaše odpotovali v An-
karo, kamor bodo prispeli v sredo ob 9.50 
V Ankari bodo sprejeli ministra Jevtiča in 
njegovo spremstvo zunanji minister Ruždi 
bej, predsednik občine, generalni tajnik 
minanjega ministra in druge oficielme oseb-
nosti. Minister Jevtič bo nato posetil tudi 
predsednika turšike republike Mustafo Ke-
mala in predsednika ministrskega sveta 

Izmet pašo. 
Ob 20.30 priredi RuAdl bej na čast g 

Jevtiču svečano večerjo, po ka/teri bo rellk 
sprejem. V četrtek priredi na čast gostom 
v anatolskem klubu obed predsednik mi-
nistrskega sveta, zvečer pa veliko svečano 
večerjo jugoslovenski poslanik. Po večerji 

bo velik sprejem, ki se ga bo udeležilo 
okoli 200 oseb iz diplomatskega zbora ia 
turškega Javnega življenja. V petek priredi 
di na čast gostom obed turški poslanik v 
Beogradu, ki je nalašč za to prišel v An-
karo. Odhod gostov je določen za petek 
ob 19.05. 

Francosko priporočilo 
Mušanovu 

Sofija. 16. aprila w. Iz vladnih krogov 
doznavajo, da so Mušanovu v Parizu pri-
poročali, naj sklene s podpisniki balkan-
skega pakta pogodbo o nenapadanju, v ka-
teri bi ne bilo govora niti o statusu quo 
niti o reziviji pogodb. Pakt sta Izdelala 
Titulescu In Mušanov, dočim bo jugoslo-
venski zunanji minister Jevtič v Ankari 
skušal doseči udeležbo Turčije pri tem 
paktu. Grčija je že obljubila svoj prista-
nek. 

Diplomatski teden 
Pariz, 16. aprila. AA. »Pariš Soir« pra-

vi, da bo ta teden v diplomatskem pogledu 
zelo važen. Jugoslovenski zunanji minister 
Jevtič je odpotoval v Ankaro, rumunski 
zunanji minister Tit-ilescu se nahaja v Pa-
rizu, francoski zunanji minister Barthou 
pa odpotuje v Prago in Varšavo. Po mne-
nju lista bo govoril minister Jevtič s tur-
škim zunanjim ministrom Ruždi Bejem v 
Ankari o vprašanjih ki so v zvezi z bal-
kanskim paktom in z zadržanjem Venize-
losa. Gre za to, da se mir na Balkanu 
bolj okrepi. 

Glede Titulesca, ki je prispel nocoj > 
Pariz, smatra list, da gre za razorožitev 
in za stališče Male antante v vprašanju 
rimskih protokolov. 

Zunanji minister Barthou pa bo morai 
po mnenju lista posredovati med Pra*o in 
Varšavo in urediti v Varšavi vprašanje 
poljsko-francoskih odnošajev tako. da bi 
se stiki med obema državama izpremeniM 
iz dosedanje sentimentalnosti v realne in 
pozitivne zveze. 

Dr. Kramer namestnik 
zunanjega ministra 

Beograd, 16. aprila p. Za namestnika 
nanjega ministra g. B. Jevtiča, ki je od-
potoval v Ankaro, Je Imenovan za čas nje-
gove odsotnosti minister g- dr. Albert Kra-
mer. 

PoSašistenje Avstrije 
Dollfuss se Je uklonil zahtevam Heimwehra - Enotna 
S ron t a z aceno povratka Habsburžanov in radikali-

zacije notranje politike 
Dunaj, 16. aprila, r. Na včerajšnjem zbo-

rovanju patriotske fronte v Gradcu je 
zvezni kancelar v svojem govoru med dru-
gim izjavil, da so bila pogajanja med vla-
do in Heimwehrom v soboto uspešno kon-
čana ter. da se bo Heimwehr združila * 
Dollfussovo patriotsko fronto. S tem je 
končano veliko delo na zedinjenju vladi 
zvestih organizacij in postavljen sedanji 
režim na čvrsteiši temell. 

V političnih krogih to izjavo zveznega 
kancelarja živahno komentirajo. Znano je 
bilo, da »o se vršila z vodstvom Heimweh-
ra dolgotrajna pogajanja, ki so bila v tesni 
zvezi s sestavo načrta nove ustave. Heim-
wehr je postavila, kakor je knez Starhem-
berg prejšnjo nedeljo na zborovanju heim* 
wehrovskih voditeljev izrecno naglasil, 
svoje zahteve, in od njih izpolnitve je bilo 
odvisno nadaljnje podpiranje režima s stra-
ni Heimwehra. Zahteve Heimwehra so se 
v glavnem nanašale na okrepitev fašistič-
nega kurza v notranji politiki in na uredi-
tev habsburškega vprašanja, v kolikor se 
da to vprašanje urediti neodvisno od ino-
zemstva. Gre predvsem za ukinitev ustav-
ne določbe »o večnem izgonu Habsburža-
nov iz Avstrije«. Ti dve kardinalni zahte-
vi Heimwehra je potemtakem zvezni kan-
celar sprejel. Sporazum bo prišel do izraza 
ne samo v tem, da je knez Starhemberg 
postavljen za namestnika kancelarja Doll" 
fussa v predsedstvu patriotske fronte, ko-
je izvršni organ je postal sedaj Heimwehr, 
nego tudi v važnih izpremembah v vladi 
ki se pričakujejo že za prihodnje dni. V 
političnih krogih smatrajo za verjetno, da 
bo knez Starhemberg tudi v vladi zavzel 
vidno mesto in bo najbrže postal podkan-
celar, dočim bo dosedanji predstavnik 
Heimwehra v vladi, major Fey, prevzel 
vodstvo vojnega ministrstva m s tem vr-
hovno poveljstvo nad celokupno oborože-
no silo Avstrije. 

Sporazum s Heimwehrom Je izzval • po-
litičnih krogih precejšnje iznenadenje, ker 
»e je še pred par dnevi govorilo, da je na-
stal med vlado in Heimwehrom hud raz-
kol, ki lahko dovede do očitnega preloma. 
Od tod tudi izvirajo vesti, da koketira 
knez Starhemberg z narodnimi socialisti. 
To še bolj pa okolnost da so v zadnjem 
času socialni demokratje okrepili svojo 
podzemsko akcijo, je kancelarja dr. Doll-
fussa prisililo k popuščanju. Vsekakor po-
menijo te izpremembe radikalizacijo no-
tranje politike v avstro-fašističnem duhu, 
kojega nosilec je predvsem knez Starhem-
berg na čelu Heimwehra. Kot potrditev te 
domneve smatrajo v političnih krogih pred-
vsem potovanje kneza Starhemberga v Kun, 
kjer bo poročal g. Mussoliniju o doseženem 
uspehu in si zagotovil nadaljnjo podporo. 

Dunaj, 16. aprila, w. V soboto pozno 
zvečer sklenjeni dogovor med patriotsko 
fronto in Heimwehrom je bil danes pred-
met razprave na zasedanju deželnih vodi-
teljev patriotske fronte, kateremu je ne-
kaj časa prisostvoval tudi kancelar doktor 
Dollfuss. Zaradi tega dogovora je potreb-
no več novih organizacijskih ukrepov. 
Vodstvo obrambne fronte, ki jo tvorijo se-
daj vse vojaške politične formacije, bo 
prevzel vodja Heimwehra knez Starhem-
berg, vendar pa bodo posamezne formaci-
je za sedaj še obdržale svojo samostojnost. 
Vprašanje kasnejše unifikacije vseh mih-
tantnih formacij v eno organizacijo ter ne-
kaj podrobnih določb dogovora še ni konč-
noveljavno rešeno. Unifikacija političnega 
organizacijskega življenja bo dobila svoje 
jamstvo v rekonstrukciji vlade. V kolikor 
bo prišlo do osebnih izprememb, se ni do-
ločeno, gotovo pa je, da bo Starhemberg 
stopil v vlado. Ker je Starhemberg v sobo-
to odpotoval v Rim, kjer bo imel sestanek 
z Mussolinijem, se bo vprašanje rekon-
strukcije vlade rešilo šele po njegovem po-
vratku. 

Trockij v Franciji 
TrockiJ biva že Štiri mesece v Franciji, kamor se 
Je preselil s Korzike z dovoljenjem francoske vlade 

naše države pove treznemu človeku več, 

nego mu morejo povedati kopice knj ig o 

»makedonskem problemuc. Tega proble-

ma danes ni več, rešen je bil na strah 

neprijateljev in na naše radostno začu-

denje v kratki dobi poldrugega deset-

letja. 

Središče vardarske banovine je v slav-

nostnih dnevih za kratek čas podvojilo 

svoje prebivalstvo. Odliv slavnostnih go-

stov je v polnem t fku in trume posetni-

kov bodo raznesle na vse strani sveča-

no zatrdilo: Povardarje je naše in ni je 

sile. ki bi nam mogla vzeti to deželo si-

jajne bodočnosti, kajt i z nami je južno-

srbsko ljudstvo, ki je s svojo krvjo ohra-

nilo to lepo zemljo naši širši domovini. 

Ta zavest je moralni uspeh skopeljskih 

prireditev. 

Park, 16. aprila, č. Pariz je imel vče.raj 

svojo novo veftko senzacijo. Listi so nena-

doma objavili, da se Trockij. svojčas Leni-

nova desna roka. stori v® v ne DOS red ni bli-

žini Pariza. Zares so dognali, da biva bivši 

sovjetski vojni komisar v vili Barbizon pri 

Fontainebteauju v sant-aimenskem depar-

temesntu. Spočetka so listi menili, da se je 

skrivaj naselil v tem mestecu, da bi lahko 

aktivno sodeloval pri snovanju nove. četrte 

internacionale, organizacije ruske sovjetske 

opozicije, kG je proglasila, da se je Stalinov 

režim izneveril boljševiškim načelom. 

Odkritje je bilo čisto slučajno. Policijski 
organi so ma poti med Parizom in Fantai-
nebleaujem ustavjli motociklista, ki je vozil 
v temi brez luči. Ugotovili so. da ie to sel 
Trockega, ki je svojemu gospodarju prena-
šal pošto. Pozneje se je več policijskih or-
ganov zglasilo v vili, v kateri je bivalo 

poteg Trockega še pet drugih ijudi. Trockij 

je skušal spočetka zatajiti svoje pna«vo Ome, 

nazadnje pa je priznal, da biva že od konca 

J. 1933. v Barbizonu ter da mu je za to izdal 

dovoljenje takratni francoski notranji mini-

ster. Storiva! pa se je zaradi tega, ker se 

je bal maščevanja ruskih monarhistov. Z 

njim bivajo njegova žena, dva tajnika in 

dva posla. Listi za sedaj še niso edini, ah 

je bilo Trockemu izdano dovoljenje za bi-

vanje le na Korziki ali tudi v departemen-

tih Salnt Aime in Seine et Marne 

Današnji opoldanski listi so prinesli izja-

vo bivšega ministrskega predsednika in no-

tranjega ministra Chautempsa, da je sam 

kot notranji minister izdal Trockemu po-

trebno dovoljenje za bivanje v okolici Pari-

za toda po Trockega želji tako, da širša 

javnost o tem ni bila podrobneje obvešče-

na. 

Rimska pogajanja 
Budimpešta, 16. aprila, g. Po poročilih H 

Rima potekajo dosedanja pogajanja gospo-
darskih strokovnjakov Italije. Madžarske 
in Avstrije ugodno. Ureditev gospodarskih 
vprašanj, ki se tičejo Madžarske, se bo 
dosegla najbrže še pred določenim rokom 
15. maja. Iz madžarskih vladnih krogov se 
doznava, da je vlada z dosedanjimi uspehi 
za sedaj zadovoljna, ker se je posrečilo 
doseči carinske preference za madžarske 
kmetijske proizvode. Glede cene pšenice 
še ni padla končnoveljavna odločitev. Po-
drobna vprašanja, ki se tičejo ostalih kme-
tijskih pridelkov, so že urejena. Tudi sa 
italijanski uvoz na Madžarsko so bile sa-
gotovljene carinske preference, med dra-
gim za svilo, za umetno svilo, >a izdelke 
iz gumija, avtomobile in gotove vrste Ita-
lijanskega sadja. 

Potovanje Mušanova 
v Berlin 

London, M. aprila AA. Rektorjev »rad 

poroča, da bo predsednik bolgarske vlad.* 

Mufianov Jutri odpotoval v Berlin, kje<r ss 

bo pogajal s nemško vlado o gospodarskih 

in političnih zadevah. V Londonu ostaneta 

Štefanov ln Stojanov, da nadaljujeta poga-

janja s angleškimi porterjl bolgarskih po-

sojil. Po kratkem postan-kn v Berlina pof-

de Mušanov v Rim ln Budimpešto, odkoder 

se bo vrnil v Sofijo. 

Zasedanje sveta DN 
Ženeva, 16. aprila AA. Tajništvo DN Je 

objavilo začasni dnevni red 79. sasedanja 
sveta Društva narodov. Na dnevnem red« 
so med drugimi saarsko vprašanie in 
ru>ameriški spori 

Smrten padec 
s cerkvenega stolpa 

Zagreb, 1«. aprila n. Ob 11. dopoldne s® 
Je na tragičen način do smrti ponesrečila 
21 letna učiteljica Angela Maru&ičeva. Ka-
kor mnogo drugih radovednežev se J« po-
vzpela na stolp katedrale sv. Štefana, Aa 
si ogleda mesto. Ko je bila v višini 54 m, 
se Je nagnila čez ograjo nekega baltoona in 
nenadno padla s stolpa. Priletela Je na 
pločnik pod stolpom, kjer je obležala 
mrtva. Pravijo, da Je izključeno, da bi 
bila Izvršila samomor. Neka priča trdi, 
da Je točno opazila, kako je postala ne-
srečna Marušičeva nenadoma vrtoglava, 
ko se je oarla če® ograjo balkona, da bi 
videla nekaj na pločniku tik ob stolpu. Pri 
tem je izguibila ravnotežje in padla v glo-
bino. 

Vroči val 
London, 16. aprila č. V Londonu in vsej 

južni Angliji so se temperature izredno 
dvignile. V senci so merili toplomeri po 
24 stopinj Celzija. Tako visoke tempera-
ture meseca aprila v Angliji že 40 let ni 
bilo. Mnogo ljudi se je včeraj že kopalo 
v Temzi in v morskih kopališčih. 

Pariz, 16 aprila č. Tu vlada od včeraj 
velika vročina, kakršne ljudje že od leta 
1873. ne pomnijo V senci se je dvignil 
toplomer na 29 stopinj Celzija. Le 1. 1»74. 
in 1893 je bilo v tem času po 27 stopinj 
vročine. Vremenski stokovnjaki napovedu-
jejo veliko sušo, kakršna je bila L 1911. 
in 1921. 



Za pravo smer 
naše narodne prosvete 

Prvi dan tečaja ZKD za vzgojo narodno-prosvetnih 
delavcev 

Ljubljana, 16. aprila. 

Done« ob 11. dopoldne se je y veliki dvo-
rani Kazine pričel nacionalno-prosvetni te-
čaj, ki ga prireja za funkcionarje svojih 
društev matica ljudskega kulturnega dela 
v naši banovini, Zveza kulturnih društev. 
Izmed 390 prosvetnih organizacij, ki tvo-
rijo široko razpredeno omrežje ZKD, jih 
je približno polovica zastopana na tečaju, 
ki se ga udeležuje 170 organizatoričnih de-
lavcev in propagatorjev nacionalne kultu-
re iz najrazličnejših velikih in malih kra-
jev banovine. Med njimi so zlasti številno 
zbrani kmetski fantje, kar priča o tem, da 
je ZKD pravilno doumela poslanstvo, ki ga 
naj vrši kulturna zveza med narodom, ka-
terega jedro je prav v bitju in žitju kmet-
skih vasi. S kmet3ko mladino pa je do-
spelo od vseh strani tudi lepo število po-
deželske inteligence, zlasti mladih učite-
ljev, teh najbolj delavnih in požrtvoval-
nih pionirjev nacionalne misli in prosve-
te po naših vaseh. 

Tako široko in globoko zasnovanega pro-
svetnega tečaja, kakor je ta tečaj ZKD, 
v Ljubljani že dolgo ni bilo. Ob pravilnem 
razumevanju svoje naloge prireja ZKD 
vsako leto izobraževalne kurze za duhovni 
napredek svojih funkcionarjev, za delovno 
poživitev svojih edinic in tudi lani se je 
vršil v Ljubljani enomesečen socialno-go-
spodarski tečaj, ki so ga obiskali predvsem 

Eraktični kulturni in društveni delavci iz 
jubljane. Ta tečaj je bil izredno dobro 

obiskan in je v štirih tednih absolviral 
okrog 35 predavanj, ki so se vršila po tri-
krat na teden. Tečaj, ki so ga otvorili da-
nes, pa prvikrat po dolgih letih združuje 
v eno delovno družino praktične kulturne 
delavce iz vse naše pokrajine s kulturnimi 
delavci, ki v središču banovine in v sre-
dišču države vodijo in odločajo smer vse-
ga našega nacionalnega življenja. Beseda 
»kulturni delavec« dobiva v naših dnev-
nih političnih borbah od časa do časa ma-
lo čuden, neprijeten zvok. Toda s polno 
pravico in z jasnim pomenom si smejo na-
devati to ime prav udeleženci tega tečaja, 
ki »o v pravem pomenu besede delavci in 
borci na najbolj odločujočih frontah kul-
ture: tam, kjer kulturne vrednote, ki jih 
ustvarjajo največji sinovi naroda, spet pre-
hajajo k narodu samemu nazaj. Kako viso-
ko znajo ceniti pomen njihovega dela tudi 
naša oblastva, dokazuje že dejstvo, da so 
med drugimi odličniki prisostvovali otvo-
ritvi tudi bivši minister Mohorič kot za-
stopnik ljubljanskega poslanca ministra dr. 
Kramerja, ki so ga nujni posli zadržali dru-
god, senator dr. Rožič, poslanec Pusto-
slemšek in zastopnik prosvetnega oddelka, 
banske uprave inšpektor Vrhovnik. 

Pozdravno besedo udeležencem tečaja in 
predstavnikom naših oblastev. je izprego-
•oril predsednik ZKD direktor Jug, ki je 
v tvojih izvajanjih med drugim r.aglasil, 
da je politična izobrazba osnova vsake na-
rodne izobrazbe. Nato je podal besedo 
bivšemu ministru Ivanu Mohoriču, ki je 
kot namestnik zadržanega ministra dr. Kra-
merja na kratko otvoril tečaj in nato iz-
pregovoril nekaj tehtnih besed o pomenu 
naciona'ne in kult*rne vzgoje. Namen tega 
tečaje je. da prosvetne delavce z dežele 
kot pionirje nacionalnega pokreta seznani 
z nalogami prosvetnega in socialnega dela 
na deželi. Doba, ki jo preživlja naša gene-
racija, je polna truda in naporov. Težka 
je ugotovitev, da je 10 milijonov našega 
prebivalstva postalo gospodarsko pasivnih. 
Dolžnost vseh, ki stojijo sredi javnega 
življenja Je, da kot kulturni delavci delu-
jejo med narodom in se zavzemajo za pri-
merno rešitev problemov naše kmečke hi-
še, našega kmečkega gospodarstva in s tem 
gospodarstva naroda in države. 

Na kratko je sporočil pozdrav in naj-
boljše želje tečaju tudi zastopnik banske 
uprave inšpektor Vrhovnik, za njim pa še 
predsednik akademskega društva »Jadran« 
Verbič in senator prof. dr. Rožič, nakar 
je tajnik ZKD dr. Mihelak podal udeležen-
cem nekaj konkretnih informacij o orga-
nizaciji njihovega bivanja in dela v Ljub-
ljani. Po kratkem presledku je toplo po-
zdravljen od predsednika direktorja Juga 
podal obširno in temeljito predavanje o 
smislu državljanske vzgoie pomočnik ba-
na dr. Pirkmajer. G. podban je na začet-
ku svojih izvajanj čestital ZKD, da je pri-
redila tečaj, s katerim hoče idejno poglo-
biti in razširiti kader narodno-prosvetnih 
delavcev. Nato je na živahem, nazoren na-
čin obrazložil mladim tečajnikom smernice 
prave, zdrave državljanske vzgoje ter je 
svoj govor zaključil z ugotovitvijo, da je 
naloga državljanske vzgoje, po premišlje-
nem načrtu gojiti v narodu karakterne 
lastnosti, ki usposabljajo posameznika za 
vestno izpolnjevanje vseh dolžnosti, ki iz-
virajo iz državnega sožitja. Smoter držav-
ljanske vzgoje pa je ustvaritev državnega 
naravstvenega prepričanja, ki hoče državo 
in ki izpoveduje pripravljenost, žrtvovati 
in dopustiti vse za njeno urejenost, moč in 
veličino. Zato mora ta vzgoja vzbuditi 
smisel za državo in njene naloge in uspo-
sobiti ljudi za državljane, ki bodo zvesti 
delavci za splošno blaginjo, ki bodo imeli 
pred očmi interes države, kadar se udej-
stvujejo v svojem poklicu, in ki bodo tudi 
v privatnem življenju uredili svoje delova-
nje tako, da bodo ustvarjene dobrine slu-
žile vseobčemu napredku in splošni blagi-
nji. Če bo ZKD s pomočjo svojih edinic v 
narodu uspela vzgojiti pravo državno-mo-
ralno prepričanje v tem smislu, bo s tem 
izpolnila svoje največje poslanstvo. Na 
ta način bo postavila v službo državljan-
ske vzgoje mogočen kader izoblikovanih 
kulturnih delavcev, ki bodo kot kremeniti 
značaji vzgledni državljani in zvesti po-
bomiki državne misli. 

Ob 4. popoldne se je nadaljevalo delo 
tečaja s predavanjem predsednika N O dr. 
Cepudra o javnem delavcu v nacionalnem 

smislu. Govornik je poudaril, da se občut-
no opaža pomanjkanje mladih generacij pri 
sodelovanju v javnem delu in podčrtal po-
trebo, da morajo biti javni delavci organ-
sko povezani med seboj, ker samo na ta 
način lahko z uspehom vzgajajo narod. Ko-
maj 15 let je tega, kar smo Slovenci z bra-
ti Srbi in Hrvati postali državni narod. 
Vseh teh 15 let pa smo Slovenci izgubljali 
čas samo z večno zastavljanim vprašanjem, 
ali smo Jugosloveni trije narodi ali en sam. 
Zgodovina jugoslovenskega naroda pa ka-
že prav to svojo posebnost, da je nas na-
rod zmerom črpal svoje žive sile iz svojih 
porazov, tako da se je v naši zgodovini 
staro rimsko načelo: »Vae victis« preobr-
nilo v besedo »gorje zmagovalcem«. — 
Pojdite kot apostoli med narod, je govor-
nik pozival naše mlade kulturne delavce, 
bodite zagrizeni optimisti in bodite živ 
del naroda, v katerem bo narod videl svo-
je voditelje. Vaša misija naj bo v zavesti 
preprostega dejstva če bo tebi dobro ali 
slabo, bo tudi vsemu narodu dobro ali sla-
bo. V tem smislu vržite svoio delo med 
ljudstvom. 

Kraljica in kraljeviči 
v Sarajevu 

Sarajevo, 16. aprila. Danes so prispeli v 
Ilidže Nj . Vel kraljica Marija prestolo-
naslednik Peter ter kraljeviča Tomislav in 
Andrej. Po odmoru na dvoru so Nj. Vel 
kraljica in kraljeviči odšli na izprehod k 
zverinjaku, ki so si ga z zanimanjem ogle-
dali. Velika množica ljudi iz okolice Ilidže 
in Sarajeva je priredila visokim gostom 
navdušene ovacije Pozneje se je Nj . Vel 
kraljica s kraljeviči odpelja.a v SaraJj70, 
kjer si je ogledala otroško kliniku. ki se 
imenuje po njej. Tudi pri tej priložnosti 
je prebivalstvo priredilo spontane navdu-
šene manifestacije Nj . Vel. kraljici in kra-
ljevičem. 

Nov senator 
Beograd, 16. aprila. AA . Z ukazom Nj. 

Vel. kralja od 14. a p r?'a je imenovan r« 
senatorja g. Lazar An:č. ekjnom •>£ O r j f 
ca. 

Novoimenovani senator g. Lazar Ar:č 
je bil rojen 1. 1870. v Orašcu Dri Topoii. 
Bil je dolgo vrsto let predsednik obč ne in 
predsednik okrožnega samoupravnega od-
bora ter poslanski kandidat Pri volitvah 
v senat je bil namestnik na listi za do-
navsko banovino 

Rumunsld poslanik v Splitu 
SpJit, 16. aprila AA. Davi je prispel v 

Split rumunski poslanik v Beogradu jro-
spod Guranescu. 

Delo JNS v gornjegrajskem okraju 
Občni zbor občinske organizacije na Ljubnem in v Lu-
čah - Borba za izvedbo agrarne reforme končana 

Eksekutiva sreskega odbora JNS v gor-

njegraijskem srezu je imela v soboto 14. t. 

m. pri Majcenoviču v Radmirju sejo, ki se 

je j« udeležili tudi nar. posl g. Rasto Pusto-

slemšek. Eksekutiva je razpravljala o po-

globil eni u in po življenju strankarskega de-

lovanja v srezu, kakor tudi o političnem in 

gospodarskem položaju v okraju vobče in 

v posameznih občinah posebej. Sklenjeno je 

bilo, da se izvrše vse* potrebne priprave za 

voMtve v onih občinah, katerih teritorij se 

je spremenul zaradi komasacije. Stranka 

priredi v maju in juniju več shodov v okra-

ju, in sicer: 24. maja v Novi Štifti in Bočni, 

3. junija pa na Ljubnem. Termin za shod na 

Rečici še ni o« določen. V nedeljo 24. ju-

nija bosta dva velika manlfcstacuska sh.ida 

v Mozirju in v Gornjem gradu, na katera 

bo sreski odbor povabil tudi ministra g. ur. 

Kramerja in g. Iv. Puclja ter ugledne poli-

tike iz drugih banovin. SknpViua sreske 

organizacije se bo vršila, čim i i b ide kon-

struirali občinski strankarski odbori v po-

sameznih komasiranih občinah. Pred sejo 

eksekutive je imej poslanec R- Pustoslem-

šek posvetovanje z uglednimi osebami vseh 

struj jz občine Rečica, ki je sedaj po izvr-

šeni komasaciji največja občina v srezu. 

Na tej konferenci je bilo sklenjeno, da se 

ima irez odlaganja osnovati nova občinska 

organizacija JNS, katere novi odbor bo na-

to skupino s sreskim odborom in v sporazu-

mu s poslancem R. Pustoslemškom sestavil 

kandidatno listo za občinske volitve na Re-

čici. 

V nedeljo 15. t m. ob pol 10. je imela 

občinska organizacija JNS na Ljubnem svoj 

občni zbor pri Podpečanu. Zbora, ki ga je 

vodil predsednik Jos. Ermenc - Sušnik. se 

je udeležilo izredno veliko članov. O delo-

vanju odbora je poročal tajnik Podpečan, 

o denarnem stanju pa .blagajnik Ign. Jam-

nik. Obe poročili, iz katerih je razvidno, da 

je organizacija štela 136 članov, sta bili 

odobreni, nakar je predlagal v imenu nad-

zorstva Stanko Remic odboru razrešnico, ki 

je bila sprejeta. Nato so bili soglasno izvo-

ljeni v odbor: za predsednika Jos. Ermenc 

Šušnik, za podpredsednika Franc Kolenc in 

Ant. Sem, za odbornike pa Jože Juvan, 

Fr. Bačun. Milko Rainer, Miro Počkai. dr. 

I. Arh, Alojz Juvan, Martin Juvan in Jos. 

Ermenc (Apatov). Izvoljeni so bili tudi člani 

nadzornega odbora in delegat; za sre-sko 

skupščino. 

Po končanem obč. zboru je kot prvi go-

voril predsednik sreskega odbora dr. Teo-

dor Sbrizaj. ki je pojasni razna, široke 

sloj o najbolj interesuioča vprašanja. O svo-

jem delu v banovinskem svetu je poročal 

ban. svet. Matija Goričar. V svojem govoru 

je zlasti obširno razpravljal o elektrifikaci-

ja okraja. o cestnih razmerah, o živinoreji, 

o davčni praksi in vseh drugih važnejših 

gospodarskih vprašanjih. Kot zadnji je go-

voril poslanec Rasto Pustoslemšek. Podal 

je kratek obris naše zunanje in notranje 

politike, poudarjajoč, da je slej ko prej 

narodno in državno edinstvo najvišji zakon 

za vodstvo notranje politike. Nato je govo-

ril o delu Narodne skupščine in o ukrepih 

vlade za omiljeni e gospodarske in socialne 

krize in obširno poročal o uspešno končani 

borbi m izvedbo agrarne reforme tudii v 

gornjegrajskem okraju. 

Ko je omenil, da ie ministrstvo že izdalo 

razlastitveni odlok in da (e ta odlok že v 

rokah začasne drž. uprave razlaščenih go-

zdov, so zborovalci sprejeli to vest z vihar-

nim ploskanjem. 

V imenu zborovaicev in obč. odbora je 

izrekel poslancu zahvalo in priznanje za 

njegovo delo za izvedbo agrarne reforme 

obč. odbornik Makso Podpečan ter mu v 

imenu obč.' uprave izročil diplomo o čast-

nem občanstvu občine Ljubno. 

Popoldne ob 14. se je vršil občni zbor 

občinske organizacije JNS v Lučah pri Bol-

Državna razredna loterija 
žrebanje 11. in 12. aprila 1934 

D in 1.000 St.: 24.887 

Din 400 St.: 15.769, 24.827, 24.856, 24.890, 33.007, 33.058, 46.163, 51.598. 
62.016. 95.752 95.770. 
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tinu. Tudi ta zbor je bil prav številno po-

sečen. Zborovanje je vodil predsednik Ja-

kob Žibovt Ko sta podala tajnik Kosmač 

S. in blagajnik Jak. Robnik svo>i poročik, 

li, je predlagal revizor I. Rop razrešnico, 

k. je bila sprejeta. Organizacija šteje nad 

>v< č jamov in se bo to število v kratkem 

?e pomnožilo. V odbor so bili soglasno iz-

voljeni: za predsednika Iv. Voler, za pod-

predsednika Jos. Eoltin. za tajnika Ign. 

Koc.an, za blagajnika Jak. Dcbnik, za od-

bornike Vinko Jezernik, Zibovt Jakob, Švi-

co Kosmač, t r. Škrubej, Iv. Krivec. Jak. 

Zamn..k. Jak. Kosmač, za preglednike pa 

Iv. Rop. Iv. Breznik ln A. Logar. Za dele-

gate na sreski skupščini so bili izvoljeni 

Iv. Voler, Jos. Eoltin, J dc Ž;bovt in Jak. 

Kosmač. 

Po končanem občnem zboru je poročal 

o svojem delovanju v Narodni skupščini 

posl. Rasto Pustoslemšek. Zbor mu je izre-

del za njegovo deo top'c zahvalo in popol-

no zaupanje. 

Nov šef Centralnega 
presbiroja 

Beograd, 16 aprila, p. S kraljevim uka-
zom sta na pred.og ministrskega predsed-
nika upokojena dosedr.nji šef Centralnega 
presbiroja g. Milan Marjanovie in šef 
administrativnega oddelka Centralnega 
presbiroja g. Fran Smodej. Sedanji namest-
nik Šefa Centralnega presbiroja g. reotil 
Djurovič ie imenovan za svetnika poslani-
štva v Parizu. Za šefa Centralnega pres-
biroja je imenovan g dr, Kosta Lukovič, 
novinar in književnik v Beogradu. 

Bolgarski poljedelci 
v Beogradu 

Beograd. 16. Drila. p. Davi je prispela 
v Beograd skupina bolgarskih poljedelcev, 
ki bodo posetili veliko kmetijsko razsta-
vo v Novem Sadu. V Beogradu jim ie bil 
prirejen svečan sprejem :n zikuska 
so nadaljevali potovanje v Novi Sad. ka-
mor so prispeli opoldne. Novosadski raz-
stavni odbor jim je priredil prisrčen spre-
jem. Bolgarski gostje ostanejo več dni v 
Novem Sadu ter bodo navezali stike t na-
šimi poljedelci. Zanimajo se zlasti za na-
šo plemensko živino in nameravajo naku-
piti večje število plemenskih bikov. 

Konzultor beograjske nadškofije 
Beograd, 16. aprila AA. Z ukazom Nj. 

Vel. kralja in na predlog prosvetnega mi-
nistra je imenovan dr. Matija Petler za 
konzultorja nadškofijskega ordinarijata v 
Beogradu v 7. skupini. 

Iz strokovnega šolstva 
Beograd, 16. aprila A A. Imenovan je na 

državni srednii tehniški šoli v Ljubljani za 
profesorja v 6". skupini inž. Stanko Dimnik, 
profesor iste skupine v ostavki. Napredo-
val je na državni moški obrtni šoli v Za-
grebu za upravitelja v 9 slzupini Vojta 
Braniš, strokovni učitelj v 7. skupini na 
isti Soli. 

Iz prometne službe 
Beograd, 16. aorila AA. Imanovan je za 

načelnika finančnega oddelka generalne di-
rekcije državnih železnic v 3. skupini 2. 
stopnje Dragutin Vojnovič, vižji svetnik v 
4. skupini na istem oddelku. — Odpuščena 
ie bila kazen odpusta lz državne službe 
Stametu MiloSeviču, vlakovodji železniške 
postaje v Vinkovcih-

Imenovanje skladnega sveta 
Beograd, 16. aprila p. S kraljevim uka-

zom je imenovan za predsednika zadužbin-
skega sveta (ki upravlja se ustanove v dr-
sa vi) Gjorgje Vajfert, industrijec iz Beo-
grada. za člane pa sodnik kasacijskega so-
dišča Božidar Prokič, arhitekt Pera Po-
povič in ljentnik Stavro Trpkcvič. vsi iz 
Beograda. 

Povratek avstrijskega poslanika 
Beograd, 16. aprila AA. Avstrijski po-

slanik na našem dvoru g. Herman Pldnis? 
se je vrnil z dopusta in spet prevzel po-
slanižks posle. 

švicarski učitelji na Jadranu 
Split, 16. aprila AA. V Split je danes 

prispela skupina 25 švicarskih učiteljev 
osnovnih šol ki *o si osledali dopoldne 
osnovne šole v Splitu tn prisostvovali turi4 

pouku. 

Znižanje dnevnic 
za Inozemska potovanja 

Z novo uredbo ministrskega sveta so dnevnice in 
ostale pristojbine za inozemska potovanja znižane 

skoraj za polovico 
»Službene Novine< objavljajo uredbo o 

povračilu stroškov za službena potovanja v 
inozemstvo. Uredba, e katero so znižane 
dnevnice skoraj za polovico, se glasi: 

Čl. 1. Za službena potovanja iz naše kra-
ljevine v inozemstvo pripadajo državnim 
usl.i£bencem, civilnim in vojaškim: a) dnev-
nice, b) odškodnina za osebni prevoz po že-
leznici ali parniku. 

Dnevnice 
Dnevnice znašajo: za uradnike I., II./1 in 

II./2 položajne skupine ter odgovarjajoče či-
m v vojski in mornarici za Švico 40 Švicar, 
frankov, za Avstrijo 50 avstrijskih šilingov, 
za Madžarsko 45 madžarskih ponge. za Ita-
lijo 150 italijanskih lir, za Nemči.*) 35 nem-
ških mark, za Francijo 200 francoskih fran-
kov, za Češkoslovaško 250 Kč, za Poljsko 
55 zlotov, za Belgijo 45 belgij. pengov, za 
anglijo 2.10 angl. fjntov. za države i nižjo 
valuto pa 400 Din; za uradnike III ./ l , III./2 
položajne skupine in odgovarjajoče čine v 
vojski in mornarici: po vrstnem redu kakor 
prej navedeno 45 švicarskih frankov, 42 av-
strijskih šil in 20 v, 38 madžarskih penge, 110 
italijanskih lir, 30 nemških mark, 160 fran-
coskih frankov, 200 Kč, 50 zlo.tov, 40 belgov, 
2 angleška funta, odnosno 300 Din za drža-
ve z nižjo valuto; za uradnike 1V./1 in IV./2 
položaine skupine ter odgovarjajoče čin? v 
vojski in mornarici: 30. švic. frankov, 85 av-
strijskih šilingov, 32 madžarskih p&nge, 100 
italijanskih lir, 25 nemških mark. 130 fran-
coskih frankov, 150 Kč. 40 zlotov, 34 belcov, 
1.10 angl. funtov, odnosno 2G0 Din za drža-
ve z nižjo valuto: za uradnike V. in VI. po-
ložajne skupine ln odgovarjajoče čine v voj-
ski in mornarici: 26 švic. frankov. 32 avstr. 
šilingov, 26 madžarskih ponge. 90 italijan-
skih lir, 20 nemških mark, 110 francoskih 
frankov, 130 KČ, 33 poljskih zlotov. 28 bel2, 
1.30 angleških funtov, odnosno 220 Din 7.a 
države z nižjo valuto: za uradnike VII., 
VIII . in IX. položaine skupine in odgovar-
jajoče čine v vojski in mornarici: 24 švic. 
frankov, 26 avstr. šilingov. 22 madžarskih 
Pongov. 70 italijanskih lir, 18 nemških 
mark. 90 francoskih frankov, 110 Kč. 25 zlo-
tov, 24 belgov. 1.1 anileških funtov, odno-
sno 2il0 Din za države z nižjo valuto; za 
uradnike X. položajne skupine, uradniške 
pripravnike stroke, za katero se zahteva 
srednješolska izobrazba in odgovarjajoče 
čine v voiski in mornarici: 18 švic. frankov, 
22 avstrijskih šilingov. 17 madžar. pongov. 
55 italiianskih lir, 14 nemških mark, 80 
francoskih frankov. 90 Kč, 18 zlotov, 19 
belgov in 0.18 angleškega funta, odnosno 
180 Din m države z nižjo valuto. Za urad-
niške pripravnike stroke, za katero se za-
hteva celotna sredniešolska azobrazba, zva-
nienike in narednike: 15 švic. frankov. J ) 
avstrijskih šilingov. 16 madžar. pčngov, 15 
italijanskih lir. H mark. 60 francoskih 
frankov, SO Kč, 40 zlotov. 17 belgov. 0.15 
angleškega funta, odnosno 150 Din za drža-
ve z nižjo valuto. Za služitelje in podnared-
nike: 12 Švie. frankov. 16 avstrij. šilingov, 
12 madžar. pfingov, 40 italijanskih lir. 9 
nemških mark. 50 francoskih frankov. 70 Kč, 
10 zlotov. 14 belgov in 0.14 angleškega fun-
ta. odnosno 100 Din za države z nižzo va-
luto. , . 

Za službeno potovanje iz naše kraljevine 
v države, ki zgoraj niso omenjene, pa ima-
jo viško valuto, kakor i« denarska, pripa-
dalo dnevnice kakor za potovanj? v Svieo 
pod pogojem, da se odgovarjajoča vsota 
švicarskih frankov preračuna v valuto drža-
ve, v katero se potuje, in eicer po borznem 
tečaju na dan odreditve službenega poto-
vanja. . 

Za službeno potovanie iz tuje države * 
drugo tjio državo pripada dnevnica po va-
luti države, v katero se potuje. 

Za službeno potovanje, ki traja nad SO 
dni, pripada za v^s čas za 20 odstotkot 
zmanjšana dnevnic«. 

Dnevnica nrinada od časa odhoda in »a 
časa povratka. in sicer za vsakih 24 ur ce-
lotna dnevnica. Za ostanek nad 12 ur lei 
izpod 24 ur nripada cela dnevnica. Za osta-
nek do 12 ur ter nad 3 ure pripada polovica 
dnevnic?, za ostanek do treh ur ne pripada 
nobena dnevnica. V primeru službenega j*>-
tovania preko našega ozemlja pripada za fae 
bivanja na našem ozemlju. 5e ie prekinienje 
traialo nad 3 ure, dnevnica, določena za 
službena potovanja v mejah naše države 

Za elnžbeno potovanje iz inozemstvo i 
našo kraljevino pripada dnevnica po tej 
uredbi od časa odhoda iz inozemstva do pn-
hoda v našo kralievino in od Pasa odhoda 
iz naše kraljevine do časa povratka v ino-
zemstvo. Za ves ostali čas bivania na na 
Sem oz*mliu pripada dnevnica, ^določena i " 
službena potovanja v mejah države. 

Odikodnine za osebni 
prevoz 

Čl. 2. Ne račun odšodnine za osebni pre-
voz po železnici, oziroma z ladjo pripadao 
stvarni izdatki. V pogleda uporabe vlakov, 
voznih razredov in spalnih vozov veljajo do-
ločbe za službeno potovanje v mejah naše 
kralievine pod pogojem, da se more dovo-
liti tudi uporaba luksuznih vlakov (Simplo-
na in Orientekspresa) in da imajo pravico 
do uporabe I. razreda na vlakih uradnici 
od I. do vStete IV. položaine skupine. 

Cl. S. Upokojeni državni uslužbenci, pogod-
beni uradniki, dnevničani in honorarni 
uslužbenci v službi držav? imajo za službe-
no potovanje v inozemstvo in iz inozemstva 
pravico do odškodnine, ki so določene po 
Členu 1. za uslužbenci*, s katerimi eo oni 
v pogledu odškodnine =troškov izenačeni po 
51. 16.. 17. in 18 uredbe o povrnitvi notnih 
in sePtvenih stroškov državnih jslužben^ev. 

Ci. 4. Za osebe, ki niso v državni shizbi, 
niti državni upokotenci. dolofti višino dnev-
nic in odškodnino ostalih »troSkov za služ-
beno potovanje v inozemstvo ali \i inozem-
stva pred nnstooom ootovania finančni mi-
nir.fer na nredlog resornega ministra. 

Č l 5. Potovanje izven države na daljavo 
do 10 km. s e ne smatra kol potovanje v ino-
*f»nistvo. temveč kot potovanie v mejah nase 
V-«l ;ov!tlfl 

Z* notnvanie v inozemstvo ob posebno 
*ve<*anib ociKkah v obliki odnoslanstev v 
svrho sodelovanj na mednarodnih kongre-

sih in konferencah, ki »o posebno važne 
in pomembne, določi za vsak primer pose-
bej število udeležencev ter vrsto in višino 
dnevnic odnosno odškodnine ministrski 
svet na predlog finančnega ministra. 

Selitvena potovanja 
Čl. 6. Za selitvena potovanja v inozem-

stvo, iz inozemstva ali iz ene tuje države 
v drugo, za katero pripada po obstoječih 
zakonskih predpisih povračilo selitvenih 
stroškov, so naslednje pristojbine: a) dnev-
nice, b) odškodnina za osebni prevoz ln 
za prevoz rodbinskih članov po železnici 
ali parniku in c) odškodnina za prevoz po-
hištva 

61. 7. V tem primeru pripada enaka 
dnevnica kakor v primeru službenega po-
tovanja. Članom rodbine ne pripadejo 
dnevnice. Odškodnina za osebni prevoz po 
železnici ali parniku pripada v enaki višini 
kot za službena potovanja Za rodbinske 
Člane pripada povračilo vozne karte one-
ga razreda, ki pripada dotičnemu držav-
nemu uslužbencu. Odškodnina za prevoz 
pohištva pripada v enaki višini kakor pri 
selitvah v mejah države po obstoječih za-
konskih predpisih. Pavšalna odškodnina za 
odpremo in razpremo pohištva, prevoz do 
postaje in od postaje natovor in raztovor, 
pristojbine za zavarovanje pohištva ter za 
osebne izdatke od stanovanja do postaje 
in od postaje do novega stanovanja pri-
padajo pri selitvah iz tuje države z višjo 
valuto kakor je dinarska, v francoskih 
frankih al pari, v vseh drugih primerih pa 
v dinarjih. Izjemno od teb določb se za di-
plomatsko konzularno osobje računa ma-
ksimalna teža pohištva v dvojni viiinl, A 
pavšalne odškodnine navedene v tem od-
stavku, se povečajo za 50 odstotkov. 

Čl. 8. Za sestavljanje in predlaganje ra-
čunov o potnih in selitvenih stroških, gle-
de zastarelosti terjatev, izplačila akonta-
cij, odnosno zaračunanja akontacij veljajo 
določbe člena 41, 42 in 43 uredbe o J>OVT-
nitvi potnih in selitvenih stroškov držav-
nim uslužbencem z dne 12 decembra 1931. 
V računu o potnih in selitvenih stroških 
se morajo zaračunati stroški v oni valuti, 
v kateri so dejansko plačani. Akontacija 
ali presežek akontacije se mora vrniti od-
nosno doplačati v oni valuti, v kateri je 
akontacija izplačana. Izplačilo tuje valute 
za potne stroške se izvrši po srednjem 
borznem kurzu dobe potovanja in sicer: 

a) v dinarjih, če se je pričelo potovanje 
v naši državi ali v državi z nižjo valuto; 
b) v valuti dotične države v kateri se je 
potovanje pričelo, če je dotiona valut«, 
višja od dinarske. 

Čl. 9. Z uvdjavljenjem te uredbe prene-
hajo veljati vsi predpisi, ki niso v skladu 
6 temi določbami. 

Čl. 10. Dokler se ne izda posebna ured-
ba, veljajo za službena potovanja usluž-
bencev državpe in rečne plovidbe doseda-
nji predpisi s tem, da se računa pri Ino-
zemskih potovanjih dosedanja odškodnina 
za potovanja v državi, povišana za 90 od-
stotkov. 

Čl. 11. Ta uredba dobi obvezno moč % 
dnem objave v »Službenih Novinah«, to 
je 11. aprila 1934. Za potovanja, ki bi se 
pričela pred uveljavljenjem te uredbe, a 
končala po uveljavljenju te uredbe, se za-
računajo potni, odnosno selitveni stroški 
po dosedanjih predpisih. 

Zborovanje 
podravskih planincev 

Maribor, 16. aprila 

V Sokolskem domu v Rušah se je vršd 
te dni ob lepi udeležbi članstva 29. red-
ni letni občni zbor podravske podružnice 
SPD. ki je najstarejša organizacija planin-
cev v mariborskem okolišu. Občni zbor Je 
otvoril predsednik g. Davorin Lesjak ter 
po pozdravu zborovaicev in počastitvi spo-
mina mrtvih članov orisal naloge ki čaka-
jo vse pohorske postojanke zaradi skoraj-
šnje dograditve avtomobilskih cest Reka-
Sv. Areh in Ruše - Sv. Areh Avtomobilski 
cesti bo morala slediti modernizacija yseh 
planinskih postojank, zlasti pa napeljava 
električne razsvetljave in ureditev vodo-
vodov. V svojem govoru je predsednik tu-
di omenil, da ima največjo zaslugo za po-
vzdigo tujskega prometa na Pohorju pod-
ban g. dr. Pirkmajer. Važno je tudi to, da 
si je društvo pridobilo postojanko na 
Smolniku, Hlebov dom, ki bo temeljito 
preurejen. 

Iz poročil tajnika in gospodarja RuSc« 
koče je razvidno, da promet kljub krizi 
narašča Razveseljiv je stalen pritok za-
grebških turistov Se večji bo promet pri 
Ruški koči po dograditvi nove smuške po-
ti Sv. Areh - Ruše. Društvo si skuša usta-
noviti trdne postojanke v vsej gornji drav-
ski dolini. Tudi blagajniško poročilo je 
razveseljivo Dolg društva se je lani znižal 
za 57.971 Din Delaven je tudi markacij-
ski odsek, njegov poročevalec pa je na-
glašal zlasti potrebo zimsko-sportnih mar-
kacij, dočim je g. inž. Šolar poročal o 
vprašanju vodovoda in električne razsvet-
ljave pri Ruški koči. V imenu mariborske 
podružnice SPD je pozdravil zborovalce 
g. Gajšek. 

Smrt armenskega nadškofa zaradi 
gladu 

Sofija, 16, aprila g. V 90. letu starosti Je 
tukaj umrl duhevni vodja Armencev v Bol-
gariji nadškof Štefan Hovagianan zara-
di posledic gladovne stavke, ki Jo je pri-
čel izvajati pred tednom dni kot protest 
proti sklepu armenskega cerkvenega »ve-
ta, s katerim je bil odstavljen s svojega 
mesta. 

Match Ali®Wn-Bogoljubov 
ViHingen, 16. aprila 5 Peta šahovska 

partijo med Aljehinom in Bogoljubovim 
je končala remis Stanje v turnirju za sve-
tovno prvenstvo je sedaj 3 in pol proti 
1 in pol v korist Aljehina. 

nannved 
Dunajska vremenska napoved ca torek: 

Za sedaj še jasno in toplo. 



c . 

v 

2 - 1 to pomeni 
2 zavitka sta potrebna za eno pranje po Schichtovi 
metodi: Ženska hvala za namakanje zvečer, Schich-
tovo terpentinovo milo za enkratno izkuhanje prihod-

nje jutro, 

TO J E C E L O DELO P R 1 

iSCHICHTOVI M E1 >1 
Naši kraji in ljudje 

Spomenik skladateljem Ipavcem 
ž e pred vojno zadeto delo za postavi-

tev spomenika bratoma dr. Benjaminu in 
dr. Gustavu Ipavcu je letos na novo spro-
žila Ipavčeva pevska župa v Mariboru z 
namero, da v zvezi s prireditvami ob 401et 
niči Celjskega pevskega društva 13 na ja 
odkrije obema skladateljema pri Sv. Juri-
ju spominsko plošči. 

Ko so za namero župe izvedeli nekateri 
Sentjurčani, so stopili v stik z zastopniki 
obeh šentjurskih občin, ki so se nedavno 
pod predsedstvom trškega župana g Čret-
nika sestali in namesto od župe predlaga-
nega prirediteljskega odbora za 13. maj 
osnovali poseben odbor za postavitev spo-
menika skladateljem Ipavcem (Benjaminu, 
Gustavu in Josipu) pri Sv. Juriju pri Ce-
lju. 

Odbor je dobil nalogo, da do jeseni do-
seže postavitev primernega spomenika na 
trgu pred cerkvijo in takoj stopi v stik 
z Ipavčevo župo, s katero se je nato ?« 
sporazumel, da bo župa 13. maja odkrila 
bratoma Benjaminu in Gustavu spominsko 
ploščo v njuni rojstni hiši pri Sv. Juri-
ju, da bo ob tej priliki blagoslovitev te-
meljnega kamna za spomenik, da bo od-
bor župi pri pripravah in pri izvedbi po-
magal in da se župa priključuje akciji za 
postavitev spomenika. 

Ipavce štejemo med najpomembnejše 
skladatelje Najplodovitejši med njimi, dr. 
Benjamin (1829 — 1909), je avtor vrste vo-
kalnih in instrumentalnih skladb (četvero-
spevov, samospevov, zborov, plesnih in 
klavirskih skladb, ljubkih otroških pes-
mic itd.), avtor operete »Tičnika« in li-

rične opere »Teharskih plemičev«, eden 
izmed osnovateljev in (prvih populariza-
torjev slovenske glasbe, ki je izdajal pes-
marice in sodeloval prav tako pri »Sloven-
ski gerlici« kakor pri »Novih akordih«i 
Brat Gustav (1831 — 1908), ki je dobro 
znan zlasti po svojih v ljudskem tonu zlo-
ženih zborih manj po samospevih in otro-
ških pesmih, je bil razen tega še sloveč 
zdravnik za očesne bolezni in nad 30 let 
priljubljen župan šentjurski, narodnjak in 
gospodarski delavec, ki je mnogo pripo-
mogel, da je bila ustanovljena pri Sv. Ju-
riju kmetijska šola. Najmanj znan od 
vseh je Gustavov sin dr. Josip (1873 — 
1921), ki mu je dolgotrajna bolezen pre-
zgodaj uničila tvorne sile. Bil je glasbeno 
temeljiteje izobražen od očeta in strica 
in vrsta njegovih globoko občutenih in po 
zapadni Evropi in Ameriki z izrednim 
uspehom izvajanih balad, enodejanska 
pantomina »Možiček« in še druge manjše 
skladbe ga kažejo kot skladatelja precej-
šnih kvalitet Malo pred začetkom bolez-
ni je dogotovil opereto, katere premiera 
bo v Ljubljani, ko bo pesnik Zupančič pre-
vel in izpopolnil pomanjkljivi libreto pi-
sateljice Mare čop-Berksove. 

Odbor prosi in poziva vse roiake Ipav-
cev, vse tiste, ki so kdaj delovali pri Sv. 
Juriju, vse prijatelje in častilce njihovih 
skladb in vse, ki se količkaj zavedajo kul-
turnih dolžnosti, da mu pomagaio z denar-
jem in moralno Naj ne ostanejo dolžni 
odgovora na posebne prošnje, ki jih bo-
do v kratkem prejeli, in prispevke naka-
žejo Kmečki hranilnici in posojilnici pri 
Sv. Juriju pri Celju (čekovni račun 11352). 

Zlati jubilej ptujske Posojilnice 
Ptuj. 16 aprila 

V našem zgodovinskem Narodnem do-
mu kjer se je pred 50 leti rodila kot prvi 
slovenski denarni zavod v Ptuju, je v ne-
deljo praznovala ptujska Posojilnica 
SOletni jubilej. V zgornji dvorani, okraše-
ni s slikami N j Vel. kralja in treh naj-
bolj zaslužnih mož Posojilnice, že pokoj-
nih Andreja Jurce. dr Franja Jurteie in 
Ivina Toplaka, so se zbrali gostje, ki so 
prisostvovali slavnostni seji Posojilnice. 
Sedanji načelnik, gimnazijski ravnatelj v 
pokoju g. dr Josip Komljanec je ob otvo-
ritvi pozdravil podbana g. dr. Otmarja Pirk-
majerja. narodnega poslanca za ptujski 
srez g. Lovra Petovarja, sreskega načelni-
ka g. dr. Zvonka Bratino, mestnega župa-
na g. Lada Jeršeta, banovinska svetnika 
gg dr. Mateja Senčarja in Frania Šolarja, 
zastopnika cerkvenega oblastva prosta g. 
dr Žagarja in župnika minoritske župnije 
g. Alfonza Sveta predstojnika s »diščt sod-
nega svetnika g. dr. Aleksandra Poznika, 
davčnega inšpektorja g. Simona Fiirthner-
ja, zastopnika mariborske Posojilnice g. 
dr Boštjančiča, deputacijo Predujemne-
ga društva z načelnikom g. Pavlom Pin-
chom, ravnatelja Zveze slovenskih zadrug 

g. Trčka zastopnika Kmečke hranilnice in 
posojilnice g Martina Vrabla, zastopnika 
Zbornice za TOI g. Milka Senčarja, za-
stopnike osnovnih in meščanske šole in 
gimnazije in zastopnika akademikov go-
spoda Zajška Mateja kakor tudi številne 
ostale zastopnike. 

V svojem slavnostnem govoru se je g. 
načelnik spomnil zaslužnih mož. ki imajo 
neminljive zasluge za ustanovitev tega 
koristnega denarnega zavoda, zlasti še ži-
večih dr. Tomaža Romiha, senatorja dr. 
Miroslava Ploja, Otona Plo^a in pa fi-
nančnega svetnika Janeza knop i , ki je 
prihitel kljub svoji častitljivi starosti iz 
Mir i bora v ono dvorano, kjer je pred 50 

leti sodeloval pri ustanovitvi zavoda. Iz-
rekel je pozdrav tudi najvišjemu predstav-
niku države Nj. Vel. kralju Aleksandru 
ki mu je bila poslana vdanostna brzojav-
ka. G. dr. Komljanec je nato nosegef v 
zgodovinski razvoj Posojilnice, ki se je 
ustanavljala v prav tako hudih časih ka-
kor jih imamo danes. Spomnil se je pokoj-
nih zaslužnih mož, katere so zborovaicl 
počastili s klici »Slava«. 

V imenu ptujske občine je čast;tal Po-
sojilnici župan g. Jerše, ki je poudaml za-
sluge tega slovenskega denarnega zavoda 
na gospodarskem, socialnem in nacional-
nem poprišču. V imenu dravske banovine 
je častital k jubileju podban g dr. Pirk-
majer ki je med drugim očrtal zlasti tu-
di zasluge pokojnega dr Frania Jurteie. 
V imenu Zveze slovenskih zairug je go-
voril ravnatelj g. Trček in v imenu Zbor-
nice za TOI g Milko Senčar. V jmenu 
Društva jugoslovenskih akademikov se je 
zahvalil Posojilnici za naklonjenost dija-
kom in akademikom g. Zajšek Matej. 

Zatem so se napotili gostje k odkritju 
spominske plošče zaslužnemu načelniku 
g. dr Franju Jurteli, ki jo je Posojilnica 
vzidala na lastni hiši, kjer je pokojni dr. 
Jurtela stanoval in deloval v prid Poso-
jilnice in vsemu ptujskemu okraju, zlasti 
našemu kmetu, ki se je z ustanovitvijo^ te-
ga slovenskega zavoda oprostil težkih 
nemških verig. 

Pred hišo se je zbrala velika množica 
ljudstva, ki je odkritih glav prisostvovala 
tej pijetetni svečanosti. Spominska plo-
šča ima napis: »V tej hiši je deloval in 
umrl (1886 — 1936) dr. Franc Jurtela. So-
ustanovitelju in načelniku ob ?voji 501et-
nici L 1934 Posojilnica Ptui«. Ploščo Je 
odkril načelnik g. dr. Komljanec in očrtal 
delo pokojnega marljivega javnega delav-
ca. Gostje so šli nato na pokopal'šče, kjer 
so se poklonili spominu treh mož, Andre-

ja Jurce, dr Franja Jurteie in Ivana Top-
laka. Na njih grobove je g. načelnik po-
ložil zlate lovoTjeve vence, ovite z držav-
nimi trobojkami 

Sledil je svečan banket v Narodnem do-
mu, na katerem so se obujali spomini na 
one čase, ko so Slovenci tiho in krepko 
delovali v Narodnem domu za narod, da 
ga gospodarsko in politično rešijo pred 
Nemci. Govorili so med drugimi: Kom-
ljanec, dr. Fermevc za Čitalnico, narodni 
poslanec g. Petovar in župnik g. Svet, ki 
je očrtal one lepe čase. ko so v Čitalnici 
vsi složno delovali za narod neglede na 
strankarsko pripadnost Napil je naši mla-
di državi z željo, da bi bilo tudi danes 
mogoče tako složno delo kakor pred 50 
leti. Govorili so nato še v imenu kmeč-
kega ljudstva g. Habjanič, za Haložane 
ravnatelj pletame g. Ogoreleo, finančni 
svetnik v pokoju g. Knop in za Mestno 
hranilnico v Ptuju banovinski svetnik go-
spod dr Senčar. 

Okusno dekoracijo obeh dvoran je opra-
vil naš priznani domači strokovnjak v 
vrtnarstvu g. Vincekovič, za dobro kuhi-
njo pa je poskrbela ga Dostalova. 

Čestitkam k 501etnemu jubileju^ Posojil-
nice se pridružujemo tudi mi z željo, da 
naj zavod nadaljuje pot, ki so jo začrtali 
naši predniki, ki so že tudi pripravljali 
pot za osvobojenje Slovencev. 

Dva zdravnika kot žrtvi 
zavratnih morilcev 

Beograd, 16. aprila 

Sele po več kot štirih mesecih so pre-
iskovalne oblasti našle pravo sled moril-
cev zdravnika dr Stanoja Milivojeviča iz 
Požarevca, ki je bil v prvih dneh decem-
bra lani pod pretvezo nujne zdravniške 
pomoči izvabljen iz hiše. Drugo jutro so 
našli razmesarjeno truplo nesrečnega 
zdravnika ob cesti, ki vodi v vas Draže-
vac. Moža. ki je zdravnika zvabil v mo-
rilsko zasedo, je videl samo neki brivec. 
Med preiskavo so zaprli veliko število 
sumljivih oseb, potem pa vse spet izpustili, 
ker ni bilo pravih dokazov. Govorilo pa 
se ie ves čas, da je z zdravnikovo zago-
netno smrtjo v zvezi samoumor nekega 
računskega uradnika, ki je pred svojo 
smrtjo zdravniku razodel, kam je dal po-
neverjeni denar. Sedaj v pravoslavnih ve-
likonočnih praznikih pa se je v okolici P o 
žarevca kmet Svetomir Jovanovič skregal 
s svojo ženo. ki je v jezi grozila, da ga 
bo izdala, ker je umoril doktorja iz Poža-
revca. Te grožnje razburjene žene so do-
vedle do aretacije kmeta Jovanoviča in 
njegovega pajdaša Aleksandra Martinovi-
ča. Po daljšem obotavljanju je Martino 
vič sedaj priznal, da sta bila za umor na-
jeta od Božidara Stojanoviča, občinskega 
uslužbenca iz Orljeva. Stojanovič iz Or-
ljeva pa je naposled priznal ter razložil, 
da je bil on sam samo posrednik pri naje-
manju morilcev in da je iniciator tega zio-
čina kavarnar Peric iz Požarevca. S tem 
priznanjem je morilska zarota popolno-

ma pojasnjena. Kavarnar Perič je hotel 
spraviti zdravnika s sveta, ker je zdravnik 
vedel, da mu je računski uradnik, ki se 

Da osvežite kri, pi j te nekaj dni zapo-
red z ju t ra j čašo naravne »Franz Jose-
fove« grenčice. Od mnogih zdravnikov 
zapisana »Franz Josefova« voda uravna-
va delovanje črevesa, krepi želodec, iz-
boljšuje kri, pomiri živce, povzroči , da se 
človek splošno dobro počuti in da ima 
jasno glavo. »Franz Josefova« grenčica 
se dobi v vseh lekarnah, drogeri jah in 
špecerijskih trgovinah. 

KULTURNI PREGLED 
Razstava Mati]e Jame 

samohvala in opojni vonj žgoče se smole, s 
katero si drug drugemu kade, kažejo vse 
bolj vidne znake na vsej naši upodabljajo-
či umetnosti. Rešiti se vseh teh, pametne-
ga dela nikakor ne pospešujočih nadlog je 
toliko, kakor zmagati samega sebe, doko-
pati se do nekake relativno pravične sodbe 
svojega ustvarjanja, do skromnosti in sa-
mozatajevanja, kar edino more voditi k 
napredku. Malo jih je, ki j im je to uspelo. 
Mati ja Jama pa je med njimi. 

Dovolj razgledan v življenju ln svetu ni, 
da bi izgubljal čas pri omizjih kimajočlh 
glav, tistih, ki hodijo le ob strani življenja 
in dela. Kako bi sicer mogel že nekaj let 
sem redno ot v ar jati samostojne razstave 
svojih del. 

Pravkar jih Je zbral skoraj poldrugi sto 
po številu. Nekaj že poznanih, več pa no-
vejših. Jama ima navado, da se gotove 
čase zakoplje v delo zdaj tu, zdaj tam. 
Tako ga poznamo iz prejšnjih časov od 
Sotle, iz Holandske, Gorenjske, posebno iz 
blejske okolice, zadnja njegova dela pa so 
nastajala na hrvaški strani Kolpe, med 
skromnim ljudstvom, ki je k sreči še do-
volj oddaljeno od železnice in žnjo vso pri-
rodno lepoto uničujoče civilizacije. To je 
zemlja, še vsa čista v svoji patriarhalni 
polprostoeti, tu so še ljudje, prirodni v svo-
jem žitju, v svojih navadah, kar se kaže 

Vsi štirje prostori mestnega razstavnega 
paviljona so bili le redke prilike napolnje-
ni s podobami. Celo takrat, ko je uspelo 
zbrati več slovenskih umetnikov, ki so se 
opogumili skupno razstaviti. Nu, od tega 
je že dolgo, ko je bilo v paviljonu vsaj dva-
krat letno videti zbran trud slovenskega 
z umetnostjo se borečega likovnika. Mar-
sikaj se je spremenilo od takrat. Ne rečem, 
da so prej živeli brez tistih malih intrig, 
zavisti, konvencionalnega obrekovanja, tu-
di denunclacij in dolžitev, ki so končale v 
sodnih zaporih. Kljub temu pa je bilo lažje 
od časa do časa vsaj večje skupine zdru-
žiti za skupni nastop. Da, lažje, ker je bilo 
tudi življenje lažje. In komaj desetorica 
jih je bila, kl je znala povsem zadostiti 
umetniškim zahtevam in potrebam sloven-
skega naroda, ki Je rade volje konzumiral 
vse njihove ustvaritve. 

Nič več naa ni v poslednjih dveh deset-
letjih. Se razkosali so nas Likovnikov pa 
Je vedno več, desetkrat več. Koliko je njih, 
kii se morejo brezskrbno riniti skozi živ-
ljenje le z delom svojih rok. Večina jib 
težko živi brez vseh tistih malih nespo-
dobnosti, ki so postale že ustaljen prila-
stek slovenskega umetnika. 

Malomeščansko okolje vsepovsod. Vzduh 
kavarniškega ozračja, brezpomembnega, 
neduhovitega razpravljanja in opravljanja. 

na zunaj v še ohranjeni slikoviti nošnji, 
posejani z prvobitno ornamentiko vso pre-
prosto, lepo. 

je pozneje sam usmrtil, izročil večjo vso-
to denarja Doktor Milivojevič je hotel 
kavarnarja prisiliti, da bi denar izročil rev-
ni družini samomorilca. 

O zločinu so se najeti morilci dogovoriH 
na neki svatbi in občinski uslužbenec Sto-
janovič, ki ga v Požarevcu nihče ne po-
zna, je prišel po nesrečnega zdravnika. Na 

eesto, kjer sta ga čakala druga dva nale-
ta morilca, je pripeljal žrtev s svojim vo-
zičkom. Vsi trije so na zdravnika navalili 
s sekirami in s samokresi Jovanovič in 
Martinovič sta dobila za strašno delo po 
800 Din. 

Mesec dni pozneje kakor njegov stanov-
ski tovariš v Požarevcu pa je bil ravno 
tako zvabi j en v zasedo v Vladimirovcu 
občinski zdravnik dr. Milenko Lazič. Tu-
di njega so drugo jutro našli strašno raz-
mesarjenega v nekem jarku ob okoliški 
cesti. V tem primeru zverinskega umora 

Ea je bila preiskava do6ti lažia. Pred od-

odom je dr. Lazič še dejal svoji materi, 
da gre k mesarju Draksinu. V vasi so ži-
veli trije bratje Draksini in ie sum padel 
na najstarejšega, kajti izkazalo se je. da 
je njegova žena Marija prišla klicat dr. 
Laziča. Sum pa je bil neutemeljen, kaitl 
najstarejši Draksin je bil v tistih dneh 
odsoten zaradi nekih trgovskih poslov T 
Beogradu. Ko pa so pregledali mesnico 
najmlajšega brata Marka, so našli tam sle-
dove strašnega umora. Marija, žena naj-
starejšega brata je imela razmerie s svo-
jim najmlajšim svakom Markom in zdrav-
nika je Marko s pomočjo svojega brata 
Nikolaja umoril, da bi pozneje izropal 
njegovo stanovanje. Bil je prepričan, da 
bo našel tam večjo vsoto denarja, ker je 
hotel z Marijo zbežati v Rumunrjo, od ko-
der so vsi Draksini prišli v Vladimirovac. 
Proti trojici morilskih zarotnikov se Je 

Ered okrožnim sodiščem v Pančevu v »o. 

oto pričela razprava, za katero se zelo 
zanima prebivalstvo vsega okraja. 

Jubilej najmočnejše organizacije naših 
rojakov v Ameriki 

Kako so se združevali naSl rojaki v Ameriki - Pred 
30 leti je bila ustanovljena SNPJ 

Chicago, sredi aprila 
Po vseh večjih naselbinah naših rojakov 

v Ameriki se vršijo v teh dneh proslave 
301etnice Slovenske narodne podporne jed-
note (SNPJ). ki ima svoje središče v Chi-
cagu. To je največja in najagilnejša pro-
svetna in podporna organizacija naših ro-
jakov, ki izdaja tudi svoje dnevno in te-
densko glasilo »Prosveto« ter še razne dru-
ge publikacije. SNPJ se je rodila na zbo-
rovanju devetih samostojnih podpornih 
društev v dneh 6. do 9. aprila 1904 v Chi-
cagu. Glavni vzrok zborovanj teh društev 
in ustanovitve SNPJ je bila nezadovolj-
nost naprednih slovenskih priseljencev v 
Ameriki z dvema že obstoječima jednota-. 
ma. Napredni priseljenci so bili nezado-
voljni zaradi tega. ker sta veljala za dru-
žabna centra samo cerkev in salun (krč-
ma). Društva so bila tudi vojaško unifor-
mirana. Člani so bili navadno oblečeni v 
avstrijske oficirske luniforme, nosiM so 
6able in odborniki so se šopirili z zlatimi 
naši vi in čopi na suknjah ter s perjem na 
kapah. Vsako društvo je imelo tudi svoje-
ga svetniškega patrona in svoje bandero. 

Prvo slovensko podporno društvo je bi-
lo organizirano leta 1882. v Calumetu z 
imenom »Društvo sv. Jožefa« in kmalu Je 
našlo posnemovalce v drugih naselbinah. 
12 let pozneje se je več takih društev m 
bratovščin združilo v »Kranjski slovenski 
katoliški jednoti« s sedežem v Jolietu. 
Besedo »jednota« so slovenski drušfveni 
pionirji prevzeli od ČeHov, ki so že imeli 
svoje močne organizacije. Češka beseda 
jednota se je popolnoma udomačila med 
Slovenci. V Kranjsko-slovenski katoliški 
jednoti je prišlo do nesoglasij in nastala je 
druga jednota: Jugoslovenska katoPšks 
jednota. V mnogih naselbinah pa prise-

ljenci niso bili zadovoljni ne t eno in dru-
go in ponekod so se priključili češkim na-
prednim organizacijam. Takrat sta bils 
dva slovenska lista — tednika. V Tovrer-
ju in pozneje v Jolietu »Amerikanski Slo-
venec« kot glasilo Kranjsko-slovenske ka-
tOiiške jednote, Sakserjev »Glas Naroda« 
pa je začel izhajati kot glasilo Jugosloven-
ske katoliške jednote. Oba lista sta s« n»-
prestano napadala, kar je med mnogimi 
prišel i enci še bolj poglobilo odpor »roti 
tedanjim organizacijam. V Pueblu je leta 
1902. začel izhajati tednik »Glas svobode« 
Njegov urednik je bil Martin Konua, do-
ma iz Semiča, bivši dijak novomeške gim-
nazije, ki je bil takrat že kakih 10 let v 
Ameriki. V Kaliforniji je leta 1596. sode-
loval pri znani katoliški koloniji »Rajski 
dolini«, katero je organiziral župnik Peter 
Jeram z veliko reklamo v »Amerikanskem 
Slovencu«. Kolonija je propadla z veliki-
mi izgubami za koloniste, župnik Jeram pa 
je utonil. Ta polom je Ko.ido tako razka-
čil, da je začel izdajati svobodonrselno 
glasilo. Chicaški somišljeniki so Kondo in 
njegovega tovariša Medico, ki je bil doma 
s Krasa, povabili, naj preselita list v Chi-
cago kot središče novega gibanja. V Chica-
gu se je že leta 1903. ustanovilo samostoj-
no podporno društvo »Sdavija«, temu pri-
meru pa so potem sledile še druge nasel-
bine. Društvo »Slavija« je bilo tako mati-
ca društvene zveze, iz katere 6e je razvili 
sedanja Slovenska narodna podporna jed-
nota. Takoj ob ustanovitvi SNPJ je bil 
ustanovljen tudi centralni boin:ški sklad. 
Ob prvem občnem zboru ali Konvenciji je 
9 društev SNPJ štelo samo 276 članov, po 
preteku dveh let pa je bilo članov že 1071 
Sedaj je v SNPJ včlanjenih že 85 društev, 
zavarovanih članov pa je preko 50.000. 

Bogat plen 
drznega vlomilca 

Novo mesto, 16. aprila 
V Stražkih Toplicah je bil snoči okrog 

21. izvršen pri trgovcu in gostilničarju 
Adolfu Pečjaku drzen vlom, ki je zelo raz-
buril mirne vaščane. Vlomilec, ki so mu 
morale biti hišne razmere dobro znane, 
se je vtihotapil zvečer v hišo. kier Je po-
čakal na ugodni trenutek za izvršitev zlo-
čina. V malem hišnem salonu, ki je v pr-
vem nadstropju, je do pol 21. ure igrala 
na klavirju domača hčerka Leopoldina, ki 
je nato odšla v spodnje gostilniške pro-
store k ostalim domačim. Ko se ie ob 
pol 22. uri mlajša hči Angela v družbi 

f oštne uradnice Alojzije Perkove. ki nri 
ečjakovih stanuje, odpravila v gornje 

prostore k počitku, je opazila, da je v sta-
novanju vse v neredu. Takoj sta iavili za-
devo gospodarju, ki je ugotovil, da je imel 
zločinec v pičli uri dovolj časa, da si je 
nabral v njegovi sobi velik plen. V sobi 
sta dve veliki in dve mali omari. Obe ve-
liki omari sta bili odprti, prav tako tudi 
predal male omare, ki ga je moral zločinec 
odpreti v vitrihom. Iz neke kartonasto 

škatle je vlomilec vzel 6840 Din v kova-
nem denarju. Poleg tega pa si je prilastil 
še različne damske in moške okraske, dvs 
moški, dve damski zlati uri, dve težki 

damski zapestnici, dve dolgi damski ovrat-
ni verižici, uhane, prstane, damske broše 
ter več starih ur, cekinov in avstrijskih 
srebrnikov, vsega skupaj v vrednosti nad 
20.000 Din. Vlomiloc je vzel tudi zlato 
moško denarnico, gospodarjevo last, v ka-
teri je imel svojo sliko in sliko svoje 
žene. 

Vlom so takoj prijavili topliškim orož-
nikom, ki eo sobo zastražili, danes pa Je 
prišel ljubljanski daktiloskop in kriminal-
ni uradnik Podobnik. Pričakovati je, da 
se bo posrečilo priti drznemu vlomilcu na 
sled, ki ima na vesti, kakor vse kaže, že 
štiri vlome. Zločinec se je po vlomu od-
pravil iz hiše po hodniku, ki vodi na do-
mače gospodarsko poslopje, tam pa je od 
znotraj odprl vrata, Iri vodijo na pod, od 
koder je lahko brez ovire prišel na prosto. 

Občutno vrzel* 
T taobraeM, U vas spričo pomanjkanja 
oziroma predragih pripomočkov ovira na 
vaši poti do uspeha, izpolnite s čitanjem 
ilustriranega tedenskega obzornika »ŽIV-
L JENJE IN SVET«. Posamezni zvezki sa-
mo S Din. V redni naročnini samo 20 Dtn 
na tri mesece. (Okoli 400 strani poljudno 
znanstvenega tn zabavnega štiva s mno-
gimi slikami). Uprava: LJubljana« Kna-

fljeva trtica 6 

Motivi Jamovih podob so znani: kmet-
je, gozdovi, tihe vode, planine, enostavno 
pa krepko komponirane pokrajine vseh let-
nih in dnevnih časov, svežih nas trojen j, 

največkrat vse bleščeče v zlatem soncu. 
Razdelitev v svetle ploskve, prosojne sence, 
oblike gorovja, vode, modrine ozračja, to 
so komponente, po katerih se odlikuje Ja-
movo delo. 

Poleg nekaterih že znanih podob ob Kol-
pi se napajajoče govedi, od katerih slik se 
posebno one manjših izmer odlikujejo po 
svežosti podajanja v barvi in kompoziciji, 
so med deli, ki spadajo v novejše slikarje-
vo vstvarjanje tudi nekatere figuralne 
kompozicije, žive v zasnovi, razgibane v 
prostoru. Tako »Plešoče deklice«, pa tudi 
»žene tolčejo lan«. Izmed številnih študij 
Je št. 121 nekam sproščenejša v podaja-
nju, kar daje podobi slikovitejši izgled. Sem 
mnenja, da spada med najboljše študije. 

Ne trdim, da so vse slike v podajanju 
prav do kraja dognane. Tako se mi zde 
podobe št. 30, 29, 15, 43, 12 trde v gibih 
ta modeli fotografsko pozirani. Bržkone je 
bilo slikarju za razgibanost linearne kom-
pozicije vse manj kakor za igro luči ta senc 
na bleščeče belih nošah, na zelem travi, na 
nebu. 

Iz enotnega vtiska celotne razstave silijo 
podobe gorenjskih planin, ki vseh drugih 
ne dosegajo po barvni vravnovešenosti Ja-
move palete. Nežnost planinskega ozračja, 
mogočnost skalnatih skladov, rahlih, pro-
sojnih meglic ta blesk kristalnih snežišč pa 
bo Jama prepričevalnejše upodobil, ko bo 
prihodnjič usmeril pot za daljši čas med 
naše gore, kakor ga Je bil pravkar ob bre-
gove Kolpe. , , 

Pričujoča razstava Je dokaz Jamovega 
vztrajnega dela navzgor, k napredku, k po-

polnosti. Dosedanje delo, posebno najno-
vejše je porok, da je v njem še moči do-
velj in volje tudi, s vedrim pogledom v živ-
ljenju hoditi s umetnostjo lepoti naproti: 
krepko, samosvoje ko dosedaj. 

C. fikodlar. 

Frana Erjavca Zbrano delo 
Slovenski prirodopisec ta pisatelj Fran 

Erjavec nI bil pozabljen, kakor marsika-
teri naš starejSi popularizator aH drugo-
vrstni pripovednik. Omenjamo samo poiz-
kus izdajanja njegovih leposlovnih spisov 
(Jugoslov. knjigarna) ta izbor iz njegovih 
prirodopisnih spisov v redakciji pokojnega 
dr. Sajovica. Na jmanj pa je bil Erjavec 
pozabljen med našim ljudstvom. V tisočih 
izvodov se čuvajo po naših vaseh njegove 
knjige, ki jih je izdala Mohorjeva družba. 
Mlado ta staro jih prebira z enakim zado-
voljstvom, zakaj kmečkega človeka, ki živi 
v tesnem stiku s prirodo, nedvomno živo 
zanimajo prav spisi iz življenja stvarnice. 
In tako, kakor je umel Erjavec pripovedo-
vati o prirodi, ni znal po njem noben drug 
slovenski pisatelj, če izvzamemo nekatere 
ljudstvu manj dostopne spise. Zato so Er-
javcu vzdeli častni naziv »slovenskega 
Brehma« ta sicer delno po pravici, saj so 
njegovi spisi o živalstvu v našem slovstvu 
to, kar je v nemškem slovstvu sicer mnogo 
obilnejše Brehmovo delo o živalstvu. 

Zaradi posebnega ta vsaj v poljudnem 
prirodoznanstvu prvenstvenega pomena 
Frana Erjavca Je nedvomno razveseljivo, 
da se r a r n obeta njegovo Zbrano delo v 
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llomače vesti 
• Ob smrti zaslužnega učenjaka. Katoor 

je »Jutro« že poročalo, je v Beogradu umrl 
prof. pravne fakultete dr. čedo Mitrovič. 
Pokojnik je bil znan učenjak ter je delo-
val 35 let kot profesor cerkvenega prava 
v Beogradu. Udejstvoval se je požrtvoval-
no im uspešno tudi pri raznih ustanovah 
zlasti pri takih, ki so skrbele za. revne di-
jake. Dt. Mitrovič se je rodil .1 1870. v 
čačku. Študiral je najprej teologijo, potem 
pa pravo v Rusiji in Nemčiji, že leta 1899 
je postal honorarni profesor za cerkveno 
pravo oa fakulteti nekdanje velike šole v 
Beogradu. Napisal je mnogo znanstvenih 
razprav v raznih revijah. Njegova smrt 
je globoko obžalovana v vseh beograjskih 
krogih, najbolj pa žalujejo za svojim do-
brotnikom in velikim prijateljem dijaki. 

• Jubilej zagrebške trgovske akademije. 
Kakor znano, bo zagrebška trgovska aka-
demija, ki je najstarejši zavod te vrste v 
naši državi, letos z običajno spominsko 
proslavo narodnih mučenikov Zrinskega in 
Frankopana združila pomemben juibilej. 
Praznovala bo 50 letnico svojega obstoja, 
lz te jubilejne šole je izšlo že preko 2000 
učencev, ki so dosegli važna mesta v jav-
nem in gospodarskem življenju Hrvatske 
in Slavonije. Jubilejna proslava se bo vr-
šila v ponedeljek 30. t. m. im so na pro-
gramu najprej maše zadušnice za narod-
na mučeniika Z rimskega in Frankopana, po-
tem slavnostna akademija v Glasbenem 
zavodu in še nekatere druge točke. Jubilej-
ne proslave se bodo udeležili tudi zastop-
niki dirugih trgovskih učnih zavodov. 

• Iz finančne službe. Napredovali so 
za davkarje Vin. pol. skupine: pri davč-
ni upravi v Kamniku: ž m u c Anton, v 
škofji Loki K o s e 1 j Jakob, v Ljubljani-
mesto M a c h t i g Karlo, v Litiji V a j d e-
t i č Josip, v Črnomlju T a n c a r Vinko; 
za arhivarje VIII. pol. skupine: pri davč-
ni upravi v Krškem K a m p u š Franc in 
v Mariboru-okolica H r i b e m i k Ro-
mu al d. 

J Samo še danes ob 4., 7. in 9. zvečer 

Z L © Č I N 
Kriminalni velefilm kakršnega še 
nismo videli! Hipnoza kot sredstvo 
zločincev!! Lepa žena — zločinka!! 

Wynne Gibson — Jean Kersholt 

ZVOČNI K I N O DVOR, telef. 2730 
Vstopnina Din 4.50 in 6.50 

• Izpremembe v železniški službi. Pre-
meščeni so uradniki VIK. položajne sku-
pine: Skuk Anton, tehnični uradnik od 
gradfbenega oddelka direkcije k progovni 
sekciji na Zidanem mostu; Pavšič Štefan, 
administrativni uradnik, iz Ljubljane glav. 
kol. v Kotoribo; Pretnar Jakob, tehnični 
uradnik, iz kurilnice v Mariboru v kuril-
ni&ko eksipczitur-o v Novem mestu; Pipan 
Anton, šest postaje v Trzinu, v prometno 
komercialni oddeleg direkcije; Golob Ja-
kob, šef postaje v Nomnju, za šefa 
postaje v Trzinu; uradniki 9. položajme 
skupine: Jeršin Angela, oficialka, iz Lju-
tomera v Maribor glav. kol.; Majcen Ma-
rija, oficialka, iz Velenja v Maribor glav. 
kol.; Volk Alojzij, administrativni urad-
nik tz Kotoribe v Ljubljano glav. kol.; 
Brezovnik Frančiška, blagajnica voznih 
listkov in prtljage, iz Kranja v Maribor 
glav. kol.; uradmAKa 10. položajme skupine: 
Adlešič Teodor, pomožni prometnik lfiz 
Borovnice za šefa postaje v Nomnju; Klop-
čar Izidor, pomožni prometnik, z Verda v 
Slovensko Bistrico; zvaničnika I. katego-
rije; Miculinič GiTil, prometni zvaničnik 
iz Jarš-Mengša na Jesenice; Pučnik Blaž, 
preaikurjač iz kurilmice v Mariboru v ku-
rilnico v Osijeku, zvari ičmdki II. kategorije: 
Jurjaševič Jakob iz Ormoža v čakovec; 
06ko Ivan iz Maribora glav. KOI. V Ko-
njice; Pleteršek Jožef iz Maribora glav. 
kol. na Tezno; Vešligaj Josip iz Terana v 
Maribor glav. kol.; Merčjak Frančišek iz 
Konjic v Novo mesto: Premužič Gjuro iz 

Maribora glavni kolodvor v čakovec; dmev-
ničar Momirovič Ljubomir iz Črnomlja v 
Leskovac. Upokojeni so: uradnika 8. polo-
žajne skupine Koprivec Franc v Ljubljani 
glav. kol. im Strajher Franc v kurilnici v 
Ljubljani glav. kol.; zvaničnik I. katego-
rije Sever Rudolf v Kurilnici v Ljubljani 
gor. kol.; zvaničniki K. kategorije: švara 
Karel v Novem mestu; Walland Jakob v 
Celju; Pšeničnik Janez v Mariboru glav. 
kol.; Frlež Franc pri progovni sekciji v 
Mariboru glavna proga; Odar Štefan pri 
progovni sekciji na Jesenicah, Naberžmik 
Mihael pri progovni sekciji v Mariboru 
kor. proga, Blaj Jernej v Ljubljani glav. 
kol.; Tancik Anton v Ljubljani glav. kol.; 
Pire Franc v Novem mestu; Stopar Anton 
v Ljubljani glav. kol.; Ferlež Jakob pri 
progovni sekciji v Mariboru glav. proga; 
SKočjal Pavel v Vidmu-Krškem, Koban 
Ivan pri .progovni sekciji v Novem mestu, 
služitelj šajna Anton v Celju. 

• Zbornik znanstvenih razprav pravne 
fakultete v Ljubljani za leto 1934. Članom 
»Društva prijateljev pravne fakultete v 
Ljubljani« sporočamo, da ie »Zbornik znan-
stvenih razprav« X. letnik v tisku. Obsegal 
bo predvidoma devet razprav in sicer: 1. 
Prof. Dolenc: Osebno- in rodbin6kopravna 
vprašanja v sodstvu slovenskih ljudskih sod-
nikov. 2. Priv. docent Fjr lan: Teorija prav-
nega sklepanja. 3. Prof. Korošec: Novi od-
lomki Gajevih institicij. 4. Prof. Kušej: 
Bračna pravila srbske pravoslavne cerkve. 
5. Prof. Laoajne: Spori za mejo. 6. Prot. 
Maklecov: 0 pojmu in nalogah kriminalne 
politike. 7. Prof. Spektorski: Nastanek kon-
struktivne metode v pravoznanstvu. 8. 
Univ. docent Tomšič: O najnovejših napo-
rih, da se vojna odvrne. Zbornik bo pred-
vidoma razposlan sredi meseca maja. 

• Darujte knjige — pravne vsebine 
»Društvu prijateljev pravne fakultete v 
Ljubljani«. Eksekutiva »Društva prijateljev 
pravne fakultete v Ljubljani« je sklenila, 
da bo nabirala knjige pravne vsebine. Knji-
ge in časopise pravno znanstvene vsebine 
bo društvo izročilo knjižnici pravne fakul-
tete v Ljubljani, učbenike in nove izdaje 
zakonov pa knjižnici Društva slušateljev 
pravne fakiltete. Prosimo vse pravnike, naj 
pošljejo knjige, ki jih lahko pogrešajo,_ taj-
niku društva, namestniku viš. drž. tožilca 
dr. Avgustu Mundi, juetična palača, II . 
nadstr., vrata 127, ali pa naj imenovanega 
obveste, katere knjige nameravajo darova-
ti. Dobrodošli eo tudi posamezni letniki 
»Slovenskega Pravnika«, zlasti oni pred 
prevratom. Društvo slušateljev pravne fa-
kultete ima knjižnico, iz katere izposoja 
svojim članom knjige (•jčbenike) predvsem 
za študij za izpite, pa tudi za splošno, zla-
sti pravniško izobrazbo. Omenjeno društvo 
rabi mnogo takih knjig, ker jih samo ne 
more nabaviti, ker nima sredstev. 

• Nov grob. V K"adečah je 10. t. m. pre-
minil zadet od srčne Kapi sodni ofiicial g. 
Anton G o s t i š a, idrijski rojak, ki je v 
Radečah služboval 33 let ter je bil zaradi 
svoje prijaznosti zelo priljubljen. Bil je 
vrl narodnjak in Sokol. Poleg soproge, si-
na ki hčerke, ki študirata v Ljubljani, bra-
ta univ. prof. Gostiše in ostalih sorodnikov 
žalujejo za blagim pokojnikom tudi mnogi 
prijatelji. 

• Iz jugoslovenske kolonije v Carigradu. 
Pred 57 leti je bila v Carigradu ustanov-
ljena srbsko-pravoslavna cerkvena občina. 
Po zedimjanju je pravoslavnega duhovnika 
v Carigradu plačevalo naše ministrstvo za 
zunanje zadeve. Ko je umrl prota Vašo 
Kovačevič, ki je dolga leta opravljal v tej 
cerkvi službo božjo, je ostala kolonija brez 
duhovnika. Potem je opravljal službo neki 
ruski duhovnik, ki pa zaradi neznanja je-
zika ni bil kos svojim nalogam. Sediaj pa 
je cerkev že več mesecev zaprta, Inventar 
pa shranjen pri našem konzulatu. Letošnje 
pravoslavne velikonočne praznike so pri-
seljenci iz Jugoslavije praznovali skupaj z 
Bolgari v bolgarski pravoslavni cerkvi. 
Naša kolonija v Carigradu šteje okrog 

Danes velika premijera družabne drame 

E N E N O Č I 
RazkoSje, ljubezen, godba, zabava in smeh. 

Liane Haid Gustav Diessl 
Za smeh skrbita 

Er*- Bos Paul Kemp 
ELITNI KINO MATICA 

Telefon 21-24. Predstave ob 4., T/4 in 9y4. 

L jutomerska in radgonska 

VINA 
V sodih in steklenicah 

ter svoj priljubljeni 

SEKT nudi 

Vinogradniško veleposestvo 
in vinske kleti 

Clotar Bouvier v G. Radgoni 
Zastopnik: KAREL FAVA1 
Ljubljana, Celovška 44, istotam. 

Z A L 0 2 N A KLET IN B U F F E 1 

dokončni kritični izdaji. Založnica (Jugo- l 
slov. knjigarna) je poverila urejevanje prof. 
dr. A. S 1 o d n j a k u, ki ob istem času 
ureja tudi zbrane spise Frana Levstika. 
Načrt dr. Slodnjaka napoveduje pet zvez-
kov. V prvem je izšel življenjepis iz ured-
nikovega peresa, nato pa pod zaglavjem 
»Spisi iz prir ode«. devet samostojnih spi-
sov, med njimi »žaba«, »Mravlja«, »Rast-
linske svatbe« in »Rak«. V drugem, tre-
tjem n četrtem zvezku izidejo »Domače in 
tuje živali v podobah«, v petem pa pripo-
vedni spisi in drugo. Vsak zvezek bo oprem-
ljen z urednikovim uvodom in z opombami. 

Vsekako je treba to izdajo načelno po-
zdraviti, ker obogačuje našo književnost z 
Zbranim delom avtorja, ki je v polni meri 
vreden takega izdanja. Erjavčeve »Doma-
če in tuje živali« so v mohorjevih knjigah 
delno razprodane, sicer pa že zaradi skrom-
ne oblike manj prikladne za izbirčnejšega 
knjigoljuba, ki bi hotel imeti »slovenskega 
Brehma« med standardnimi deli domače 
književnosti, šele s to izdajo se bo Erjavec 
kot klasik našega poljudnoznanstvenega je-
zika ir sloga zopet tesneje približal slo-
venskemu izobražencu in doraščajoči inte-
ligenčni mladini. 

Prvi zvezek, ki leži pred nami, prinaša 
112 strani obsegajočo življenjepisno študijo 
o Franu Erjavcu. Dr. Anton Slodnjak se 
je z očitno vnemo posvetil proučevanju av-
torja »Domačih in tujih živali« in je s svo-
jim uvodom v Zbrano delo podal nele naj-
obsežnejši, marv-č tud: najizčrpnejši spis 
o Erjavcu kot človeku, znanstveniku in pi-

satelju in obenem o njegovi dobi. Z iskre-
nim, četudi tu in tam nekoliko bobnečim 
patosom začenja avtor svoj življenjepis 
»enega najizobraženejših, najpridnejših in 
najplemenitejših mož našega slovstva v de-
vetnajstem stoletju.« Erjavčev vstop v na-
še kulturno življenje označuje življenjepi-
sec z duhovno podobo tedanjega mladega 
rodu. Rod, ki je zavestno zaživel okrog 1. 
1848., se je »strastno zagrizel v rodno zem-
ljo in je drhte poslušal glas njenega izro-
čila, kakor se je ohranil v narodnem jezi-
ku, pesmih, šegah in življenjskih tipih . . . 
Iz Prešernove najbolj osebnostne in zato 
najbolj obče človeške pesmi se je rodila 
mladina, ki je sanjala o tipično slovenski 
pesmi. V svetlobi Prešernove pesmi je ta 
generacija uzrla lepoto svojega rodu ter 
se je vsa izročila njegovi s l u žb i . . . Valja-
vec, Trdina in Levstik so bili v tem razdob-
ju najvdanejši glasniki zemlje, ki jih je ro-
dila . . . Kako bogat je bil slovenski narod 
na duhovnih silah po marčni revoluciji 1. 
1848., priča to, da je omenjeni generaciji 
sledil tako rekoč za petami nov val mladi-
ne, ki je v Jenkovi pesmi nadaljeval Pre-
šernovo melodijo, v Mandelčevi in Zarni-
kovi povesti ustvarjal romantično nove-
l o . . . ter je v Erjavcu in Tušku pljusknil 
v področje znanosti o naravi.« 

V opisih Erjavčevega šolanja na gimna-
ziji in na univerzi, kakor tudi njegovega 
poznejšega delovanja na šolskem, znanstve-
nem in literarnem polju, se življenjepisec 
zaustavlja pred potezami tedanjega časa in 
okolja, kar daje njegovi biografiji posebno 

2000 oseb, večinoma iz zet&ke in vardar-
ske banovine. 

• Po 19 letih iz vojnega ujetništva. Te 
dni se je vrnil iz ruskega vojnega ujetni-
štva doimov v Rumo Marko Heitler. Mar-
ko je ob začetku svetovne vojne štel 2(5 
let in je ob mobilizaciji moral k 28. domo-
branskemu pehotnemu polku, ki je bil do 
deljen Potiorekovi armadi. Na srbski fron-
ti je bil ranjen v bitki na črnem vrhu. Ko 
s« ga izipustili iz bolnišnice, so mu daii 
tri tedne dopusta in je bil tedaj zadnjič 
v svojem domačem kraju, Rumi, kjer so 
živeli njegovi svojci. Nato je odšel na ru-
sko fronto, kjer so ga 10. maja 1915. leta 
ujeli Rusi. Njegovi domači so tedaj dobili 
obvestilo, da je med pogrešanimi, kmalu 
nato pa, da je mrtev. Tako so vsi mislili, 
da je res med mrtvimi, dokler ni njegov 
brat dobil od njega pismo iz Novega 
Uzemskega, s katerim mu je sporočal, da 
je živ in zdrav im da se je celo tudi oženil. 
Na to svoje pismo pa Marko ni dobil ni-
kakega odgovora. Leta in leta je Marke 
nato živel v Saratovu, kjer je bil kot iizu-
čen usnjar poslovodja v tvornici usnja. 
Prizadeval si je na vse načine, da bi se 
vrnil v domovino, kar pa je bilo izključeno, 
ker ni imel nikakih listin. Ko je naposled 
verdarle dobil pisemsko zvezo z bratom in 
mu je ta preskrbel vse potrebne listine, se 
je mogel vrniti. Marko pripoveduje, da je 
v Saratovu in drugje po Rusiji še mnogo 
bivših vojnih ujetnikov, naših državljanov, 
k>i se me morejo vrniti v domovino iz istih 
razlogov, kakor se ni mogel on. Marko 
Heitler je ves presenečen zaradi toliko 
iaprememjenih razmer, ki jih je našel v do-
movini. Starši so mu med tem že umrli, 
a od vseh bratov in sester mu je ostal 
samo brat Maks, trgovec. Glavna skrb 
Markova je zdaj, da pride za njim tudi še 
njegova žena, ki je Rusinja. 

• Atentat v Petrinji so varnostni organi 
že popolnoma preiskali in razkrili. Izkaza-
lo se je, da je postal premožni posestnik 
Mato Kolakovič, ki leži ves rapmesarjen v 
bolnišnici, žrtev kmeta Jurja Meštrovič* 
iz Bresta pri Petrinji. Ko se je Kolakovič 
z lepimi prihranki vrnil iz Amerike, je 
Meštroviču kakor drugim rojakom po sod M 
večjo vsoto denarja. Meštrovič pa je do-
broto grdo izrabil in ni hotel vrniti poso-
jila. Prišlo je do tožbe in so dolžniku pro-
dali del njegovega zemljišča. Meštrovič je 
že leta 1932. zasnoval maščevanje in je 
neke noči v Kolakovičevo stanovanje vrgel 
večjo količino eksploziva. Staro sovraštvo 
je bilo splošno znano in ko so pri Meštro-
viču napravili hišno preiskavo, so našli 
zalogo dinamita, v njegovi postelji pa kos 
vžigalne vrvi. Sumljivi so bili tudi čest* 
sestanki Meštroviča z nekim revnim Li&a-
nom, ki je p os led priznal, da je za 5 Din 
postavil na okno Kolaikovičevega stanova-
nja eksploziv ter od zunaj prižgal vžigalno 
vrv. Oba zarotnika so že izrodili sodišču v 
Petrinji. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna Jos. Reich. 

Iz LitiMjane 
u— 70 letnico svojega rojstva je včeraj 

praznovala v krogu svojih domačih ga. 
Irena Ružička, vdova po pokojnem evid. 
inšpektorju in zaslužnem narodnem de 
lavcu g. Janu Ružički. Iskreno čestitamo! 

u— Koncert pianiota Nikolaja Orlova. 
List »Daily Telegraph« iz Londona piše 
v eni izmed svojih kritik o koncertih ru-
skega pianista Orlova naslednje: »Lepota 
njegovega tona, mehkost njegovega udar-
ca, dovršenost njegove tehnike in obilje 
barv, ki jih izvabi iz instrumenta, vse to 
ga dela umetnika reufkih, neobičajnih kva 
litet.« Tako pišejo tudi ostali najslavnejši 
kritiki največjih evropskih listov Ponov-
no poudarjamo, da je Orlov eden največjih 
interpretov Chopinovih skladb. NeKaj teh 
bo izvajal tudi na koncertu v sredo 18. t. 
m. ob 20. v dvorani Filharmonične družbe. 
Prodaja vstopnic v Matični knjigarni na 
Kongresnem trgu. 

u— Francoski institut bo priredil v pe-
tek 20. t. m. zanimivo predavanje, ki ima 
naslov: »Pascal et sa famille«. Predaval 
bo g. univerzitetni profesor Rihard Zupan-
čič. Predavanje bo v univerzitetni zborni-
ci. Začetek ob 18. Vabljeni. 

u — jNAD »Jadran« javlja svojim na-
novo izvoljenim odbornikom in načelnikom 
sekcije, da se bo vršila v sredo 18. t. m. ob 
10. dopoldne v društveni posvetovalnic: 
prva plenarna seja. 

prednost in obenem tudi večjo živahnost. 
Podrobno je opisana Erjavčeva mladost, 
njegovi prirodopisni začetki, stiki s Schmicl-
tom in Dežmanom — vse je skrbno pojas-
njeno, delno na podlagi neobjavljenih vi-
rov. Vzlic avtorjevemu očitnemu prizade-
vanju, da bi bila slika Erjavčevega življe-
nja kar moči jasna, je zaradi obilnega gra-
diva ali morda po krivdi naglega pisanja 
ponekod zabrisana, zlasti v prvem poglav-
ju. Vmes so tudi nekatere napake in 
dvomljive trditve, ki jih namerava popra-
viti Erjavčeva v Ljubljani živeča rodbina. 
Tako se n. pr. vleče skozi vse Erjavčeve 
življenjepise trditev, da je bilo njegovo rod-
binsko življenje skaljeno, odkar je v sta-
novanje v Gorici udarila strela in povzro-
čila ženi hudo bolezen. To je' netočno: ne-
zgoda s strelo ni občutno pretresla takrat 
še svežega rodbinskega ognjišča (1. 1873.», 
pač pa je moreče vplivala smrt sina Mi-
ljutina 1. 1884, ki je tudi Erjavec ni mogel 
odpustiti usodi. Te in druge netočnosti bo 
treba popraviti. Napačno je tudi besedilo 
k sliki pred str. 49: Marija Ferfilova ni tu 
slikana še kot Erjavčeva zaročenka 1. 1872., 
marveč kot Erjavčeva žena. in mati štirih 
otrok 1. 1880. 

(Take napake so tem nerodnejše, ker Er-
javčeva vdova še živi v Ljubljani). Vendar 
so te in druge netočnosti nebistvenega po-
mena v primeri z vrlinami uvoda dr. Slod-
njaka. 

Temeljito in resno delo kažejo tudi ob-
sežne opombe, ki olajšujejo razumevanje 
teksta. Glede izvirnega besedila bo vsak 

u— Društvo »šola In dom« priredi v sre-
do 18. t. m. ob 20. v risalnici na učitelji-
šču predavanje O težko vzgojljivem otro-
ku. Predava gdC. Milica Stupanova iz Ma-
ribora. Vabimo vse, ki se zanimajo za 
vzgojo, da se predavanja udeleže. 

u— Gospodarsko in izobraževalno dru-
štvo za dvorski okraj naznanja svojim čla-
nom, da se bo vršilo nadaljevanje občnega 
zbora v sredo 18. t. m. v prostorih gostilne 
pri Birku, BorštniKov trg 2- Vabljeni vsi. 

u— Izredni občni zbor »Ekskurzijskega 
fonda akademskega kluba elektrotehnikov« 
se bo vršil danes ob 15. v mali sejni dvo-
rani mestnega magistrata. Pozivamo vse 
elektrotehnike, da se ga polnoštevilno ude-
leže. Na dnevnem redu je izprememba pra-
vil. Odbor. 

u— Društvo »Tabor«. Drevi pevsaa va-
ja. Bliža se nastop. Pridite vsi. 

u — Na XXIX. rednem občnem zboru 
JNAD »Jadrana« se je konstituiral na-
slednji odbor: predsednik Verbič Dušan, 
cand. iur.; podpredsednik L Marušič Ri-
kani, cand mont.; podpredsednik K Bra-
dač Franjo, cand. iur.; tajnik I. Klemene 
Stane, stud. iur.; II. Blaganje Dušan, stud. 
techn.; tajnik III. Macher Rado, cand iur.; 
blagajnica Jenkova Milica, cand. phil.; 
knjižničar I. Erjavec Oroslav, stud. iur.; 
knjižničar H. Marušič Fran, stud. techn.; 
čitalničar Fakin Boris, stud. techn.; gospo-
dar Svetek Lev, stud. iur.; arhivar Kne-
ževič Djordje, cand. iur.; revizorji Hiter 
Boleslav, stud. iur., Uršič Andrej, abe. iur. 
in Miksič Mladen, stud. iur. 

u— izpremembe pri kazenskem senatu. 
Kazenskemu senatu okrožnega sodišča v 
Ljubljani je dodeljen s. o. B. g. Rajko Le-
derhas, ki je bil doslej civilni sodnik pri 
okrožnem sodišču, svoječasno pa preisko-
valni sodnik. Predsednik kazenskega od-
delka g. Anton Mladič je upokojen. V ka-
zenski senat je kot predsednik pozvan B. o 
s. g. Fran Orožen. Predsedstvo kazenskega 
oddellka prevzame s. o. s. g. Ivan Kralj. 

Torek, sreda in četrtek vsakokrat 
ob 8. zvečer 

D V E S I R O T I 
Film po znanem lepem romanu, 
ki je izšel v »Slovenskem Narodu« 

u — Nov znak prometnih stražnikov. Od 

nedelje naprej so prejeli prometni stražni-
ki pred magistratom, na Marijinem trgu. 
pred pošto in pred kavarno »Evropo« nove 
prometne znake. Na desnem rokavu bluize 
nosijo ovojne trakove z rdečim poljem in 
modro tkanim prometnim kolesom v sredi. 
Prometni stražniki imajo glavno nalogo, 
da dirigirajo in vodijo ves cestni promet 
na glavnih križiščih. 

u— Zemljiška knjiga ljubljanskega sre-
skega sodišča izkazuje za mesec marc prav 
velik promet, in sicer 17.907.540 Din. O 
hipotekah in kupnih pogodbah smo že po-
ročali. Prisilnih uprav je bilo predlaganih 
in zabeleženih 8 za vsoto 1,913.209 Din. 
Dalje je bilo zaznamovano pri 27 realite-
tah dražbeno postopanje za vrednost 
1,703.228 Din. Najvišji znesek Je znašal 
1,400.000, najnižji, zaradi katerega je bilo 
uvedeno dražbeno postopanje, pa 648 Din. 
Pri 13 posestvih je bila zaznamovana pred-
nost vrstnega reda za 1,573.343 Din. Vrstm 
red je bil zabeležen tudi za 250.000 Kč. Pri 
81 posestvih je bilo skupaj izknjiženo 
2,178.021 Din. Pri 21. nepremičninah pa 
je bilo na dediščinah vknjiženo 147.086 
Din. Najvišja dedščina je znašala 20.000 
Din, najnižja pa 111.75 Din. Izročilnih po-
godb je bilo zaznamovanih 31 za cenilno 
vrednost 2,178.021 Din. še ie v marcu se 
pozna v zemljiški knjigi, da so se okoliča-
ni ženili in da so stari gospodarji izročali 
svoje imetje mlajšim močem. Zelo so se 
pomnožile realne eksekucije. Marca jih je 
bilo vsega 107 za skupni znesek 1,387.853 
Din. Zanimivo je, da je bilo po eKsekuciji 
vknjiženo mnogo davčnih zaostankov tako 
v okolici kakor v mestu. Za mesto je bil 
najvišji davčni zaostanek 25.578 Din. Naj 
višje vsote, ki so bile imtabulirane z ekse-
kucijo, znašajo 254.249, 200.000 in 100.000 
najnižji zneski pa 57, 150 in 197 Din. Taka 
je približno slika zemljiške knjige v marcu. 

ZVOČNI K INO SOKOLSKI DOM 

V SISKI, Telefon 33-87 

Velefilm herojev zračnih višin 

TI TAJNI 
N E B A 

Predstave v torek, sredo in četrtek 

ob y27. in %9. uri. 

Dopolnilo nov zvočni tednik. 

PR IDE ! PR IDE ! 

» H A V A J S K A R O Ž A « 

^doramad 
\radioaktivno zobno kremo 

Izpolnjuje več kot obljublja! 
' dobile jo povsod. 

u— Stroga sodba zaradltočenja alkohola 
ob volitvah. Pred kazenskim sodnikom 
okrožnega sodišča se je včeraj zagovarjala 
A. K., gostilničarka iz Zagorja ob Sari, 
češ, da je dan pred občinskimi volitvamo 
14. oktobra točila vino gostom v svoji go-
stilni. Obtoženka Je očitek v bistvu pn 
znala, zagovarjala pa se je, da je gostom 
točila samo jabolčnik, ki ni alkoholna pi-
jača. Obsojena je bila na 7 dni zapora in 
120 Din dename kazni, odnosno Se na dva 
dni zapora, toda pogojno za 1 leto. Plača-
ti pa bo morala tudi stroške kazenskega 
postopanja. 

u— Tatinske manipulacije. Pred sodni-
kom poedincam je bil včeraj na ofcroineon 
sodišču obsojen oženjem! fotograf Silvo 
Mimchreiter iz Zagreba na 1 mesec in 10 
dmi strogega zapora in v izgubo častnih 
državljanskih ipTavic za 1 leto zaradi pre-
stopka tatvine. Obtoženec je bil zaposlen 
od 1. 1930. pri tvrdtki Beno Gregorlč v Pre-
šernovi ulici. Prišli &o mu na eled, da j« 
jemal razne fotografske potrebščine ter Jih 
nato prodajal po slepi ceni. Dokazano mu 
je bilo, da je prodal takih potrebščin pri-
bližno za 2117 Din. Obtoženec se Je zag"f 
varjal, da Je to delal v nujni sili, ker je 
bila njegova žena dalje časa bolna in je 
moral plačati stroške za operacijo v Zfv-
grebu. Sodišče pa temu zagovoru ni moglo 
verjeti, ker je tatvine Izvrševal že pred 
operacijo svoje žene. 

Iz Maribora 
a— Iz organizacije JNS za V. okraj. V 

soboto 21. t. m. ob 20. bo članski seetanei 
v prostorih gostilne »Pri lokomotivi«. Go-
voril bo poslanec g. dr. Pivko o proračunu 
prometnega ministrstva, člani in prijateiji 
organizacije pridite polnoštevilno. 

a Delovanje mariborske dijaške ku-
hinje. Pretekli teden je imela d i j a k a ku-
hinja svoj občni zbor v dijaškem domu. 
Zborovanje je vodil predsednik dr. K s ^ 
o delovanju kuhinje je pa poročal blagaj-
nik, ravnatelj realne gimnazije dr. Heric. 
Dobrot dijaške kuhinje je bil v preteklem 
poslovnem letu deležnih skupno 121 podpi-
rancev. Sprejet je bil predlog, naj bi dija-
ška kuhinja letos priredila tombolo im je 
bil v ta namen izvoljen ožji odbor. Pri vo-
litvah je bil ponovno izvoljen za predsed-
nika dr. Kac, za blagajnika dr. Heric, za 
odbornike pa girnn. ravnatelj Mastnak, rav-
natelj učiteljišča Kadunc in prof. Ros+<> 
har. V nadzorni odbor ravnatelj drž. tr-
govske akademije Dolenc ter prof. Mrav-

ljak. „ 
a— Avtomobilska cesta na Pohorja. 

Nedavno »o pričeli graditi avtomobilske® 
cesto iz Ruš proti Sv. Arehu. Cesta bo šla 
iz Ruš sredi vasi ob potdku, nato mteao 
Robnikovega posestva preko Apnice im 
Glažute do Sv. Areha, kjer se bo adruiiia 
s cesto Reka-Areh, Ki jo že tudi grade. 
Cesta bo dolga 12 km in bo največji v^pun 
11 stopinj. Najprej bodo dovršili sirov na-
kop, kar bo predvidoma že letos končano. 
Za uresničenje tega načrta gre v prvi vr-
sti zahvala okrajnemu cestnemu odboru z 
načelnikom dr. Lipoldom na čelu, ki je 
preskrbel potrebna denarna sredstva. 

a— Vinarska podružnica bo Imela v so-
boto 21. t. m. pri »Orlu« v lovski sobi 
svoj redni občni zbor. Vabljeni so vsi čle.il 
in vinogradniki. 

a Nezgoda. Med drugimi ponesrečenci 
so pripeljali v mariborsko bolnišnico tudi 
18 letnega delavca Ludvika Peršeta, k! se 
je v zmoti napil strupenega luga, in 21 
letnega poljskega delavca Stanka V a r i l a , 
ki so ga neki fantje nevarno ranili z noSi. 

a Nočni naPad na odvetniške table. V 
noči na pretekli ponedeljek so neznani 
storilci razbili napisne table odvetnikoma 
gg. dr Komavliju v Prešernovi ulici in dr. 
Reismanu 'Pa Aleksandrovi cesti. Ni še 
dognano, koga so table omenjenih odvetr,li-
kov bodle v oči. 

Iz Celja 

čitatelj samo odobraval urednikovo odlo-
čitev, da popravi razne pomote, ki so za-
ostale v Erjavčevih spisih in da prilagodi 
pravopis današnjim pravilom. S tem ni bi-
la prizadeta ne sila Erjavčevega jezika, ne 
izvirnost in sočnost njegovega sloga, in 
prav ti dve formalni vrlini dajeta Erjav-
čevim spisom o prirodi prednost pred drugi-
mi spisi literarno manj izobraženih profe-
sorje- tedanjega časa. 

Izmed tu zbranih samostojnih spisov o 
prirodi sta posebno značilna »Mravlja« in 
»Rak«: iz njiju govori ves Erjavec, m nje-
gova topla domača beseda je še danes živa, 
ob nji se lahko še vedno ogreješ za opazo-
vanje živalskega sveta. »Rak« je preple-
ten z zmernim humorjem in je po svojem 
kramljajočem tonu vprav šolski primer 
poljudnoznanstvenega sestavka. V pnrod-
nih vedah je čas mogočen gospod in nova 
raziskavanaja neizprosno mečejo znanstve-
ne knjige, ki so izšle pred desetletji, med 
staro šaro. zanimivo k večjemu za kultur-
nega zgodovinarja. Erjavčevi spisi sodijo 
med knjige, ki jim je čas prizanesljiv, to 
pa zaradi tega, ker niso bili ob svojem po-
stanku samo suhoparna poučna snov, mar-
več doživeti ln z osebno toploto prežeti 
spisi. V njih se je literarna oblika srečno 
uravnovesila z znanstveno vsebino: če so 
zastarele kakšne podrobnosti, pa se Se ved-
no dviga kvišku celotna stavba. —o 

Či taste tedensko reviio 
„ŽIVLJENJE IN SVET" 

e Akademija v Narodnem domu. Po<l-

mladek Jadranske straže na realni gim-
naziji v Ceiju je priredil v soboto zvečer v 
Narodnem domu dobro obiskano akademijo 
v proslavo obletnice zarote Zrinjskega m 
Frankopana. Načelnik podmladka, sedmo-
šolec Mario šubic, je ob pričetku akademi-
je pozdravil vse udeležence, očrtal zgodo-
vino zarote Zrinjskega in Frankopana in 
naposled naglasil pcmen Jadranskega 
morja za našo državo. Sledila je ob igra-
n1u državne himne učinkovita alegorična 
slika, delo mojstra g- Matije Benčana. 
Drugošolec Cergolj je zelo pohvalno dekla-
miral Ganglovo pesem »Zrinjski in Franko-
pan«. Osmošolski pevski septet je Izenače-
no in z dobro dinamiko zapel dve pesmi. 
Prvošolka šmidova je ljubko deklamirala 
Aškerčevo balado »Kapitan«. Tenorist 
Jenko, član podmladka JS iz Maribora, je 
s simpatičnim glasom zapel dva solospeva, 
drugi član podmladka iz Maribora pa je z 
dobro tehniko izvajal dve Blonovi skladbi 
za violino, šest podmladkaric celjske gim-
nazije je v okusnih narodnih nošah eksakt-
no izvedlo balet iz Tijardovičeve opere 
»Mlada Florammy«; balet je vestno na-
študirala ga. prof. Juričevičeva. Dijaški or-
kester, pomnožen z gosti, je pod vodstvom 
ravnatelja Glasbene Matice g. K. Sancina 
skladno in efektno zaigral dve kompozici-
ji celjskega skladatelja g. Jeana Friškovi-
ca: zbirko narodnih pesmi »črni kos« in 
originalno koračnico »Sem Rejb'nčan Ur-
ban«. Uspelo akademijo je zaključil prizor 
»Mi smo čuvarji«, ki ga je zelo posrečeno 
n-9 študiral a ga. Sadarjefva. Občinstvo je 
sprejelo vsako točko z živahnim aplavzom. 

e— Jugoslovensko akademsko pev®ko 
društvo iz Zemuna priredi na svoji turne-
ji po Sloveniji v petek 20 t. m. ob 20.80 
koncert v veliki dvorani Narodnega doma. 
v Celju. Na sporedu bodo med drugim 
skladbe Adamiča. Hubada, Gotovca. Milo-
jeviča. Pavičiča, Mokranjca in Biničkega. 
koncert bo pod okriljem Celjskega pev-
skega društva in Glasbene Matice v Celju. 
Vstopnice so v predprodaji v knjigarni 
Goričarieve vdove. Pridite! 

e _ podmladek Rdečeg* križa na realni 
gimnaziji v Cel.iu priredi v nedeljo 22. t. 
m. ob pol 11. dopoldne matinejo v gledali-
Š5u. Na sporedu bodo pevske, orkestralne 



točka (dijaški godalni kvartet), deklama-
dja , pranje na kromatično harmoniko in 
enodejanka. Vabljeni! 

e Pisarne občinskega urada okoliške 
občine na Bregu bodo v četrtek 19. t. m. 
ssaradi snaženja zaprte. Stranke, ki so po-
vabljene za ta dan, naj se oglasijo drugi 
dan. 

e— Cepljenje proti »vinjskl rdečici v 
celjski okolici bo tudi letos. Interesenti naj 
»e prijavijo do konca aprila v občinski pi-
sarni na Bregu. 

e— 7 mesecev staro deklico odda uboga 
mati dobrim ljudem za svojo. Informacije 
se dobijc v posvetovalnici za matere m do-
jenčke v Zdravstvenem domu v Celju. 

e— poskus samomor®. V soboto je izpila 
241etna brivčeva žena Ivka P. na Humu 
ob Sotli iz neznanega vzroka v samomoril-
nem namenu večjo količino ocetne esence. 

Obupanko so prepeljali • celjsko bolniš-
nico. 

e žrtve nesreč. V nedeljo je hotel neki 
moški v družbi v neki gostilni v Buaovem 
žlaku izprazniti samokres. Pri tem pa se 
je samokres sprožil in krogla je zadela sp-
letnega delavca v Westnovi tovarni Mar-
tina Karnerja iz Gaberja v desno nogo. V 
nedeljo si je 251etni, pri tvrdki »Kristali-
ji« v Celju zaposleni delavec Štefan HreSČ 
pri padcu s kolesa zlomil levo roko. Na 
25-letnega v tovarni lesnih izdelkov v Jur-
kloštru nameščenega tesarja Janeza Cver-
leta z Vrh pri Rimskih toplicah je padel 
v nedeljo pri popravilu strehe žleb in ga 
občutno poškodoval po telesu. Ponesrečen-
ci se zdravijo v celjski bolnišnici. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 ln 20.30 
zvočni film »Lov za srečo« in zvočna pred-
igra. 

G o s p o d a r s t v o 
Nova uredba o upravi monopolov 
Gnverner Narodne banke ni več predsednik monopolske uprave 

V »Službenih Novinah« od 14. aprila je 
objavljena uredba o spremembi uredbe o 
samostojni upravi državnih monopolov, ki 
jo je izdal ministrski svet na podlagi § 64. 
finančnega zakona. S to uredbo se zmanjša 
število članov upravnega odbora od 12 na 
8. Določbe o sestavi upravnega odbora eo 
precej spremenjene. Doslej sta pripadala " 
upravnemu odboru monopolske uprave po 
svojem položaju guverner Narodna banke 
in prvi vicegjverner Narodne banke. Ta 
določba te v novi uredbi črtana, kar tudi 
bolj ustreza določbam zakona o Narodni ban-
ki. ki pravi, da guverner ne sme biti v dr-
žavni, niti v samoupravni službi kot aktiv-
ni uslužbenec, niti član upravnega odbora 
katerekoli banke ali delniške družbe vobče, 
niti voditi katerokoli podjetje ali katerikoli 
posel in mora posvetiti vso svojo dejavnost 
Narodni banki. Odpadle eo seveda tudi vse 
podrobne določbe § 2., ki se nanašajo na 
guvernerja in viceguvernerja Narodni ban-
ke kot pripadnika upravnega odbora upra-
ve monopolov. Kakor znano, je bil doslej 
guverner Narodne banke g. Bajloni po svo-
jem položaju istočasno predsednik uprave 
monopolov. 

Upravnemu odboru pripadajo po novi 
uredbi: 1. 5 državljanov kraljevine Jugr^a-
vijev ki se postavljajo :n razrešujejo s kra-
ljevim ukazom na predlog finančnega mini-
stra; 2. dva člana, ki jih brez ozira na dr-
žavljanstvo predlagajo oni imetniki obvez-
nic državnih dolgov, ki jim je ta pravica 
priznana z zakoni o državnih posojilih in ki 
se postavljajo s kraljevim ukazom; 3. gene-
ralni direktor uprave državnih monopolov, 
ki je bil že doslej po svo.iem položaju član 
u-pravnega odbora. Predstavnikom inozem-
skih upniških skupin traja članstvo v uprav-
nem odboru toliko časa, dokler se na osno-
vi novega predloga ne postavijo nori pred-
stavniki. Trajanje mandata ostalim članom 

upravnega odbora ni določeno. 
Z novo uredbo se spremeni tudi § 3. ured-

be. Dosedanja določba, da je guverner Na-
rodne banke istočasno predsednik upravne-
ga odbora monopolske uprave, je črtana. Po 
novi uredbi se predsednik in podpredsed-
nik uipravnega odboTa monopolske uprave 
postavljata z ukazom na predlog finančnega 
ministra izmed petorice članov upravnega 
odbora, ki so naši državljani. Po spremenje-
nih določbah § 10. poslavlja in razrešuje 
člane nadzorstvenega odbora monopolske 
uprave, katerih število (5) ostane nespreme-
njeno, finančni minister. Doslej je moral fi-
nančni minister imenovati za člane nadzor-
stvenega odbora iz liste dvojnega števila 
kandidatov, ki jo je predlagal upravni od-
bor. 

Končno se z novo uredbo spreminja tudi 
višina nagrad. Višina nagrad obeh predstav-
nikov upniških skupin ostane nespremenje-
na in znaša eno sedmino od 4°/oo od 35 od-
stotkov doseženih čistih monopolskih dohod-
kov. Ostali člani upravnega odbora dobivajo 
za svoje delo v upravi in za dežurstvo me-
sečno nagrado 2o0o Din, člani nadzorstve 
nega odbora pa mesečno nagrado 800 ")in 
(doslej, je višino nagrad določal upravni od-
bor in odobraval finančni minister; člani 
uprave eo dobivali nagrade od vsake stie 
in nagrade za dežurstvo). Člani upravnega 
odbora imajo pravico na povračilo polnih 
stroškov za potovanja po službenih poslih 
monopolske uprave. Višino teh nagrad od-
reja upravni odbor po odobritvi finančnega 
ministra. Članom upravnega odbora, ki iz-
ostanejo od petih sej v teku enega meso^a. 
pripada v bodoč? le polovica nagrade. Z 
dnem objavljenja nove uredbe v »Službenih 
Novinah« je prenehalo članstvo dosedanjim 
članom upravnega in nadzorstvenega odbo-
ra. razen predstavnikom inozemskih up-
nikov 

Ali nam gre res dobro? 
Beograjsko »Narodno blagostanje« je v 

Številki od 31. marca t. 1. objavilo članek 
pod naslovom »Hvala Bogj. da ni tako!«, ki 
kritizira poročilo predsednika Zbornice za 
TOI na zadnji plenarni seji o stanju gospo-
darstva v dratski banovini. Kritika se nana-
ša predvsem na ugotovitev, da se stanje in-
dustrij« v dravski banovini prikazuje pre-
več povoljno. Pisec članka v »Narodnem bla-
gostanju« trdi. da je najpovoljnejše stanje 
industrije v naši državi baš v dravski bano-
vini in se opira pri tem na podatke o raz-
voju tekstilne industrije, izboljšanju pro-
dukcije v premogovnikih in o gibanju član-
stva pri Okrožnem uradu za zavarovanje de-
lavcev v Ljubljani. 

Trditve »Narodnega blagostanja« je ljub-
'kfenski »Trgovski list že odločno zavrnil v 
i51anku. ki je bil objavljen v soboto 7. aprila 
pod naslovom »A žal je le tako«. »Trgovski 
list« je pokazal, da argumenti »Narodnega 
blagostanja« ne zdrže niti površne kritike. 
Iz okolnosti. da napreduje tekstilna indu-
strija. se še ne da sklepati, da se je izbolj-
šal gospodarski položaj v Sloveniji, ker je 
Ba drugi strani vrsta industrij, ki pronadajo 
in so med njimi take. ki so bile od nekdaj 
v Sloveniji doma. To je ugotovovil tudi 
predsednik zbornice v svojem poročilu. »Tr-
govski list« tudi navaja, da premogovna pro-
dukcija v dravski banovini navzlic malen-
kostnemu poboljšaniiu v ianuariu še vedno 
daleko zaostaja za produkcijo v prejšnjih 
letih. Tudi argumentiranje s številom zava-
rovanega delavstva ne more držati, saj je 
Osrednji urad za zavarovanje delavstva v 
Zagrebu skozi vrsto mesecev ugotavljal, da 
je bilo največ nanovo zaposlenega delavstva 
:na področjih okrožnih uradov v Skoplju. 
Beogradu in v Bosni. 

»Narodno blagostanje« od 14. t. m. odgo-
varja sedaj »Trgovskemu listu« z daljšim 
člankom, kjier pisec še odločneje zagovarja 
lezo o ugodnem stanju industrije v dravski 
banovini, češ. da dejstva bodejo v oči. Med 
drugim ugotavlja pisec, da je v dravski ba-
novini 29.6 °/o vsega tekstilnega delavstva, 
20.7 °/o vsega kovinskega dplavstva in 15.2 °/o 
vsega delavstva lesne otroke v naši državi. 
Tretjina premogovne produkcije odpade na 
dravsko banovino in se položaj premogov-
ne produkcije popravlja samo v dravski ba-
novini. Nadalje trdi. da se v lesni industriji 
dravske banovine v primeru z letom 1929. 
stanje ni v toliki meri poslabšalo kakor v 
Bosni. Nasprotno pa gre v naši državi naj-
slabše kmetijski industriji ter industriji ka-
menja in zemlje, ki eo v dravski banovini v 
manigi meri zastopane in so zaradi tega hu-
je prizadeti ostali kraj?, zlasti dunavska in 
primorska banovina. Povečanje števila za-
varovanih delavcev v Skoplju pa ni posledi-
ca oživljenia v ind istriji. nego je posledica 
gradnje železniških prog. Po mnenju »Na-
rodnega blagostanja« ie danes dravska ba-
novina v naši industriji na prvem mestu, 
zlasti v onih panogah, ki imajo relativno 
najugodnejšo konjunkturo. Stalno naraščanje 
razlike med cenami agrarnih in industrij-
skih proizvodov na škodo prvih, je šlo naj-
več v korist dravske banovine in na podla-
gi tega se pisec povzpne kar do trditve, da 
plačnieio ostali kraji naše države celo trihiit 
industriji dravske banovine. Članek zaklju-
čuje s ponovno trditvijo, da stanje gospodar-
stva v dravski banovini ni tako slabo, ka-
kor f* bilo predstavljeno na seji zbornice. 

Čudimo se. da gornje nepremišljene tr 

njie«, ki je znano kot dobro informiran in 
resen list pod uredništvom bivšega profe-
sorja politične ekonomije na beograjski 
univerzi dr. Velimirja Bajkiča. Mnenje, da 
gre industriji v dravski banovini dobro, se 
da prav lahko izpodbiti bal s številkami 
o gibanju števila zavarovanih delavcev, za-
kaj padec zaposlenosti delavstva je baš v 
dravski banovini v primeri s časom pred 
krizo najhujši, kar nam potrjujejo naslednje 
številke o gibanju števila pri okrožnih ura-
dih za zavarovanje delavcev zavarovanih 
članov, število zavarovanih delavcev je 
namreč znašalo: 

pri Okrož. ur. pri ostalih 
v Ljubljani okrož. uradih 

dec. 1929 95.478 507.647 
„ 1933 74.205 438.869 

razlika —21.273 — 68.778 
v odstotkih — 22.3 — 13.5 

Navzlic okolnosti, da je bilo lani ob koncu 
leta število v tekstilni industriji dravske 
banovine zaposlenega delavstva za skoro 
2300 večje nego pred enim letom, je vendar 
skuipno število zavarovanega delavstva za-
ostajalo za decembrom 1929 za 22.3%, do-
čim je pri vseh ostalih okrožnih uradih šte-
vilo zavarovanega delavstva nasproti decem-
bru 1. 1929. zaostajalo le za 13.5 °/o. Boljša 
zar-oslenost v tekstilni industriji, ki plača, 
kakor znano, najnižje mezde, je le pripo-
mogla, da ee brezposelnost ni še hujše raz-
vila. Industrijsko delavstvo dravske bano-
vine nosi mnogo večji del bremena krize, 
nego delavstvo v ostalih pokrajinah drža-
ve. Lani v decembru je bilo skupno število 
zavarovanega delavstva v naši državi za 
90.051 manjše nego v decembru 1. 1929.; od 
teh 90.000 delavcev, ki eo izpadli iz produk-
cijskega procesa, pa odpade nič manj kakor 
21.273 delavcev na malo dravsko banovino. 
Skoro ena četrtina padca zaposlenosti na-
sproti 1. 1929. gre na račun dravske banovi-
ne, čeprav je leta 1929. predstavljalo zava-
rovano delavstvo v dravski banovini le sla-
bo šestino skupnega zavarovanega delav-
stva v naši državi. Pisec člankov v »Narod-
nem blagostanj-n« izrecno poudarja, da se 
njegova izvajanja nanašajo le na industrijo 
v dravski banovini in ne na splošno gospo-
darstvo. Ker pa tvori članstvo pri okrožnih 
uradih za zavarovanje delavcev po večmi 
industrijsko delavstvo, je jasno, da označu-
jejo gornie številke predvsem stanje indu-
strijske delavnosti. Iz teh številk pa mor,-
mo sklepati le eno, da je zaposlenost indu-
strije v dravski banovini v zadnjih letih 
krize mnogo bolj nazadovala, nego v ostali 
državi, kar docela nasprotuje tezi. ki jo za-
stopa »Narodno blagostanje«. 

Še boli deplasirami pa so argumenti »Na-
rodnega blagostanja«, ki se nanašaj na raz-
voi premogovne produkcije. Rudarsko in to-
pilniško delavstvo, kakor znano, ni upošte-
vano v statistikah okrožnih uradov, ker je 
to delavstvo zavarovano pri bratovekih 
skladnicah. Če bi upoštevali še rudarsko in 
topilniško delavstvo, tedaj bi videli, da je 
razlika v odstotnem padcu zaT>oslenosti meti 
dravsko banovino in ostalo državo še mio-
go večja. Ce je sploh umestno govoriti o 
tem, da kdo plača komu tribut, pot^n lah-
ko trdimo, da plačajo ta tribut slovanski 
rudarji v premogovnikih, zakaj iz podatkov, 
ki iih je »Jutro« obinvilo že 8. marca 1.1.. v 
razvidno, da je produkcija premoga v drav-

ski hanorini padla od 1. 1929. do 1. 1933. od 

ditve ponovno objavlja »Narodno blagosta- 2.086.000 na 1,101.000 ton, to je za ni? man) 

kakor 47*/». dočim je v ostalih premogov-
nikih v naši državi nazadovala produkcija 
premoga v istem razdobju le sa 14 •/•, to je 
od 3,1*49.000 na 3,051.000 ton. Skupaj je 
padla produkcija premoga v primeru z le-
tom 1929. v dravski banovini za 985.000 ton, 
v vseh ostalih jugoslovenskih premogovni-
kih pa le za 497.000 ton. Dv® tretjini skup-
nega padca premogovne produkcij® v naši 
državi odpadeta torej na slovenske premo-
govnike, čeprav znaša njihov delež v celotni 
produkciji le eno tretjino. 

Ce vzamemo rudarsko produkcijo kot 
celoto, moramo vrhu tega še ugotoviti, da 
rudarstvo napreduje baš v krajih izven 
dravske banovine, zakaj produkcija bakre-
ne rude je bila lani v naši državi skoraj Se 
enkrat večja nego v konjunkturnem 1.1929. 
produkcija svinčene rude pa se je v prime-
ru z 1. 1929. pošestorila. Na tej ugodni 
konjunkturi, ki jo opažamo pri produkciji 
bakrene in svinčene rude, pa ravno drav-
ska banovina ni prav nič udeležena. Res 
je, da je bila lelos v januarju oddaja pre-
moga iz premogovnikov dravske banovine 
v primeru z januarjem 1932 za 29 odstot-
kov večja. »Jutro« pa je v tozadevnem 
poročilu ki je bilo objavljeno 25. marca, 
izrecno poudarilo, da gre to povečanje od-
daje skoraj izključno na račun oddaje dr-
žavnim žcleznicam, ki so v tem mesecu nuj-
no potrebovale večje količine premoga, ln 
je torej povečanje le prehodnega značaja. 

Trditev »Narodnega blagostanja«, da se 
je oddaja premoga industriji dravske ba-
novine v primeri z 1. 1932. povečala za 50 
odstotkov, pa sloni na očividni pogreSkl, 
zakaj oddaja premoga industriji v dravski 
banovini ni znašala v januarju 1932. 12 
tisoč 162 ton, kakor to trdi »Narodno bla-
gostanje«, temveč 25.162 ton, kakor Je bi-
lo pravilno objavljeno v »Jutru« 25. mar-
ca t. 1. Argument o 50 odst. povtSanju po-
rabe premoga v slovenski industriji torej 
s tem sam po sebi odpade. 

Prav tako nepremišljena je tudi trditev 
o zboljšanju v lesni industriji v primeri z 
bosansko lesno industrijo. 2al nam tre-
notno niso na razpolago oni podatki za le-
to 1929., ki bi nam bili potrebni; ker pa se 
more vprašanje zboljšanja konjunkture v 
lesni stroki nanašati le na razvoj v pre-
teklem letu, navajamo v naslednjem ne-
kaj značilnih številk, ki so nam slučajno 
na razpolago. V juliju 1932 je bilo v sum-
sko - žagarski industriji v dravski bano-
vini zaposlenih 6366 delavcev, v septem-
bru lanskega leta pa 6400 delavcev, to Je 
za 34 delavcev ali pol odstotka več. Pri 
okrožnih uradih v Sarajevu in Tuzli pa se 
je v istem času Število zavarovanega de-
lavstva v šumsko-žagarski industriji po-
večalo od 8793 na 11.051, torej za 2258 ali 
za 25 odstotkov. Zboljšanje zaposlenosti 
vidimo torej predvsem na teritoriju obeh 
bosanskih okrožnih uradov. Predaleč M 
vodilo, če bi se še spuščali v ostale po-
drobnosti. ki jih navaja člankar v »Na-
rodnem blagostanju«, saj gori navedena 
dejstva že dovolj jasno izpodbijalo trditve 
o ugodnem razvolu industrijske delavnosti 
v dravski banovini. — F. S. 

Gospodarske vesti 
— Uredba o sladkorni tvornici na Cu-

karici. V okviru ukrepov za racionalno var-
čevanje v državnem in samoupravnem go-
spodarstvu je finančni minister na podla-
gi 1. odst. i 64. finančnega zakona predpi-
sal uredbo o državni tvornici sladkorja na 
Cukarici, ki je sedaj objavljena v »Služ-
benih Novinah«. Kakor je »Jutro« že na 
kratko poročalo 12. t. m., se število članov 
upravnega odbora te državne tvornice zni-
ža od 8 na 3, ki jih postavlja in razrešuje 
finančni minister. Upravni odbor mora 
upravljati tvornico po načelih rednega tr-
govca pod nadzorstvom finančnega mini-
stra. Člani upravnega odbora so za svoje 
delo v tvornici moralno in materialno od-
govorni po predpisih zakona o delniških 
družbah glede odgovornosti članov uprav-
nih odborov. Sklepi upravnega odbora, ki 
določajo gospodarsKl načrt za posamezno 
leto, glede letne bilance, glede poslovanja, 
odpuščanja in kaznovanja uradnikov in 
ostalega osobja, glede določanja prejem-
kov uradnikov in delavcev in glede nabave 
sirovin, strojev in inventarja sploh, ki pre-
segajo 500.000 Din, veljajo samo, če jih 
odobri finančni minister. Kakor smo že 
poročali, so dohodki članov upravnega od-
bora sladkorne tvornice doslej znaSall za 
vsakega okrog četrt milijona dinarjev. Po 
novi uredbi pa bo dobil vsak član uprav-
nega odbora za svoje delo mesečno nagra-
do 1000 Din in po 10 kg sladkorja. Ta na-
grada pa članu ne pripade za oni mesec, 
v katerem ni vršil svoje dolžnosti. Poleg 
tega pripada članu upravnega odbora, ko-
misarju ministrstva ln ravnateljstvu 1% 
čistega dobička kot nagrada. Ta nagrada 
pa ne sme biti večja nego 24.000 Din za 
vsakega posameznika. Od čistega dobička 
se mora uporabiti 5% za dotacijo rezerv-
nega fonda, 10% za dotacijo fonda za ob-
novo, 2% pa za nagrado osobja, ki se raz-
deli po odobren ju finančnega ministra. 
Ostali dobiček mora tvornica dati na raz-
polago finančnemu ministru. Direktorje 
tvornice postavlja in razrešuje finančni mi-
nister. Z aktom o njegovem postavljenju 
se odredijo tudi njegovi prejemki. Vse 
osobje tvornice je pogodbeno. Vsak stalni 
nameščenec mora plačati 10% svoje letne 
plače v pokojninski fond, tvornica pa iz 
čistega dobička toliko, kolikor se odredi s 
bilanco. 

= Občni zbor Vinarskega društva z« drar-
sko banovino. Vinarsko društvo za dravsko 
banovino je sklicalo VIII. redni občni zbor 
in VI. vinarski kongres, ki ©e bosta vršila 
26. in 27. maja t. 1. v Mariboru (hotel Ore-1-
Zemljič). V soboto 26. maja bo ob 16. a 
clavnega odbora in delegatov vinarskih po-
družnic ter redni letni občni zbor Vinar-
skega društva. Na dnevnem redu seje glav-
nega odbora eo poročila društvenih funkcio-
narjev, predlogi in pritožbe od strani po-
družnic in članov Vinarskega drištva, pred-
logi glavnega odbora za občni zbor (člana-
rina). predlogi za volitve in vinski tipi drav-
ske banovine. Na dnevnem redu občnega 
zbora pa eo poročila predsednika, tajnika, 
blagajnika in preglednikov računov, poro-
čilo urednika za vinarstvo in pletaretvo pri 
»Kmetovalcu«, skleoanje o višini članarine 
in o kraju prihodnjega občnega zbora, voli-
tev predsednika, podpredsednika, 12 odbor-
nikov in 2 preglednikov računov za dobo 
enega leta. obravnava predlogov in pritožb 
od strani podružnic in članov ter volitev 
unrave trsničanskega odseka. — V nedelio 

27. maja pa bo ob 9. pri Orlu VI. vinarski 
kongres, na katerem bosta poročala o obno-
vi vinogradov g. Franc Gombač in g. Jakrb 
Znidarič za bivši Starinski del dravske ba-

» nov*ne. O pridelovanju in prodaji nsntene-

ga grozdja bo poročal inšpektor kmetijske-
ga ministrstva inž. Fran Lukman, o svetov-
nem in domačem vinskem trgu pa narodni 
poslanec g. Lovro Petovar. O zatiranju tret-
nih Škodljivcev bo poročal še prof. banovin-
ske vinarska in sadjarske šole v Mariboru 
g. Fran Vojsk. — Popoldne ob 14. bo ogl*i 
banovinske vinarske in sadjarske šole v Ma-
riboru ter banovinske trsnice in drevesni-
ce v Pekrah. V ponedeljek 28. maja ob 8. 
pa bo ogled vinogradov v Slovenski Bistrici 
:n v Konjicah. Teh izletov ee morejo udele-
žiti samo tisti člani društva, ki ee bodo do 
24. maja prijavili vinarskemu društvu v Ma-
riboru. Za izlete v Pekre. Slovenjeko Bistri-
co in Konjice bodo na razpolago avtobusi. 
Drjštvo je že zaprosilo za polovično vožnjo 
na železnicah. 

= Ukinjen« oprostitve od taks. Na podla-
gi toSce 5. člena 5 pravilnika o taksah j? 
finančni minister odredil, da ee vse opro-
stitve od taks na podlagi tar. št. 1 taksne 
tarife (5 Din za vloge in prošnje na držav-
ne oblasti), ki eo bile dovoljene nekaterim 
•ustanovam in zavodom, s 30. aprilom t. 1. 
ukinejo. Po tem dnevu ne bo nobena opro-
stitev več veljala. 

= Taksa na lepake in objave. (AA) Z za-
konom o izprernembah in dopolnitvah taks-
nega zakona, ki fe stopil v veljavo 20. fe-
bruarja t. 1.. ie bila povišana taksa iz točke 
1. tarifne št. 8. taksne tarife na objave zara-
di materialne koristi, ki ee lepijo ali pri-
trjajo na okna. zidove, vrata, ograji, etebre 
itd. od 25 par na 1 Din za vsak iivod. 
Takšne objave eo n. pr. »Stanovanje ee od-
da«, »Lokal se odda« ali na lepaki tvrdk 
odnosno oseb. s katerimi razglašajo cene 
blaga, objave in lepaki o prireditvih. zaba-
vah itd. Opaža ee, da so na skoraj vseh tak-
šnih objavah prilepljene taksne znamke iz-
pod 1 Din, mnogo med njimi jih pa vobče 
ni taksiranih. Posledica je. da kliče oblastvo 
odgovorne osebe na kazensko odgovornost 
in jih kaznjuje poleg rednih taks še e ka-
zensko takso 30 Din ali več. Zato 6e opozar-
jajo vsi prizadeti, da nalepljajo taksne 
znamke v polni višini, da se ognejo posledi-
cam zakona. 

= Priročnik za mojstrske in pomočniške 
izpite. Pravkar je izšla knjiga pod naslo-
vom »Priročnik za mojstrske in pomočni-
ške izpite«. Spisal jo je predsednik moj-
strskih izpitnih komisij tajnik Zbornice 
za TOI dr. Josip Pretnar ob sodelovanju 
ostalih predsednikov in članov-mojstrov 
teh komisij v Ljubljani, Novem mestu, Ce-
lju in Mariboru Knjiga obravnava na 93 
straneh poljudno in lahko razumljivo vso 
tvarino, ki jo morajo vsaj v glavnem ob-
vladati kandidati pri teoretičnem izpitu za 
mojstre in pomočnike (obrtna, delavska m 
davčna zakonodaja, zavarovanje delavcev, 
carina, državne dobave, iz privatnega^ pra-
va, iz poslovanja obrtnika s pošto in želez-
nico, iz računstva, geometrije, kalkulacije 
in obrtnega knjigovodstva) Važen je tudi 
seznam izdelkov in del za praktični del 
mojstrskega in pomočniškega izpita, ki ka-
že, kaj mora kandidat znati izdelovati, da 
zadosti zahtevam, ki se stavijo nanj glede 
ročnosti v delu. Knjiga je spisana vseskozi 
strokovnjaško in obsega snov, ki jo je odo-
brila kraljevska banska uprava kot tvarino 
za splošni teoretični in za praktični del 
teh izpitov. Služila bo kandidatom kot Ja-
ko dober priročnik za pripravo na izpit 
poleg tega pa tudi funkcionarjem obrtni-
ških združenj in obrtnikom sploh, da se se-
znanijo s predpisi, ki jih mora poznati 
vsak izobražen obrtnik. Cena knjigi je 30 
Din ter se naroča lahko v tiskarni »Mer-
kur« v Ljubljani ali pa pri obrtnih zdru-
ženjih. 

= Insolvenes v marcu. Državni statistični 
urad je • marcu registriral 21 konkurzov 
(lani 29) in 53 poravnalnih postopanj (lani 
16), skupaj torej "4 insolvenc (lani 45) nn-
sproti 65 v februarju. 57 v januarju, 39 v 
decembru, 41 v novembru, 15 v oktobra in 
17 v septembru. Kakor vidimo, se je število 
insolvenc v zadnjih mesecih znatno pomno-
žilo. kar je gotovo v zvezi s prenehanjem 
posredovalnih postopanj, ki so bila ukinje-
na v začetku decembra preteklega leta. Pre-
cej so se pomnožile insolvence v dravski 
banovini, kjer je bilo v marcu zabeleženih 
5 konkurzov (lani 4) in 14 poravnalnih po-
stopam' (lani 5), ekipai torej 19 insolvenc 
(lani 9). — V prvem četrtletju letošnjega 
leta smo imeli v vsej državi 186 insolvene, 
od tega 47 v dravski banovini 

= Vračanje zlata v Jugoslavijo. Te dni 
je prispela v Beograd večja pošiljka zlata 
jugoslovenske Narodne banke, ki je bilo 
doslej deponirano v Parizu. V 17 zabojih 
je bilo 100.000 komadov napoleondorov v 
vrednosti 32 milijonov Oin. To zlato je bi-
lo zastavljeno za devizni kredit, ki ga Je 
dala Francoska banka naši Narodni banki. 
Ker je precejšen del tega deviznega kredita 
že vrnjen, zato lahko sedaj naša Narodna 
banka s tem zlatom razpolaga. 

= Izvoz krompirja r Češkoslovaško 
Cehoelovaško kmetijsko ministrstvo je z od-
lokom z dne 17. marca dovolilo v letni 1934 
uvoz krompir]'* na Cehoelovaško iz naše 
kraljevine, Italife in Madžarske, ker eo te 
države izpolnile pogoje § 10.. odstavek 4, 
naredbe čehoslovaške vlade z dne 17. julija 
1925. Uvoz krompirja iz Nizozemske, Nemči-
je, Poljske in Avstrije v Cehoelovaško se 
dovoli samo v konkretnih utemeljenih pri-
merih po epecijelni odobritvi čehoslovaške-
ga ministrstva za kmetijstvo v sporazumu 
z ministrom trgovine. 

= Udeležba Grčlie oa naših velesejmih. 
Grška vlada je sklenila, da se uradno ude-
leži letošnjega zagrebškega zbora od 28. 
aprila do 7. maja t 1. Ker bo takoj po za-
grebškem zboru tudi velesejem v Ljublja-
ni, je poslovni odbor jugoslovensko-grške-
ga gospodarskega odbora v Beogradu uve-
del akcijo, da bi se Grčija udeležba tudi 
ljubljanskega velesejma. Jugoslovensko-
gršk odbor je dobil uradno obvestilo, da 
so pristojni grški krogi sklenili udeležiti 
se po zagrebškem zboru uradno tudi letoš-
njega ljubljanskega velesejma (od 30. maja 
do 7. junija). Nato pa se bo grška razsta-
va spremenila v potujočo in bo obiskala 
f eograd In Sarajevo. 

= Konkurzi io poravna re. Konkurz je raz-
glašen o imovini Ferda Smrekarja, posestni-
ka v Velikem Mengšu št. 62 (upravnik mase 
dr. Ivo Potokar. odvetnik v Kamniku; »>rvi 
zbor upnikov pri sreskem sodišču v Kam-
niku 17. aprila ob 9.; prijavni rok do 1. ma-
ja; ugotovitveni narok 8. maja). — Porav-
nalno postopanje je uvedeno o imovini C. 
Menardiia. trgovca in posestnika v Liuh!ra-
ni (poravnalni upravnik dr. Bogdan Žužek, 
odvetnik v Ljubljani; poravnalni narok 7. 
maja ob 10.; prijavni rok do 1. maja). — 

PALMA OKMA 
GUMIJASTO USNJE 

ZELO TRPEŽNO 

JU&OSL.irOElCK I 
POČEN I. 

Potrjene so prisilne poravnave naslednjih 
dolžnikov: Kališnik Alojz, mestni stavbe a i k 
v Celju; Ana Kolterer - Petriček, imetnica 
slaščičarne v Ljubljani; Grošelj Celestina, 
lastnica Odeon - bara v Ljubljani; Gjusti-
bek Sava, zakupnik menze Oficirskega do-
ma v Ljubljani. 

_ Oddaja zgradbe dvonadstropne stano-
vanjske hiše se bo vršila potom ofertne li-
citacije 5. maja pri gradbenem oddelku di-
rekcije državnih železnic v Ljubljani. 

= Dobave. Dne 18. t. m. se bo vršila pri 
komandi dravske divizijske oblasti v Ljub-
ljani licitacija glede dobave mesa za 6as od 
dneva odobritve do 30. septembra 19S4 ter 
glede dobave 1000 kg kave. 1500 kg kavinih 
konzerv. 500 kg cikorije, 300 kg praženega 
jdčmena. 150 kg čaja, 590 kg paprike, 850 kg 
suhih sliv in 1700 kg kisa; 23. t. m. pa gle-
de dobave 11.93o ms drv. _ Div 23. t. m. 
se bo vršila pri komandi eavske divizijske 
oblasti v Zagrebu licitacija gle<ta dobave 
6715 ton pretmoga, dne 25 t m. pa glede 
dobave mesa. kruha, drv in premoga. — 
Dne 7. maja se bo vršila pri I. oddelku voj-
no-tehničnega zavoda v Kragujjevcu ofertsia 
licitacija glede dobave 22.255 kg jeila. 

Borze 
16. aprila. 

Na ljubljanski borzi je dan"« deviza Ixm-
don nekoliko popustila. Tudi Berlin Je na-
dalje slab. Deviza Milan je ie v sobot® v 
Curihu popustila na 26.30. tako da Je »edaj 
za 4.6 •/• pod pariteto. V enakem razmerju 
jie popustil tečai tudi na naših borzah. 

Avstrijski šiling notira v privatnem kli-
ringi na ljubljanski borzi nespremenjeno 
9.20 do 9.30 (v Zagrebu je bil promet po 
9.24. v Beogradu pa po 9.35). Danea je pri-
čel na ljubljanski borzi v privatnem klirin-
gu notirati tudi angleški funt in je bil zabe-
ležen tečai 254.70 — 265.30 (v Zagrebu pro-
met po 258, v Beogradu po 256.50 in 256.25). 
Španske pezet® notirajb v privatnem klirin-
gu v Zagrebu 6.35 denar, v Beogradu pa 
6.50 blago, v grških bonih pa je le beograj-
ska borza zabeležila tečai 34 blago. 

Na zagrebškem efektnem tržišči j® Vojna 
škoda nekoliko popustila; za kaeo Je bila 
naiprej zaključena po 310. pozneje pa po 
313. V ostalih državnih vrednotah ni bilo 
prometa. Zakl/jiček pa je bil zabeležen • 
Trboveljski po 105. 

Devize. 
Ljubljana. Amsterdam 2316.51 — 232T.W, 

Berlin 1350.14 - 1360.94, Bruselj 800.32 — 
904.46, Curih 1108.35 — 1113.95, London 
175.99 - 177.77, Newyork 3394.39-3422.65, 
Pariz 225.88—227.—, Praga 142.23-143.09, 
Trst 291.01 _ 293.41 (premija 28.5 odst.). 
Avstrijski šiling v privatnem kliringu 9.20 

9 30 

Curih. Pariz 20.38, London 15.91, lfew-
7ork 308.75, Bruselj 72.20. Milan 26.30, Ma-
drid 42.25, Amsterdam 209. Berlin 122, Du-
naj 56.90. Stockholm 82. Oslo 79.90. Kob*n-
havn 71.15. Praga 12.8450, Varšava 58.3250, 
Bukarešta 3.05. 

Dunaj. (Tečaji v priv. klirlngu.) Beograd 
11.03. London 27.83, Milan 45.81, Newyork 
537.83, Pariz 35.58, Praga 21.77, Curih 174.24, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 

Ljubljana. Vojna škoda 313 — 314, TU 
investicijsko 71 — 72.50. 7«/o Blair 52.50 do 
53 8°/o Blair 54 — 55, 7V* Drž. hipotekama 
banka 66 dem., 4*/» agrarne 96 — 37, 6«'» 
begluške 54 — 54.75. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 
312 _ 313, 7°/e investicijsko 7t>.50 — 72, 4Vo 
agrarne 86.50 — 38, T'* Blair 52.25 — 53, 
8°/o Blair 54.50 — 56, 6"/» beglmške 53.50 do 
55; delnice: Narodna banka 4200 bl., Priv. 
agrarna banka 255 — 259. Šečerana Osijek 
160 bl., Trbovlje 102 — 1(6. 

Beograd. Vojna škoda 314. 313.50 zakl<..7*/« 
investicijsko 71 zaktv, 4°/« agrarne 36.50 
zaklj., 6Vo begluške 54.75 zaklj., 8°/. Blair 
54.75 _ 55.50, 7«/o Blair 52.25 — 52.75, 7>'o 
Drž. hipotekama banka 4050 dem., PriviL 
agrarna banka 254 zaklj. 

Dunaj. Državna železnice ».10, Alpine-
Montan. 11.06. 

Blagovna trftSča 
8IT0. 

+ Chieago, 16. aprila. Začetni tečaji: Pše-
nica: za maj 84.50, za Julij 84.75, za sep* 
teiuber 86; koruza: za maj 46.75, B& julij 
49.75, za september 51.75. 

+ Winnipeg. 16 aprila. Začetni W5ajit 
Pšenica: sa maj 67.125, za Julij 68, za av-
gust 70. 

+ Ljubljanska borza (16. t m.) Tendenca 
za žito mirna. Nudijo ee (vse za slo-
vensko postajo, plačljivo v 30 dneh): pSeni-
ca (po mleveki tarifi): baška. 79-80 kc po 
147.50 - 150; banatska. 77 kg po 152.50 do 
155; koruza (po navadni tarifi): nova času 
primerne suha s kakovostno garancijo za 
april po 120 — 122.50. nova, popolnoma su-
ha. za mai po 127.50 — 130; moka: baška 
,0« po 240 — 242.50. banatska po 250 do 
252.50 . 

+ Novoeadska blagovna borza (16. t. m.) 
Tendenca slabša, promet je bil srednji. — 
pšenica: baška okolica Sombor, Novi Sad 
100 — 102; okolica Sombor 99 _ 101; ba-
ška ladja Bege? in slavonska 108 _ 106; 
srt-dnj^baška 101 — 103; gornjebaška 102 
do 104: baška potiska 104 — 106; baška 
ladja Tisa 107 — 109; gornjebanatska 98 
do 100; eremska 101 — 102; južnobanatska 
97 — 99. Oves: baški 54 — 56; banateki 
53 — 55; sremski in elavoneki, 65/66 kg 
72.50 — 75; pomladni, 67/68 kg 82 — 84. 
Koruza baška in eremska stara 78 — 79: 
nova 67 — 68: baška sušena 68 — 69; ba-
natska sušena 66 _ 67; baška ladja Begej 
66 — 67; ladja Dunav 70 — 72. - Moka: 
baška. banatska »0g« in »Ogg« 175 — 195; 
,2« 155—175; »5« 135 — 155; »6« 110-120; 
>7« 80 — 90; »8« 72.50 — 75; sremska. 
slavonska »Og« in »Ogg« 170 — 185: 
»2« 150 - 165: »5« 130 - 145; >6« 107.50 
do 117.50; »7« 80 — 90; »8« 72.50 - 75. 
Otrobi: baškf. sremska 69 — 71; banatski 

68 — 70. Fiiol: baški in sremeki 110 do 1 1 2 5 0 • t 

+ Bndimpeštanska terminsfe* borza (16. 
t m.) Pšenica: za mai 9.85 — 9.86, za rinif 
9.04 — 9.65; konua: za maj 9.55 — 9.56. za 
julij 9.83 — 9.85. 



Leta lo na paro 
Tretjina zemeljskega obsega v enem samem poletu! 

Tehnike je vedno zanimalo vprašanje, 
kako bi se dal ceneni parni pogon upora-
biti za letala. Toda tega vprašanja ni bilo 
tako enostavno rešiti, kajti običajni parni 
stroji so v razmerju s svojo zmogljivostjo 
pretežki m to velja tudi za dosedanje, 
drugače tako razširjene stroje s parnimi tur-
binami, ki zahtevajo poseben kotel za pro-
izvajanje pare. Iz Amerike so pred časom 
aicer poročali, da so dali v obrat dve parni 
leteli, a o tem, kako sta se obnesli, ni bilo 
potem nobene vesti. Gotovo ne preveč do-
bro. 

Sedaj pa poročajo iz Berlina, da je višji 
Inženjer Hiittner iz velike električne cen-
trale izumil parni stroj, ki Bo po vsej pri-
liki pomenil rešitev starega problema. 
Hiittner je z izumiteljsko idejo, ki je vred-
na ideje slavno znanega Kolumbovega jaj-

ca, združil parni kotel ln parno turbino v 
eno. Kotel njegovega stroja se sam vrti 
kakor turbina, uhajajoča para pa spravlja 
• vrtenje isto tako kakor voda znane mo-
deme škropilnike za parke in vrtove s po-
močjo povratnega sunka. Tako so zgradili 
stroj, ki ga kurijo z oljem in ki je dovolj 
lahek, da more konkurirati z običajnimi 
letalskimi motorjji. Uporabiti pa se da se-
veda tudi za ladje m kopna vozila. 

Model letala, ki ga je zgradil Hiittner 
po svojih zamislih, obeta pravi prevrat v 
področju letalske tehnike. Ce računi sogla-
šajo — in o tem so strokovnjaki prepriča-
ni — bomo že v kratkem času videli na 
podlagi tega modela 21 m dolga in 33 m 
široka letala, ki bodo opremljena z enim 

?irnim motorjem m dvema propelerjema. 

ri startu bodo ta letala razvijala že brzino 

380 kilometrov, • viSini 9000 metrov, 
ki jo dosežejo v skopi polovici ure, pa bo-
do brzela s hitrostjo 430 km. Dvignila se 
bodo lahko še višje, 13 km nad zemljo, 
tedaj že v področje stratosfere, še bolj 
presenetljiv bo njihov akcijski radij. Z eno 
zalogo kuriva bodo preletela v nepretrga-
nem poletu 60 do 70 ur in z bremenom 
1000 kg progo, ki je enaka tretjini zemelj-
skega obsega. 

Umljivo je, da vlada v strokovnih kTO-
gih veliko zanimanje za Hiittnerjev izum 
in da pričakujejo z napetostjo poskusnih 
poletov prvega letala, ki ga bodo zgradili 
po njegovem modelu. Če se vse nade ures-
ničijo, tedaj ne gre za malenkost: gre za 
to, da se moderni eksplozijski motorji na-
domestijo s starim, častitljivim parnim 
strojem, čeprav v modernizirani obliki. 

Mušanov se razgovarja z Barthoufem 

Kakor smo poročali, je odpotoval bolgarski ministrski predsednik u s a n o v • 
Pariz, kjer ga je sprejel tudi zunanji minister Louis B a r t h o u 

Primer čvrste dolgoživosti 
S 103 let! mizar! kakor mladenič 

V angleškem mestu Southamptonu ima-
jo moža, ki ga pozna vsak meščan in ki ga 
radovedneži obiskujejo od blizu in daleč. 

To je mizar in izdelovalec lestev James 
lililes, znamenit pa je po tem, da mizari v 
svojem 103. letu, ki ga je izpolnil pred 
kratkim, še prav tako krepko kakor kak-
§en m^denič v najlepših letih. V njegovi 

James Miles 

družini je dolgoživost sicer dedna. Njegov 
ded. ustanovitelj obrata, je umrl v 112. le-
tu, njegov oče je izdihnil nekoliko mesecev 
pred izpolnjenim 104. letom. Jamesov naj-
starejši sin, ki je krepka opora svojemu 
očetu pri delu, šteje že 80 let. 

Neki novinar, ki je posetil te dni večne-
ga mladeniča v njegovi delavnici, ga opi-
suje kot srednje visokega moža, ki ga leta 
še niso prav nič ukrivila, lasje so mu siv-
kasti, v kolikor ni plešast, zobje, razen 
enega so mu izpadli že pred kakšnimi 50 
leti. Oči so mu še tako bistre, da ne po-
trebuje nobenih naočnikov. 

Mož je zelo prijazen in ztgovoren, rad 
je dal odgovor na vsa vprašanja, ki mu jih 
je zastavil zastopnik zvedave velesile. De-
jal mu je, da je bil samo enkrat v življenju 
bolan in to 1. 1852., ko se ga je lotil revma-
tizem. O tej bolezni ni že davno več duha 
ne sluha, pač pa se od tedaj vsako leto 
ogoli po vsem telesu, a se tudi vsako leto 
na novo okosmati. življenje mu je potekalo 
v ostalem brez posebnih dogodivščin. Rodil 
se je v Brightonu in je do 40. leta proda-
jal lestve svojega očeta po grofiji Kent-
sld. S 70. letom se je ustalil v Southamp-
tonu, ki ga potem skoraj ni več ostavil. 
Poročil se je dvakrat in je sedaj vdovec. 
S prvo ženo Je imel 23 otrok, z drugo 6, 
žive pa samo trije, med temi najstarejši. 
Najbolj tragičen dogodek v njegovem živ-
ljenju je bil ta, ko mu je legar pobral prvo 
ženo in večino otrok. 

JMvi tako, kakor živijo povprečni Angle-
ži, pred vsem pa brez omejitev, ki si jih 
nalagajo po navadi mnogoletniki. Vstane 
zjutraj ob pol desetih in dela potem čilo 
do 6. zvečer. Pred delom, med njim in po 
njem si privošči prav izdatne obede. Naj-
ljubša jed mu je meso, obloženo z vsako-
vrstno zelenjavo. V njegovih jedeh mora 
biti dosti soli in popra, v njegovem čaju 
dosti sladkorja. Preden leže spat, si zmeša 
sam po svojem receptu grog, ki bi »vrgel« 
marsikaterega krepkega moža: močno pi-
vo, gin in sladkor. Pred to pijačo pa si 
privošti 4 in pol pinte oleja (ang. piva), 
številna šilca whiskyja itd. Kave in kakava 
ne mara. Kajenje mu ne diši. 

Znižane najemnine 
Stanovanjska družba v Berlinu, ki raz-

polaga s 3500 stanovanji, je sklenila, da 
zniža najemnine za mladoporočence do 
konca 1. 1935. za 10 odstotkov. Vsak otrok 
teh parov dobi, če pride na svet v teku 
enega leta po vselitvi v stanovanje, vrhu 
tega še 50 mark nagrade, vsakemu četr-
temu družinskemu otroku pa bo poklonila 
družba hranilno knjižico z vlogo 100 mark. 
Za družine z več otroki je določila družba 
večje stanovanjske popuste. Ta zgled bi bil 
posnemanja vreden tudi pri nas! 

Vino zastonj k obedu 
Društvo madžai fk ih vinogradnikov ln 

trgovcev z vinom je predlagalo gostilni-
čarjem in restavraterjem, naj uvedejo na 
Madžarskem obed po francoskem in itali-
janskem vzorcu, ki obstoji v tem, da se 
gostu poleg kosila servira zastonj stekle-
nica vina. Madžarski vinogradniki in tr-
govci z vinom predlagajo, naj se na Mad-
žarskem uvede navada 2 dl pijače. To vino 
bi dobavljali producenti po izredno nizkih 
cenah, restavraterji in gostilničarji pa bi 
s tem gotovo privabili več gostov. Pogala-
nja še niso zaključena, doslej pa ugodno 
potekajo. 

Kraljica sonca 

Shackletonov sin 
v očetovih stopinjah 
Edvard Shackleton, mlajši sin slovitega 

polarnega raziskovalca Ernesta Shackleto-
na. stopa zdaj na pota svojega očeta. Po-
stati hoče raziskovalec. S podporo oxford-
6ke univerze bo začel proučevati kanadske 
predele najsevernejše lise naše zemlje. Za 
začetek ne bo še sam vodil odprave, mar-
več bo delal pod nadzorstvom raziskoval-
ca in strokovnjaka dr. G. N. Humphreva. 
Cilj njegove ekspedicije je Ellesmerova 
dežela v severni Kanadi. Prav zdaj je 12 
let, odkar je umrl Shackleton v mrzli pu-
ščavi na ekspedicijski ladji »Quest« v južni 
Georgiji, kjer je prezimoval s svojo od-
pravo. 

Trooka pošast 
Iz južnoafriškega Bloemfontaina poroča-

jo, da so izkopali predpotopno pošast, ki 
jo znanost pozna pod imenom dicinodon. 
Pošast spada v kategorijo plazilk. Primerek, 
ki so ga našli, je po sodbi starinoslovcev 
star najmanj 300 milijonov let. Najznačil-
nejše na tej živali so tri očesa, ki izsto-
pajo liki periskopi. Vsako oko ima ob stra-
ni dva roga ali zoba. Prirodoslovci se ču-
dijo, čemu je bil dicinodon tako oborožen, 
ko je vendar jasno, da se je preživljal iz-
ključno z rastlinsko hrano. Dicinodon iz-
haja iz časov, ko so se začeli sesalci od-
cepljati od reptilov. Pošast meri v dolži-
no 2.20 m. ima 15 cm dolge noge ter 70 cm 
dolgo glavo. _ 

Insull na poti v Ameriko 
Iz Carigrada poročajo, da so bankirja 

Insulla. znanega sleparja, ki se je skušal 
izogniti kazni s tem. da je pobegnil na 
Grško, eskortirali 12. aprila z močno stražo 
na ladjo »Adona«. ki ga je odpeliala v Pan-
derme Tam ga je prevzel ameriški pod-
konzul v spremstvu ameriškega vojaškega 
ataše ia. Insull je moral podpisati poseben 
zapisnik. Tnsull se na vse pretege izvija, 
da bi nagajal oblastim. Odkar so ga prijeli 
v Turčiji, je shujšal baje za 15 kg. Na vož-
nji v Ameriko spremlja Insulla pet ameri-
ških novinarjev. 

Kondor izumira 
Ameriški listi se zadnje čase mnogo ba-

vijo z dejstvom, da je začel izumirati kon-
dor, ptič, ki pripada največjim vrstam 
svojega rodu. Če ne bodo oblasti takoj po-
segle vmes s strogimi ukrepi, se je bati, da 
bo kondor popolnoma iztrebljen. Primerki, 
ki krožijo po zračnih višavah Visokih An-
dov, tudi ne bodo več dolgo uživali svo-
bode, ker jih lovci neprestano zalezujejo 
s smrtnonosnim orožjem. Listi pozivajo 
ameriško ljudstvo, naj ima vendar troho 
usmiljenja s kondorjem in naj ne zatira ži-
vali tam, kjer ni neobhodno potrebno. 

Za »Miss Nlco« je bila letos Izvoljena gd*. 
Deiblejeva 

Avto Princejevih 
morilcev 

Iz ženeve poročajo, da so končno naJU 
avtomobil, ki je vozil morilce sodnika Prin-
ceja. Vozilo so odkrili v vasi Cornier, nje-
gov lastnik je neki Gysler, njegov družab-
nik pa Sillani. Oba sta kupila avtomobil 
letos 13. marca od pariškega garažnega 
lastnika Miillerja, ki je bil aretiran skupno 
z banditoma Carbonejem in Lussatsom. 
Sillani je odkril pod sedežem vozila stekle-
nico etra in amonijaka. Stvar ni brez po-
mena, ker je znano, da prevladuje domne-
va, da je bil Prince omamljen z etrom, 
preden so ga morilci položili na tračnice, 
kjer ga je raztrgal vlak. 

Pogorelo igrišče 

„Moji spomini na Staviskega" 
Znameniti francoski reporter in romanopisec J o s e p h K e s s e l , avtor znamenita 
knjige o črnih sužnjih v Afriki, je objavil spomine, ki se nanašajo na njegove zveze 

s največjim sleparjem vseh časov, A l e k s a n d r o m S t a v i s k i m . 

Kakor znano, Je prišlo med preiskavo o aferi Staviskega v javnost tudi Kesselovo 
Ime. Našli so ga zabeleženega v prosluli čekovni knjižici med tistimi, ki Jim je bil 
slepar poklonil večje vsote denarja. Nadaljnja preiskava pa je ugotovila, da Kesselove 
zveze z velesleparjem niso bile takšnega značaja, da bi jih bilo treba obravnavati 
pred sodniki. Afera Staviskega je bila vsaj v tem pogledu za eno senzacijo revnejša. 
Toda naše čitatelje bo gotovo zanimalo izvedeti, kaj piše sloviti pisatelj o tem inter-

mezzu svojega življenja. 

Spomine začnemo objavljati te dni v »JUTRU«. 

Nesreča brzega vlaka Dunaj—Pariz 

Prošli teden se je primerila pri Ldncu katastrofa brzega vlaka Dunaj—Pariz,. .-.odlJ«v 
da ima vmes prste zlobna roka. Nesreča je zahtevala 2 mrtva in več ranjenih. K 

sreči so ostali inozemski potniki nepoškodovani 

Maskirana smrt 
Krvava maščevalna drama v ameriškem brzovlaku 

Pred kratkim je ogenj uničil igrišče praškega S. K. »Sparta«, Id ima za seboj SO-letno 
uspešno tradicijo. Od krasnih tribun Je požar ostavil le nekaj ožganih tramov 

Mimo male čuvajnice pred Bostonom je 
ob devetih zjutraj zdrdral brzi vlak, kma-
lu nato pa je bila brzojavna centrala v Bo-
stonu silno razburjena. Čuvaj, ki je pregle-
dal progo po odhodu brzega vlaka, je našel 
ob progi zmrcvarjeno moško truplo. Kma-
lu nato so tudi ugotovili, kdo je mrtvec. 
Iz papirjev, ki jih je nosil moški pri sebi, 
je bilo razvidno, da gre za igralca Stefensa 
Clorendernava iz Filadelfije. Mož se je, so 
sklepali, menda v samomorilnem namenu 
pognal skozi okno iz vlaka. To ne bi bilo 
nič neverjetnega. Toda veliko zmedo je 
povzročila naslednja vest iz Bostona. Poli-
cijsko ravnateljstvo je brzojavilo, da so na 
drugem sektorju iste proge našli še eno 
moško truplo z listinami, ki so se glasile 
prav tako na ime Stefensa Clorendernava. 

Policijski ravnatelj v Bostonu se je pri-
jemal za glavo. Ni si vedel pojasniti, kako 
je mogoče, da sta oba mrliča ena in ista 
oseba. Poslal je detektive, naj preiščejo 
vlak. V nekem oddelku I. razreda v zad-
njem delu vlaka so našli mlado žensko, ki 
je ležala • omedlevici na blazinah. Bila je 
edina oseba, ki se je vozila v vagonu. 

Damo, ki je krvavela iz rane na sencu, 
so odnesli iz vlaka. Pozvali so zdravnika, 
ki jo je obvezal, a ni mogel preprečiti 
smrti, ki je nastopila čez kratek čas, ne da 
bi se ji bila vrnila zavest. Preiskava je 
dognala, da je bila ženska usmrčena z dve-
ma streloma iz samokresa. Morilec je mo-
ral streljati nanjo iz razdalje 1 m. Prtlja-
ga je pokazala, da je bila pokojnica žena 
igralca Stefensa Clorendernava, s katerim 

V znamenju kladiva, srpa 
in kljukastega križa 

kakor Jih vidimo na gornji sliki, bodo ob-
hajali letos 1. mejnik v hitlerjevskl Nemčiji 

Skrčene poslanske nagrade 
d a n i avstrijskega parlamenta, ki ga pred-

videva nova Dollfussova ustava, bodo pre-
jemali zelo majhne nagrade. Stalne meseč-
ne plače sploh ne bodo imel i , predvidene 
so le nagrade za posamezne seje, ki pa ne 
bodo presegale zneska 10, oziroma 15 ši-
lingov. Samo predsednika zbornice in sena-
ta bosta imela stalno plačo. Tudi želez-
niške ugodnosti za poslance in senatorje 
bodo omejene ter bodo veljale samo sa 
vožnje k sejam zbornic. 

ČE BEREŠTO, IZVEŠr 
da Je bilo letos 1. aprila v ameriških 

Zedinjenih državah 4,700.000 družin z 18 
milijoni ljudi navezanih na javno dobrodel-
nost; 

da se je vrnil bivši francoski predsednik 
Poincarč te dni s svojo soprogo v Pariz, 
kjer bo nadaljeval spisovanje svojih spo-
minov; 

da je podedoval neki reven švicarski de-
lavec iz Tessina 3 milijone dolarjev. Mož 
Ima ženo in otroke in živi v zelo skromnih 
razmerah; 

da so neznani tatovi odnesli krilo oltar-
ja v gentski katedrali, umetnino starega sli-
karskega mojstra van Eycka; 

da je ruski kipar Ginsburg pravkar do-
vršil kip učenjaka Lomonosova, ki ga bodo 
v kratkem odkri l i 

ss je oženila šel« pred itirhni dnevi. 
Medtem so prenesli truplo dozdevne®« 

Clorendernava r medicinski zavod, kjer »o 
ugotovili, da je imel moški ponarejeno bra-
do. Brada je bila tako napravljena, kakor 
da je skušal mož igrati veliko vlogo na 
odru. Maska je posnemala • vsem pravega 
Clorendernava, ki eo ga bili takisto naJ* 
tik železniškega tira. 

Policija je odredila natančno preiskavo 
in je kmalu dognala sledeče: Dve figuri 
drame v brzem vlaku sta bili nepotvorjenit 
igralec Clorendernav I. in njegova žena. 
Oba sta se seznanila par tednov pred smrV 
jo. Ker je ob istem času Stefens Clorender-
nay podedoval nekaj premoženja, je kupU 
malo gledališče v New Yorku in se oženit 
s svojo prijateljico Maud River. 

Za hrbtom Riverjeve na je stala mof t * 
senca. Maud je bila svojčas ljubica igraloa 
Tokote v Filadel.fiji. Ker pa je bil Tokota 
velik pijanec in rezuzdanec, ki je čedalje 
bolj propadal, ga je odslovila. Tokota Jo }• 
nato zalezoval in se ji vsiljeval. Ker pa ^a 
je zavračala, ji je grozil, da jo bo ubil. N a 
to priložnost je prežal dolgo brez uspeha. 
Riverjeva ga je ovadila policiji, ki ga je za-
prla ter ga izpustila šele potem, ko je bila 
poroka s Clorendernavem gotova stvar. 

Tokota pa ni bil voljan prepustiti svoj« 
nekdanje zaročenke drugemu. Izmislil si j« 
fantastičen načrt, da bi si zopet osvojil 
Riverjevo. Sklenil je, da bo na poročnem 
potovanju odstranil njenega moža, nato p* 
jo ugrabil. Napil se je, sedel na isti vlak, 
s katerim sta se vozi'a ženin in nevesta, si 
prilepil brado in prežal na priliko, ko se bo 
mogel približati nevesti. 

Pičlo uro pred Bostonom »e Cloren-
dernav za čas odstranil iz kupeja. To prV-
liko je izrabil Tokota, ki ga je prijel tejt 
sunil skozi okno. Potem je hladnokrvno 
odšel v kupe, kjer je sedela mlada žena. N i 
dvoma, da ga je Riverjeva takoj spoznala. 
Iz prask aa obrazu jo bilo sporna ti, da M> 
je odigral med njima boj na življenje ia 
smrt Tokota j« tiščal Riverjevl usta, da 
se ne bi slišali njeni klici na pomoč. Bor-
ba w je končala s tem, da je Tokota usmr-
til nekdanjo ljubico z dvema kroglama is 
samokresa. Potem }c obračunal še s samim 
seboj. Planil je iz drvečega vlaka m 
umrl povožen od »t ih koles, ki so n 
prej nastrgala truplo njegovega rlvak. 

A N E K D O T A 
pred hotelom, v katerem Je stanoval 

menit igra? eo, Je prodajal neki možakar 
časnike. Igralec Je kupdl svoj časnik vsak 
dan pri njem, nekega dne pa nI ime! dro-
biža. 

>NJfi ne de, ptataN boste Jat*t« }s msn t 
prodajalec. 

»Kaj pa če bom Jabrt mrtev?« n j e p o 
Aalfl Igralec. 

»Tudi to ne bo taMna ftngdba^ ga Je po. 
m£rl prodajale«. 

VSAK DAN ENA 

»Možnosti, da človek zasluži denar, je 
več, pot poštenja pa je samo ena..« 

»Katera?« 
»Nu, saj sem vedet, da J« ti ne poznaš.« 



Š P O R T 
I l ir i jani so otvoril! teniško 

sezono 
Pretekli teden je Ilirija nekako oficielno 

otvorik svoja igrišča. Kljub splošnemu 
padcu zanimanja v vseh drugih panogah 
športa moramo pri tenisu ugotoviti vendar-
le že • začetku sezone precejšnje zanima-
nje. 

Ilirija hoče letos nuditi svojim igralcem 
kar največ možnosti razmaha. V vsakem 
pogledu je preskrbljeno za ugodje in udob-
nost; igra se lahko vsak čas in kdor še ne 
zna te igre, se bo lahko na Iliriji dobro 
priučil belega športa. 

V športnem pogledu se nam obeta dokaj 
zanimivih turnirjev; kot prvi ae bodo vrši-
li turnirji moštev; Celjska kluba bost* 
igrak med seboj; zmagovalec nastopi proti 
Iliriji, ki v I. kolu počiva, ker v Ljubljani 
nima nasprotnika. Zmagovalec Celje : Ili-
rija nastopi proti zmagovalcem vseh treh 
mariborskih klubov, ki bo predvidoma 
»Rapid«. Ce vzamemo,da bo zmagala Ilirija 
nad Celjem, potem se bo srečak z Rapi-
dom, ki se bo gotovo skušal revanžirati za 
lanski poraz. V IV. kolu igra zmagovalec 
(Rapid ali Ilirija) proti zmagovalcu osmih 
klubov, obeh Ptujskih, Cakovca. Zlatarja. 
Grajevca, Bjelovara, Siska in Knževca. 
Potem se igra finalna tekma v »a« skupini 
z zmagovalcem klubov ZKD, ATS m 
Concordije; tu se znanje slovenskih klubov 
neha in tako zmagovalec igra še končno 
tekmo z drž. prvakom moštev Haškom. 
Ilirija bo tekmovala z gospodi in damami 
v prilično dobrih postavah. Turnirji se bo-
do vršili najbrže, vsaj prva kola, izven 
Ljubljane; ako pa bi se Ilirija prebila do 
zagrebške vrste, se bo poskrbelo, da te 
bodo važnejši turnirji igrali v Ljubljani. 

Za Binkosti se pripravlja turnir za na-
cionalno prvenstvo dravske banovine v 
Ljubljani. O turnirju in udeležbi bomo ša 
poročali. , 

Letos se je pri Iliriji zopet osnovak te-
niška sekcija, ki jo tvorijo: načelnik Raiko 
Kos, tehnični referent: Aleksander Tru-
den, tajnica: Anita Podlogarjeva, blagaj-
nik: Josip Banjai, odborniki: Ante Schnel-
ler, Alojzij Jankovič, Gustav Sivic. — Po-
sebej pa so v upravi teniških igrišč: mz. 
S. Bloudek. Raiko Kos. Gojko Pinenba-

Vpisovanje novih čknov je vsak dan 
od 13. do 14. v kavarni »Evropi« in tudi 
na igrišču od 18. dalje. 

Otvoritvena cestna dirka 
Hermesa 

Prihodnjo nedeljo 22. t m. priredi kole-
sarska sekcija 2SK »Hermesa« zanimivo 
otvoritveno ce«s'.no kolesarsko dirko. Zani-
miva bo posebno zato, ker se bo vršila v 
neposredni bližani Ljubljane, in sdcer aa 
krožni progi izpred restavracije »Carman« 
v Zg. Šiški, mimo Koseiz, Podutika, čez 
klanec na Glinoe-Dolmice, Dravije in mimo 
nove šole zopet na cilj v Zg. Šiški. 

Startali bosta dve skupini dirkačev, jumi-
o-ji in prvorazredni, prvi na isti progi dva-
krat L j. 16 km, drugi pa šestkrat t. j. 
okrog 50 km. Proga je zelo težka in na-
porna, kar je z oziram na zgodnjo sezono 
še večjega pomena za dirkače. 

Velike so zapreke, ki jih bodo morali pre-
magati dirkači. Gledalcem pa bo ta prire-
ditev nudila dokaj športnega užitka, ker bo-
do lahko opazovaM lov srečnejših an pa 
manj srečnih konkurentov, saj bodo več-
krat švigali pred njihovimi očmi. Seveda >bo 
uspeh dirke odvisen predvsem od reda na 
progi, na kar se gledalci in pa vaščand po-
sebno opozarjajo, da se preprečijo more-
bitne nezgode vozačev atli pa tucli gledal-
cev. Kakor že javljeno, se dirki pričneta ob 
15., in sicer ob vsakem vremenu. Start in 
cilj bosta pred Carmanovo restavracijo, kjer 
se bodo srečnejšim dirkačem po končanih 
dirkah tudi razdelila darila. 

Še nekaj nedeljskih 
nogometnih rezultatov 

V Skop! i u je igral BSK proti SSK neod-
ločeno 3:3 (1:2). — V italijanskem prven-
stvu je Ambrosiana podlegla v Flo renči z 
0:1; v vodstvo je prešla Juventus. — V Bu-
karešti so igrali praški Bohemians proti 
reprezentanci Rumunije — s katero nas ča-
ka v 14 dneh odločilna tekma za svetovno 
prvenstvo — in zmagali s 3:1. Vidi se, da 
tudi Rumune tarejo hude brige. koga naj 
postavijo pred našo enajstorico. Naše mo-
štvo bo menda igrailo v te j-le postavi: GLa-
ser, BeloSevič, Lukič, Arsenijevič, Gajer, 
Lechner, GMSovič, Marjanovič, Kragič in 
Sekuteč. 

Službene objave LNP 
(Seja u. o. 11. aprila 1984) 

Navzoči gig. Rybaf, Stanko, Novak, Lo-
gar, šetina, Jugovec, Kralj, Kuret, Voeper-
nik, Kačar, Malovrh, Crnek, Zupančič, 
Skalar, Drufovka, Buljevič. 

Zabeležije se novi odbori klubov: Reka, 
preds. Zalokar Rudolf, tajnik Furlan Da-
nilo, naslov kluba Furlan Danilo, škrabče-
va 43; Slovan, preds. dr. Milan Perko, taj-
nik Juvan France, naslov kluba Juvan 
Franc, OUZD; Laško, preds. dr. Franc 
Roš, tajnik Adolf Kokalj; Ptuj, preds. inž. 
Franc Celottl, tajnik dr. Ivan Schneditz; 
Litija, pred. Jordan Drago, tajnik Glavič 
Edo, dopise na tajnika; Rapid, preds. dr. 
Blanke Oton, tajnik Franki Ernest; Ja-
vornik, preds. Gerl Franc, tajnik DomicelJ 
Aleks. naslov poštni predal 1. 

Prošnja Retja št. 24 od 3. aprila se od-
stopi p. f. g priporočilom za ugodno reSi-
tev. Dopis Save št. 4-34 od 27. marca se 
odstopi SZNS. Dopis Celja od 27. marca se 
odstopi ZNP. Dopis Laško št. 6-34 od 9. 
aprila se odstopi SZNS. Potrjujejo se do-
pisi: Javornik 137 od 3. aprila, Uprave po-
licije v Ljubljani n. , Pov. No. 1-309-2 od 
28. marca Mura št. 66 od 29. marca, 
Skop LP br. 433 od 2. aprila, Disk 19 od 
5. aprila. Ostali dopisi se rešijo pismeno. 

Opozarjajo se klubi, da se imajo glede 
odškodnin itd ravnati po propozicijah za 
podsavezno prvenstvo, ki so bile sprejete 
na zadnji glavni skupščini LNP 13 avgu-
sta 1933 ln obiavljene v »Jutru« 9. in 10. 
septembra 1933 V tej zvezi se na dopis 
Celia od 9. aprila poziva CSK, da nadokna-
di Celju premalo Izplačani znesek ob prili-
ki prvenstvene tekme 8. aprila v Cakovcu. 

Na podlagi sodniških poročil gg. Lundra 
ln Božiča o tekmah 19. maroa na prosla-
vi Retja in 1. aprila Trbovlje : Ilirija se po 
| 59 k. p. do nadaljnjega prepove igranje 
javnih tekem na igriščih Amaterja in Tr-
bovlja. Obenem se suspendira po § 20 k. p. 
moštvo Trbovlje, ki je na proslavi Retja 
19. marca predčasno zapustilo igrišče. 

V smislu odredbe JNS, službeno br. 17, 
Sportista 6. aprila, točka 12 se poziva Ili-
rija, da v roku osmih dni zadosti nalogu 
JNS. 

Glede sprejema Skvije-LJublJana r član-
stvo JNS (Sportista 6. aprila, službeno br. 
17, točka 11) se vloži protest na redno 
glavno skupščino. 

Zaradi nepravilne verifikacije igralcev 
Skparja, Svetica in Juga (Sportista 6. 
aprila, službeno 17, točka 13) se vloži na 
JNS priziv, v primeru, da JNS vztraja pri 
svojem sklepu, se vloži protest na redno 
glavno skupščino. 

Glede na objave o. E. d. s., »Jutro« 4. 
aprila, v katerih se pozivajo klubi, da Ja-
vijo tekme neposredno temu odboru in na-
prošajo za delegiranje sodnikov, se pozi-
vajo klubi, da imajo svoje tekme prijaviti 
samo LNP, ki potem sporoči tekme s. z. 
d. s. 

Pozivajo se klubi, da v roku 14 dni po-
ravnajo članarino za leto 1934 v znesku 
100 Din in ostale svoje dolžnosti do LNP. 

Nekaj o športnem jeziku 
Vsak, ki je bil kdaj dijak ali vojak, je 

slišal, ko je prišel med nove tovariše, tam-
kaj poseben jezik. Tovariši so ga sprejeli 
z besedami, Izrazi in frazami, ki jih sploh 
nI poznal in je šele polagoma začel ume-
vati njihov smisel. Dijaki ln vojaki so si 
pač ustvarili zase svoj jezik, ki se je po-
dedoval od rodu do rodu in seveda tudi 
spreminjal na razne načine. 

Samo po sebi umljivo pa ti stanovi ni-
majo sami svojega jezika, temveč prav ta-
ko rokodelci, obrtniki, mornarji, lovci ln 
drugi, ki se poslužujejo v govoru Izrazov, 
s katerimi drugi marsikdaj ne vedo kaj 
početi. 

Polagoma so se med te vrste stanov 
uvrstili tudi športniki. Dasi niso poklic 
zase, so vendar med narodom vrsta zase 
ln so si kljub temu, da je gibanje poseb-
no pri nas še zelo mlado, tudi že ustvarili 
svoj stanovski jezik. Zaradi velikega ob-
močja športa, ki se razčlenjuje v številne 
popolnoma različne ln samostojne panoge, 
je seveda neizogibno, da se med športniki 
ne razumejo niti pristaši raznih panog. Je-
zik nogometaša ni razumljiv n. pr. pla-
vaču in iarazi, ki jih uporablja Igralec te-
nisa, so zopet »terra Incognita« za sab-
ljača. 

Šport je pri nas večinoma tujega lsvo-
ra ln zato smo z njiim sprva prevzeli tudi 
vse tuje označbe zanj, ker svojih pač ni-
smo imeli. Počasi in postopoma pa smo 
si ustvarili svoj jezik, deloma pa ponašili 
tuje Izraze, tako da jim danes skoraj nI 
več poznati pravega izvora. Razen tega 
popolnoma tehničnega besednega zaklada 
pa imajo športniki še svoj posebni »žar-
gon«, vrsto svojevrstnih fraz ln izrazov, 
s katerimi deloma smešijo, deloma pa 
skrivajo pravi smisel, tako da je razum-
ljiv samo onim, ki so med njimi doma. 

Tako je n. pr. nogometaš razočaran, če 
mora Igrati »pred prazno hišo« ln bok-
sač se jezi, kadar mora znova nastopiti 
»na deskah«. Dirkač posebno pred ciljem 
ne sme »plavati« in lahkoatlet ne sme 
»obsedeti« že kar na startu. Plavač go-
vori o »težki« vodi, smučar pa o »pikah«. 
Nogometna enajstorica dela slab vtis, če 
»postavlja zid« in celo hazenašice so hu* 
de, če so imele nasprotnice »svinjo«. 

Beseda »kolo«, kl je danes splošno 
umljiva, je končno le izraz, ki ga je v tem 
pomenu prinesel v naš jezik šele šport in 
nadomestil z njim prejšnji »bicikelj«. Prav 
tako so popolnoma nove tudi vse izpeljan-
ke, ki so danes že popolnoma udomačene 
kot a. pr. kolesariti, kolesarstvo in slično. 
Obratno pa so lz športnega izrazoslovja 
prešle razne fraze tudi že v splošno upo-
rabo. O »knock outu« ne govori zdaj samo 
boksač, temveč tudi politik, in Izrazi ka-
kor »dobro startati«, »imeti silen finlsh« 
in slično so znani tudi v drugih strokah. 
Mnogi izrazi so se prav za prav že tako 
spremenili v naše, da se jim sploh ne po-
zna tuj izvor, tembolj, ker smo jim izpre-
menill tudi pisavo. Tako poznajo pri nas 
prav dobro gole, aute, runde in še marsi-
kaj, kar so včasl poznali samo športniki. 

Kakor vsi drugI stanovski žargoni se tu-
di športni žargon stalno spreminja. Mno-
go izrazov izgine, namesto njih pa se po-
javijo spet novejši. Kdor bi se posvetil 
zbiranju športnega Izrazoslovja, bi oPra-
vil za bodočo zgodovino našega športne-
ga razvoja veliko delo. V posameznih pa-
nogah so že zbrani številni izrazi v raz-
nih pravilnikih ln priročnikih, toda nikjer 
nI zbirke pestrega športnega jezika, ki 
ga imajo pripadniki raznih športnih pa-
nog sami med seboj in ea katerega vedo 
samo oni. čim širši je športni razmah med 
narodom, tem bolj se razvija tudi njegov 
športni jezik, ki se potem še loči po raz-
nih pokrajinah in narečjih. Najbolj bogat 
glede tega je najbrže nogometni šport, ki 
Je pač najbolj udomačen ln ima že po 
raznolikosti faz v igri najhvaležnejša tla 
za razne nogometne »cvetke«, med kate-
rimi pa je žal tudi mnogo takih, o kate-
rih bi bilo bolje, da ne bi bile nikoli Iz-
rečene, še manj pa zbrane za zanamce, 
če se bodo med tem izboljšali! 

Odbor sodnikov JLAS, Ljubljana. Od-
borova seja bo v petek, dne 20. t. m. ob 20. 
v restavraciji Skmič. Za propagandni ome-
jeni khkoatletski miting za povabljene, ki 
ga priredi ASK Primorje na svojem igri-
šču, Tyrševa c., v soboto, dne 21. in ne-
deljo, dne 22. t. m. s pričetkom prvi dan 
ob 15.30, drugi dan ob 15., se določa na-
slednja jury: gg. dr. Kuhelj, Gnidovec, 
Cek, Sancin Savo, Karba. Grtlnfeld, geom. 
Černe, Vidic, Bradač, Megušar, Luin, dr. 
Alujevič, Mihel. Potokar. Kos, Kermavner. 
Naprošajo se gg. sodniki, naj pridejo na 
igrišče vsakokrat najpozneje pol ure pred 
pričetkom tekmovanja. 

ASK Primorje (Lahkoatletska sekcija). 
Redni treningi bodo vsak ponedeljek, sre-
do, četrtek in soboto od 16. ure dalje. Pri-
reditve klubove: 21. in 22. t. m., 5. in 6. 
ter 9. in 10. maja kakor tudi državno pr-
venstvo moštev, 26. in 27. maja, so pred 
vratmi. Zato vsi redno in točno na tre-
ninge! 

ASK Primorje (centralni odbor). Da-
nes ob 20.30 seja centralnega odbora v klu-
bovem tajništvu. 

Concordia v Ljubljani. Prihodnjo ne-
deljo se obeta prijateljem nogometa zani-
mivo popoldne. V posete bo prišk zagreb-
ška Concordk in nastopik v prijateljski 
tekmi proti ASK Primorju. 

SK Ilirija (lahkoatletska tekaj«). Dro-
vi ob 20. bo v klubovi sobi kavarne »Evro-
pe« važna seja načelstva, katere naj se za-
nesljivo udeleže gg.* Jane, Baltesar, Vodi-
šek, Banko, Pokk, Habič, Jerančic, Oster 
man, Gradišar, Sporn ter tudi Griinfeld F. 

ŽSK Hermes (kolesarska sekcija). Po-
zivajo se vsi člani kolesarji dirkači, naj v 
teku današnjega dneva oddajo verifika" 
cijske legitimacije oskrbniku na igrišču. 
Vsi sigurno! — (Table - tenis sekcija). Na-
gradni turnir za prvenstvo Hermesa se 
prične v četrtek 19. t. m. ob 19.30 ter se 
nadaljuje v petek in soboto ob 19.30. Igra 
vsak z vsakim. Prvih šest se plasira v fi-
nale, ki se bo odigral v nedeljo dopoldne; 
na njem bodo tudi izbrani igralci za tekme 
za prvenstvo dravske banovine. Vsi verifi-
cirani igralci(ke) morajo do srede oddati 
blagajniku po eno sliko in 3 Din za sav. 
legitimacijo ter poravnati vso zaostalo čk-
narino. Nastop na klubovem turnirju le 
obvezen za vse člane sekcije. 

Smučarji, posetite Korošlco, ta raj 
zimskega športa v Savinjskih (Kamniških) 
Alpah. Najboljšo in ceneno oskrbo nudi 
Kocbekov dom, 1808 m nad morjem. Do-
hod je iz Luč v Savinjski dolini, odkoder 
vodi prav do Kocbekovega doma dobra 
zimska markacija. Peš traja pot 5 ur. N i 
pol poti, pri Planinšku, se turistom nudi 
udobno prenočišče. V Lučah so pri vseh 
avtobusih vodniki in nosači za prenos prt-
ljage. Avtobus Celje — Luče odhaja vsak 
dan ob 16.40 Izpred celjskega kolodvora. 
Zveza je tudi po železnici: Celje (odhod 
7.45) — Šmartno ob Paki (prihod 8.29), 
dalje poštni avtobus, s prihodom ob 10.25 
v Luče. 

Vremensko poročilo s KoroSlce: Koc-
bekov dom na Korošici, 15. aprik. Viii-
na snega 3 do 4 metre. Kakovost snega: 
zjutraj srenj, podnevi solnat sneg. Jasno. 
Brez vetra. Smuka sijajna. Izgledi še za 
ves mesec april in maj najlepSi. Dom oskr-
bovan in z vsem založen. 

Družabni prijateljski sestanek društva 
Atena na čast zmagovalkam v gozdnem 
teku bo v četrtek 19. t m. ob 20. • zgor-
njih prostorih gostilne pri Sokolu na Mest-
nem trgu (Pred Škofijo). Vabimo člane in 
prijatelje cTruštva k obilni udeležbi. Po-
sebna vabila se ne bodo razpošiljala. TKD 
Atena. 

Repertoar 
DRAMA. 

Začetek oh 20. 

Torek, 17.: Zaprto. 
Sreda. 18.: Beograd n«kda| ln sedaj. Sreda. 
Četrtek, 19.: Vieoška kronika. Četrtek. 
Petek, 20.: Zaprto. 
Sobo'n. 21: Gospoda OlembaJjvi. Izven. 

OPERA. 

Začetek ob 20. 
Torek. 17.: Libuša. Izven. 
Sreda, 18.: Ples v Savofti. A. 
Četrtek, 19: Viljem Teli. B. 
Petetk, 20.: Ljudski simfonični konesrt 

ekkdb Antona D voJaka v Uniotra. Iz-
ven. Znižane cene. 

• 

Drobne vesti is drame. Po daljšem pre-
sledku se uvrsti v repertoar Krleisva dra-
ma »Gospoda Glembajevl«. Prva uprizoritev 
bo 21. t. m. — Član drame Ivan LevaT se Je 
povrnil s svojega dopusta in nastopi prvič 
v tej sezijl v Glarobajevih. — Drama prirjd: 
v bodočih tednih več gostov an i po deželi. 
Prvo tako gostovanje bo v nedeljo 15. t. m. 
v Šmartnem pri Kranja, v nedeljo 22. t. m. 
oa gostuje v Št. Vidu s »Kariero kancelista-
Vinciga«. — V Celju zaključi drama aerijo 
svojih gostovanj dne 24. t. m. % »Brati Ka-
raimazovimi«. Kot zaključek se uprizori Hoff-
mannsthalov »Slehernike na prostem. — Pri-
hodnja novitete v drami bo Ortnerjeva tra-
gedija »Mojster Hit«. Naslovno ulogo bo kre-
iral g. Kralj. Premiera bo najbrž 28. t. m. 

Koncem prihodnj^a tedna bo v ljubljan-
ski drami premiera drame »Čevljar Hite v 
režiji prof. Gsipa Šesta. 

»Libuša« g popustom za ahonente. Prva 
repriza Smetanove opera »Libjše«, ki Je 
imela na premieri izredno velik uspeli, ho 
drevi. Ker se delo ne bo dalo v abonmaju, 
je za torkovo predstavo dovoljen vsem 
našim stalnim posetnlkom abonentom pri 
nakupu vstopnic 30% popust. P. n. abo-
nentl Be morajo izkazati prt nakupu 
vstopnic s svojo abonentsko lakaznlco. Iz-
vrstna izvedba »LlbuSe« pod vodstvom 
ravnatelja Poliča In odlična zasedba glav. 
nih vlog. v naslovni vlogi gostuje ga. 
Kunčeva, Premvsla poje g. Primožič V osta-
lih ulogah naslona jo: g'5. Thierrr, Golobom 
ter gg. "MarSec, Rus, Janko in Petrovčlč, naj-
toplejle priporoča poset velepom embn ega 
opernega dela češki literaturo. 

Simfonični koncert našega opernega 
orkestra v okviru prireditve geSkega tedna 
v naši operi, bo v petek dne 20 t. m. v 
veliki unionski dvorani Na sporedu »o Iz-
ključno le dela dr Antona Dvofaka Pod 
vodstvom ravnatelja Poliča Izvaja pora* 
nožen! operni orkester nvertnro »Carne-
val«, slovanske plese, hi sicer tz drage 
skupine številka 2. 8 In 7 ter simfonijo 
v G-duru Cene so znižane, sedeži »o od 
80 do 6 Din v prodati v knjigarni Glasbene 
Matica. 

Mariborsko gledališče 
Začetek ob 20 

Torek, 17.: Hokuspokus. A. . 
Sreda, 18.: Zaprto. 
Četrtek, 19.: Gorenjski elavček. Zadnjič. B. 

Vremensko poročilo 
Številke sa označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanla. 1 »tanje barometra. I 
temperatura. 4. relativna .vlaga, v %, 6. 
smer tn brzina vetra, 6. oblačnost 1—10. 

7. padavine v mm. 8. vrsta padavin. 
Temperatura: prve itevllke pomenijo 

najvišjo, droge najnižjo temperaturo. 
16. aprila 

Ljubljana 7, 769.1, 12.0, 82, mirno, 0, —, — 
LJubljana 13, 767.0, 22.2, 46, mirno, 2, —, — 
Maribor 7, 767.9, 12.0, 70, NW2, 8, —, —; 
Zagreb 7. 768.1, 17.0, 60, NW1, 3, —, —; 
Beograd 7, 767.1. 12.0, 90, mirno, 4, —, —; 
Sarajevo 7, 769.1, 10.0, 90, mirno, 4, —, —; 
Skopije 7, 766.6, 18.0, 80. mirno, 5. —, —; 
Split 7, 765.6, 18.0, 50, NE8, 4, —, —; 
Kumbor 7, 764.4, 18.0, 60, NW3, 3, —, —: 
Rab 7, 767.8, 19.0, 60. mirno 0, —, — 

Temperatura: Ljubljana —, 10.9; 23.5, — 
Maribor 22 2. 11.0: Za*reb 25.5. 14.0. Beo-
grad 22.0. 10.0; Sarajevo —t 7.0; Skonlje 
—, 8.0; Split —, 16.0; Kumlbor —. 16.0: 
Rab —. 14.0. 

Iz življenja na deželi 
Iz Škofje Loke 

il— Dečji dan za pogozdovanje. Mkdi-
na škofjeloškega območja je porabik so-
boto za pogozdovanje. Prireditev ima na-
men vzbuditi zlasti pri kmečki mladini za-
nimanje za gozdno gospodarstvo in za pra-
vilno pomladitev goljav. Na parceli po-
sestnika Franca Groharja je posadik deca 
pod vodstvom okr. gozdarja Primožiča in 
učiteljstva nad 900 smrekovih sadik. Pri-
hodnje dneve bodo sadili Zabnica, Sora. 
Poljane, Javorje, Sorica in Železniki. 

šl— Tekstilno tvornico bodo pričeli gra-
diti v najkrajšem času v Vincarjih. De-
kvci »o zaposleni zaenkrat z izkopavanjem 
jarkov za vodovod, navoženega pa je že 
tudi precej peska, kamenja in apna, pri-
pravljene je tudi veliko opeke. Obseg 
tvornice se drži še vedno v tajnosti, pravi-
jo pa, da bodo štirje obratovalni objekti 
Ves tamošnji svet je zakoličen 

šl— Trije Italijani v Škofji Loki. Obmej-
na straža je privedla davi v Skofjo Loko 
tri elegantno oblečene moške, ki so na ne-
dovoljen način prestopili mejo. Po zasliža-
nju na sreski izpostavi je bik trojica od-
vedena v Ljubljano, da natančno ugotove 
vzrok njihovega prihoda v Jugoskvijo. Vsi 
trije moški so bili trdi Italijani, ki niso 
znali niti besedice slovenski. Samo eden je 
lomil za silo francoščino. 

Iz Novega mesta 
n S smodnikom na krte. Te dni se Jn 

v Brusnicah zgodila nesreča, ki kaže ne-
previdnost ljudi pri ravnanju z eksploziv-
nimi snovmi. Tako se je spravil posestnik 
Jožef Mihalič nad krte s smodnikom, s ka-
terim Je napolnil neko krtino. Pri poslu mu 
Je pomagala žena Marija in se Je pri za-
žiganju vrvice preveč približate krtini. V 
trenutku Je nastala eksplozija. 2ena Je 
dobila hude poškodbe na obrazu. Zlasti je 
opasnost za oči. Poškodovano pa ima tudi 
roko ln nogo. Prepeljana Je bila v žensko 
bolnišnico, odkoder pa so Jo odpravili -
ljubljansko bolniSnico. 

Iz Slovenske Bistrice 
sb— Slovenjebistriška krajevna organi-

zacija JNS )e Imela 11. t m. izredno do-
bro obiskan shod. Velik« dvorana • hotelu 
•Beograd« je bik polno zasedena. Poročal 
je narodni posknec g. Anton Krejčl o dr-
žavnem proračunu, o delu v finančnem 
odboru, o naši notranji ln zunanji politiki 
in o stremljenju poslancev za oblaženje 
gospodarske krize. Po njegovem govoru ne 
je razvik živahna debata. Predsednik orga-
nizacije g. dr. Pučnik se je poslancu iskre-
no zahvalil za Izčrpno poročilo in ga pro-
sil, da tudi v nadalje z iste rnemo zastopa 
koristi domačega sreza na vseh odločilnih 
mestih. Izročil j« g. poslancu spomenico 
industrijcev bučnega olja s prošnjo, naj po-
sreduje na pristojnih mestih glede carine, 
Id zelo podražuje produkcijo olja ter Je 
nevarnost, d« bodo morali naši industriici 
olja obrate ustaviti, s čimer bi b ik naš 
kmet in dekvec hudo prizadeta. Tudi o 
zapori denarja na denarnih zavodih se je 
živahno debatiralo. Ugotovilo pa se je, da 
sc položaj vendarle že boljša. 

sb— Občni zbor podružnice SPD se le 
vršil te dni ob lepi udeležbi članstva. Od-
bor je podal pregledno poročilo o delova-
nju • preteklem letu, kar je čknstvo z za-
dovoljstvom vzelo na znanje. Posebno se 
je zanimalo za podružnično akcijo, da se 
postavi na Pohorju pri Sv. Treh kraljih na 
južnovzhodni strani Velikega vrha pknin-
ska koča. Skupina Velikega vrha je doslej 
zaradi pomanjkanja planinske koče turi-
stično čisto zapuščena, zaradi česar se Je 
pokazala nujna potreba, otvoriti skupino 
Velikega vrha planinarskemu in tujskemu 
prometu. Skupina Velikega vrha predstav-
lja pMv idealen smuški in turističen teren. 
Proračun za postavitev koče *na?a zaen-
krat 150.000 Din. Krampi in lopate z« te-
melj so že zapelie. Upati je, da bo koča še 
to leto pod streho. 

Iz Ptufa 
f _ Objava razporeda vojagkim obvezni-

kom sa letofojs leto bo v nedeljo dne 22. 
t m. ob 8. na sejmišču. Istočasno bo tudi 
razpored žicine in prevoznih sredstev in 
avtomobilov. 

j— Nezgoda pri streljanja. Ob velikonoč-
nih praznikih Je streljal s pištolo 151eitni 
pastir Sinček Jožef h Vičancev. Pri strelja-
nju pa mu je eksplodirala pištola ter ga 
ranila na levici, amt rani ni posvečal do-
volj pažnje in se ie zato inficirala, da je 
moral zdaj v bolniSnico. 

j— Kino bo predvajal v aredo in četrtek 
ob 20. opereto »Madona, kje »i?« z Liano 
Haidovo in Fricem Schulzem. Dodatek 
Ufin tednik. 

Iz Gornje Radgone 
gr— Uradni dnevi ljutomerskega sreske^ 

ga načelstva v Apačah se n« bodo vršili 
vsako prvo sredo • mesecu, kakor je bilo 
to obkvlieno. temveč vsako zadnkj sredo 
ln sicer 28. t m., 30. maja. 27. junija, 25. 
julija, 29. avgusta. 26. septembra. 31. okto-
bra, 28. novembra ln 27. decembra letoa 
m 30. januaria, 27. februarja m 27. marca 
1. 1935., vsakikrat s pričetkom ob 11. v pro-
storih občinske pisarne. 

gr— Nesreča za nesrečo. Komaj bt»t 
tednov j'e minilo od časa. ko je zadela tu-
kajšnjega posestnika Antona Sukiča po-
žarna nesreča, pa je že snet isto rodbino 
obiskak še hujša nesreč«. Pri Sukiču usluž-
beni hlapec Janez Horvat je te dni dova-
žal gramoz za novo stavbo Kark Baum-
gartnerja na Spodnjem grisu. Ko je okrog 
15. peljal voz gramoza od doma, se je pe-
ljal z njim 11 letni sinček Polde. V bližini 
carinarnice pa je deček po nesreči padel 
fn ma je kolo oh kolenu leve noge zdrobi-
lo kost Desna noca ie ostak samo ogreb-
Ijena In manj poškodovana, kar je pripi-
sati le naglici hlapca, kl je v zadnjem tre-
nutku zgrabil in potegnil fantka izpod vo-
za, sicer bi mu bilo levo zadnje kolo voza 
prevozilo in odtrgalo obe noge nad koleni. 
Ponesrečeni deček je bil prepeljan v bol-
niSnico v avstrijski Radgoni. Z nesrečno 
rodbino sočustvuje vse tukajšnje prebival-
stvo. • -

V 
CIRKOVCE NA DRAVSKEM POLJU na 

predujejo v raznih kulturnih in gospo-
darskih panogah čimbolj popuščajo vplivi 
zagrizenih strankarskih samopaSnikov. 5 
t. m. Je priredila gospodinjska fiola za-
ključni večer s sodelovanjem moSkega zbo-
ra že dosti nrej pa Je bil sklep kmetijske 
ga nadaljevalnega tečaja. Obe prireditvi 
značlta za Clrkovce velik napredek. Kme-
tijski tečaj je posečalo do 70 poslušalcev, 
ki so posluSall 20 I ^ T n i b predavanj lz 

vseh panog kmetijstva in državljanski 
vzgoji. Tečaj je vodil in aranžiral marlji-
vi strokovnjak g- St. Zorčič, ki Je sam imel 
največ predavanj. Razumevanje gospodar-
skih panog se Je zaradi tečaja med ljud-
stvom zelo poglobilo po najučinkovitejših 
izkušnjah in študiju ln marsikdo bo storil 
uspešna izboljšanja na svojih posestvih ter 
pri gospodarstvu. Hvalevredno Je, da naše 
oblasti in naši strokovnjaki ta KO marljivo 
in praktično pospešujejo napredek narod-
nega gospodarstva. Slovesnost zaključka 
gospodinjske šole je povzdignila navzoč-
nost priljubljenega sreskega načelnika g. 
dr. Bratine in drugih uglednih mod. Raz-
pored je nudil: razstavo ženskih ročnih 
del, kl je zadivila, nagovor šolskega upra-
vitelja Jančiča, zatem ubrane pesmi mo-
škega zbora, ki se je zelo dobro odrezal 
pod vodstvom šolskega upravitelja, nadalje 
spretno iapraševanje gojetiK, ki so temelji-
to odgovarjale iz vseh predmetov predela-
ne učne snovi pod simpatičnim ki prak-
tičnim vodstvom ge. Jančlčeve. Sledila sta 
dva govora gojenk o pomenu tečaja, za-
ključil ga je sreski načelnik g. dr. Bratlna 
z lepim, stvarnim, vzgojno usmTjenim in 
patriotičnim govorom, kl je vse navzoče 
silno navdušil. Glavne zasluge za delova-
nje ln uspeh gospodinjske šole ima sposob-
na in delavna učiteljica ga. 'Jančlč Lojzka, 
kl se praktično ln teoretično udejstvnje v 
vseh gospodinjskih panogah in jih zmore 
res uspešno podajati. Takih učiteljic po-
trebuje naše ljudstvo v vsakem kraju. Po-
maga ji tudi soprog šolski upravitelj, tfl Je 
duša narodnega prosvečevanja v Clrkovclh. 

MOJSTRANA. Sokol je 8. t. m. 'ipriroril 
dramo »Rožmariu« in je prireditev v vsa-
kem poeledu dobro uspela. Igralci so se 
r?s potrudili. Društvena dvorana na Dov-
jem je bik nabilo polna in občinstvo ni 
štedilo s priznanjem. Zlasti br. Vister je 
vlogo Toneta podal tako, da je slehernenrj 
izvabil solze v oči. Br. Novak v vlogi Jan-v 
zn in eeetra Dovžanova v vlogi Urše sta bi-
te tako posrečena, da jima moramo samo 
čestitati. — Sokole, ki se kulturno tako 
uspešno udeistvujejlo. so ogorčile besad« ti-
stih, ki so nekatere list? označevali za brez-
verske ter na te način v cerkev uvajali po-
litiko — med občanet. ki doslej v navede-
nih listih 5e niso našli nlkakih napadov na 
svoie v?rsko mišljenje, pa razbjrjenj« in 
»dražbo. 

SV. MARJETA NIZE PTUJA. To dni 
se je končal pri nas kmetijski tečaj, kate-
rega je obiskovalo nad 36 slušateljev. Te-
čaj se je zaključil s slovesnostjo, ki so ji 
prisostvovali šolski nadzornik g. Gorup, 
kmetijski referent g. Zorčič in višji vete-
rinarski svetnik g. dr. Jedlička. 

ST. VID NAD LJUBLJANO. Društvo 
jugoslovenskih obrtnikov za St. Vid in 
bližnjo okolico priredi v nedeljo 22. t. m. 
na šmarni gori obrtniški tabor, katerega 
se udeleže tudi druga društva, Moste, D. 
M. v Polju, Vič in Ig pri Ljubljani. Spored 
prireditve: ob 9. sv. maša na šmarni gori, 
ob 10. obrtniški tabor na sedlu na šmarni 
gori, pri katerem bo govorilo več govorni-
kov' obrtnikov o tekočih obrtnih zadevah, 
popoldne prijateljski sestanek v Koširjevi 
gostilni v Tacnu. Tako bo 22. t. m. zgodo-
vinski dan našega obrtništva, ki bo poka-
zal, da Jugoslovenski obrtnik hoče živeti 
In da se zaveda svojih pravic, ki se mu 
kratijo. Zato vljudno vabljeni vsi obrtniki, 
vaše družine, vaši uslužbenci In vaši po-
močniki. Pridite vsi ta dan na lepo šmarno 
g 0 r 0 . — priprave za obrtno razstavo, če-
prav Je rok prijav že potekel, še vedno pri-
hajajo. Zdaj je že 65 prijav. Kakor vse ka-
že, bo razstava zelo pestra. — Društvo Ju-
goslovenskih obrtnikov se Je razvilo pri 
nas v krepko organizacijo, šteje doslej že 
110 članov samih zavednih mož obrtnikov, 
ki odločno odklanjajo vsako politiko in de-
lajo samo na obrtnem gospodarskem po« 
prišču. Zato je rodila ta organizacija ža 
toliko koristnega za obrtnika in hoče šs 
za naprej skrbeti, da ne bo obrtnik tisti, 
ki bo imel samo dolžnosti, ampak tudi pra-
vice. 

ST. LAMBERT PRI LITUI. Občinski 
odbor občine St Lamberta je na seji 8. te-
ga meseca izvolil zaradi velikih zaslug za 
tukajšnjo občino za častne občane litijske-
ga sreskega načelnika vladnega svetnika g. 
Podboja, ^narodnega poslanca g. Milana 
Mravljeta in bivšo tukajšnjo učiteljico go. 
Menaše Heleno. 

d l ^ 
Torek, 17. aprila. 

LJUBLJANA U : Šolska ura: Martin Kr-
pan-lutkovna igra v 3 dejanjih (izvaja lut-
kovni odsek Sokola I.). — 12.15: Plošče. — 
12.45: Poročila. — 13: Cas, plošče. — 18: 
Otroška ura: (Ludvik Mrael). — 18.80: Plo-
šče. — 19: Vzgoja mladine v Sokolu (Zagore 
Franc). —19.30: O mornarici v Boki Kotorski 
(Hubert MarjanoviČ). — 20: Duet dveh sak-
sofonov (gg. Ziherl in Nerat). — 20.45: Vo-
kalni koncert g* Zofke Levičnikove. — 
21.15: Radio - orkester. — 22.10: Cas, po-
ročila. — 22.80: Angleške plošče. 

Sreda. 18. aprila. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Po-
ročila. — 13: Cae, plošče. — 18: Komorna 
glasba radio - kvintete. — 18.30: Radio - or-
kester. — 19: 0 verstvih (F. T?reeskv). — 
19.30: Literarna ura: Intervie<w z L. Mrze-
lom. — 20.05: Prenos z Dunaja: Beethovno-
va IX. simfonija. V odmoru napoved časa 
in poročila. 

BEOGRAD 16.30: Pesmi. — 19: Plošče. — 
19.J0: Klavirski konceft. — 20: Prenos z 
Djnaja. — 22: Plesna glasba na ploščah. — 
22.45: Koncert ciganske kapele. — ZAGREB 
12.30: Plošče. — 17: Lahka glasba. — 20: 
Prenos z Dunaja. — 22.15: Godba za plos. 
— PRAGA 19.20: Šrametl kvartet. — 20: 
Prenos opere »Prodana nevesta«. — BRNO 
19.20: Klavirski koncert. — 20: Prosrram 
iz Prag1?. — VARŠAVA 20.02: Orkestralen 
in pevski koncert. — 22: Lahka in plesna 
muzika. — DUNAJ 12: Plošče. — 17.10: 
Sodobni avstrijski skladatelji. — 18.45: Ve-
dre melodije. — 20.05: Simfoničen koncert. 

— 22.15: Isrra. — 22.30: Plesna glasba. — 
BERLIN 20.30: Plesni večer. _ KČNIGS-
BERG 19: Pevski koncert. — 20.30: Pro-
pram iz Berlina — 22.30: Nočni koncert. — 
MOHLACKER 19: Operetna srlasba. -
20.30: Dramski večer. — 23: Godba za olps. 
— 0.15: Mešan program. — BUDIMPEŠTA 
17: Ciganska godba. — 18.30: Orkester. -
20: Večer šiWTM*ke jrlasb*. — 22.20: Lahka 
in plesna muzika. — RIM 17.10: Klavirak-' 
koncert. — 20.45: Plošč?. — 21: Prenos ope-
re iz gledališča. 
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Krinka proti krinki 
Roman 

»AH, Mr. Young, nadaljujte... Napravite majhno generalno pre-

izkušnjo. Mr. Svendrupa bo gotovo zanimala!« je rekel zraven 

mene kapitanov glas. 

Young je smuknil po prostoru kakor siva senca. Njegov glas se 

Je pogreznil v zvočnik. Iz globine zvočnika je prišlo nekakšno hre" 

ščanje. 
»Alo, bar?« 

Hreščanje se je ponovilo, in Youngov glas se je spet pogreznil 

v globino. 
»Steklenko portovca. . . Da, v zakladnico... Vrata so odprta ..« 

Stewardovi čevlji 

Minute so tiho in radovedno kapljale v naš molk. Eden izmed 

nas je nervozno bobnal po svojem stolu. To bobnanje je bilo edini 

glas. Motna šipa je oživela. Steward je stopil s steklenko v zaklad-

nico. 

Trenutek aH kaj je stal bel iti z vihrajočim predpasnikom med 

tprati. Nato so se vrata zaloputnila za njim. 

Počasi kakor vrtiljak se je sukal sredi prostora. Porinil si je 
belo čepico v zatilnik, in smehljaj zadrege mu je zleze] na ustnice. 
Ali ni bilo nikjer nikogar? Saj so ga bili naročili semkaj! 

Pogled mu je obstal na železni omari, s katere je kričalo vanj 

na stotine številk. Onemoglo je skomigni] z rameni, ta začudenje 
na njegovem gladkem, bledem služabniškem obrazu je postalo še 

večje. 

A tedaj mu je obstalo oko na vratih Youngove kabine. Iztegnil 

je noge, iztegnil roko in potrkal. Ponižno, vendar nervozno. 

»Molčimo!« nas je udržal Youngov šepetajoči glas. 

Molčali smo. Samo trkanje je boječe viselo v tišini. 

Na motni šipi smo razločno videli, kako so gube smehljaja na 

stewardovem obrazu pobledele. Nemirne brazde so se mu zarezale 

v čelo. Nenaden sklep se je zasvetil v njegovih očeh. 

Pritisnil je na kljuko. 

A vrata niso odnehala. 
Zvok kljuke je klemknil v prostor kakor krik prestrašene ptice. 
Čudil sem se, ker nisem bil videl Younga, kdaj je zaklenil vrata. 

Ne, zanesljivo sem vedel, da jih ni zaklenil. Moja previdnost je bila 
zmerom na preži, kakor dober pes. To bi bil moral opaziti. 

In zdajci se je stewardov hrbet črno in temno razširil po šipi. 
Hitro je krenil proti vnanjim vratom. Njegova pest je stisnila ste-
klenko kakor orožje. Vsekako mu je bila postala tišina neprijetna. 
Kako je bilo mogoče, da je bila zakladnica prazna? 

Ali pri teh vratih se je mahoma zazdelo, kakor da bi ga nevidna 

roka pahnila naza j . . . 

Nekaj sekund je osupel stal na mestu m sklanjal glavo naprej. 
Njegova senca se je črna in raztrgana širila preko vrat, podobna 
velikemu črnemu polžu z belo čepico na glavi. 

In zdaj sem videl: vrata se niso dala odpreti. Njegove pesti so 

zaman bobnale po njih. 
Vrata so ostala zaprta. Njegova ramena so se zasesala vanje, 

hrbtenica se mu Je usločiia. Lopatici sta mu za štrleli izpod obleke. 
Vrata niso odnehala. 

Zaklenjen je bil. Obrnil se je i<n spet poškilil v prostor. Njegov 
obraz je bil bled, čeljusti so mu nervozno gibale, kakor da bi nekaj 
mlele. Zmajeval je z glavo. Onemoglost mu je bila zapisana na 
obrazu. Tehtal ie steklenko v roki, kakor da bi preizkušal orožje. 
Toda sovražnika ni bilo nikjer. Sam nič, sama tišina. Pa je bilo 
vendar podoba, kakor da bi ga obdajalo nekaj grozečega. 

Hodil je sem ter tja. Mrmral je besede, ki jih nismo razumeli. 

Sedel je na stol- in se sam pri sebi tiho zasmejal. Nato je skočil 

spet pokoncu in udaril po vratih. 

Tedaj je zagledal okno. Njegovo zgrbančeno čelo je kar sunilo 
proti rešetki. Skočil je na pručico, njegove pesti so zagrabile za 
že!ezie. Toda železje je ostalo trdo in grozeče. Za njim se je 
svetila okenska šipa kakor potuhnjeno oko. Trenutek ali kaj je 
visel' na ključavnici kakor na rešilnem pasu. A mrzlo, grozeče 
železje ga je otreslo s sebe. 

Obstal je pod svetilko in se zasmejal. Ta smeh je bil Izraz 
popolne osuplosti in obupa. Njegova prosta roka je onemoglo klatila 
po zraku. Nato se je sesedel kakor naboden metulj, ki se neha 
braniti. Padel je na stol m zgruznil vase. Skoraj mehanično je segel 
v žep po tobak in papirčke. Zvil si je cigareto. 

Slika na motni šipi je bila tako razločna, da sem videl, kako 
trudni in brezbrižni so bili gibi, s katerimi je valjal tobak med prsti. 

»Odrešimo ga . . . « je rekel Young in se v tistem trenutku menda 
dotaknil stikala, zakaj oboja vrata so mahoma odletela, kakor da 
bi jih bila odprla nevidna roka 

UMIVAJTE ZOBE KAKOR UMIVATE ROKE ? 

9 I I L O z a Z O B E 
JE EKONOMIČNO, KER TRAJA MNOGO DALJE KAKOR KATERA DRUGA ZORNA PASTA 

(poi$kuilte ! 

POIZKUSNA ŠKATLA 

3 ' -
DIN 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za Oesedo, Din 2.— davka za vsak oglas m enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki Iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
in ienitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo. Din 2.— davka 
za vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
oaslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17.— 

Ponudbam na šifre ne prilaščajte znamk! Le. če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« n ; H f _ n . . . r . . . . t r r . i . 

odgovor, priložite U M v znamkah. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra" , Ljubljana. 

Pothifci 
Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
za Slfro ali da jan je na 
»lova 5 Din. Na jmanjš i 

znesek 11 Din. 

Potnika 
z* prodajo manufakture na 
obrok« v Ljubljani, i š č e 
dobro vpeljana firma. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Provizija«. 

tU 77-5 

Pouk 
Beseda 1 Din davek 2 Din, 
Za Slfro ali da jan je na 
elova 5 Din. Najmanjš i 

znesek 17 Din. 
D l laM 12 Din 

Energičnemu 
inštruktorju 

Ti pouk prvošolca realn« 

f imnazij« in vijolino. nu-
im brezplačno stanovanje 

i zajtrkom. Kjučavničerfka 
nlica 41. 11163-4 

Službo dobi 
beseda l Din davek % Din 
Ea Slfro ali da jan je na 
alova S Din Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Trgov, sotrudnik 
za trgovino z meJanim 
blagom. dober ma.Qii*3k-
tarist. dobi m » to . Pitme-
ne ponudbe z navedbo do 
sedanjega službovanje na 
Pire F nanjo, trgovina z 
meš. blagom, Žužemberk. 

10935-1 

Šiviljsko pomočnico 
dobro izurjeno sprejmem 
takoj. S;anovanj« v hiši. 
Naslcv v ogl-asnem oddelku 
»Jutra«. 11197-1 

Frizerko 
dobro delavko, z večletno 
prakso, sprejme salon Do-
ba j v Mariboru. Gosposka 
ulica 38 11199-1' 

Razpis služb 
Občina Koša ki razpisuje: 

1.) mesto pomožnega tag-
nika-pripravnika.; 

2.) mesto pissrke-strojepiske 

3.) dvoj« mest občinskih 
cestarjev. 

Pogoji za sprejem v službo 
so za mesto pod točko 1. 
popolna srednješoska iz-
obrazba t zaključnim izpi-
tom. pod točko 2- pa 4 
razredi srednj« ali popo'na 
meščanska šola, izvežbanost 
v pomožni pisarniški služ-
bi in v strojepisju. Za ce-
star j« se zahteva tet-esna 
usposobljenost ln poznava-
nj« krajevnih prilik v Ko-
šnk h in pri Sv. Petru. — 
Prošnje, opremljen« t do-
kazili po Čl. 7. in 8. ured-
be o obč:nskih uslužbencih 
(31. list št. 22/184-1934) in 
iolkovane « 25 Din, j« vla-
dati najpozneje do 14. ma-
ja t. 1. pri podpisani n pra-
vi. Dprava občine KoSaki. 

11.198-1 

Več kuharic 
ne nad 3© let stare, dobe 
službo v Šelenburgovi al. 
štev. 7 /I. Brezposelna de-
kleta dobe prenočišče. — 
Naroča se list »Gospodinj-
ska pomočnica«. 11172-1 

Iščem šoferja 
za prevažanje potnika. Po-
trebno 5000 Din kavcije. 
Ponudbe r« oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Nastop ta-
koi!« 11201-1 

Sezljska kuharica 
samostojna. do 85 let sta-
na. dobi mesto v resta-
vraciji. Ponudb« s prepisi 
spričeval! pod »Slatina« 
na oglasni oddelek »Ju-
tra«. 106S0-1 

Kontoristhijo 
oerfektno kore*pondentko v 
slovenskem, nemškem in 
srbohrv. jezika, sprejmem 
Naslov pove oglas odde-
k »Jutra«. 10732-1 

Ljuba Jurkovič : 

(I lustriral v * M a a l ) 
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Ko sta se zbudila, sta mu povedala, kdo 
eta in kako sta se izgubila v ledenem go-
rovju. Dobri Belin ju je prijel za roke In 
Ju odvedel k svojemu kralju Libu XIV., 
fceš, morda jima ta pomore in ju na kak 
način pošlje nazaj k Pingvu IV. Spotoma 
Be mu je šarik hvalil, kako je ustanovil 
prvo pingvinsko šolo, kjer je za učitelja, 
kako je z Liličino pomočjo uredil državni 
zaklad itd., Lili ga je pa izpraševala, ali 
tudi v njihovem kraljestvu pristajajo lad-
je, in kako bi se mogla vrniti domov. 

[L 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali da janje na 
siova 5 Din. Najmanjš i 

znesel! 17 D in 

Moško kolo 
poceni naprodaj v Dvora-
kovj uii&j št. 3/1, levo. 

11119-11 

Moško kolo 
po tovarniški ceni napro-
daj pri Elektnofonsfci druž-
bi, Krekov trg štev. 10/11. 

11173-11 

Damsko kolo 
dobro on ran j« no kupi tvrd-
ka Skeberne, Mestni trg. 

11190-11 

Službe išče 
Beseda SO para. davek 
i Din za šifro ali da-
lanje naslova 3Dln Naj-
man js znesek 12 Din 

Gospodična 
modistinja, prodajalka, va-
jena ročnih del, prosi ka-
kršnokoli službo. Vešča je 
tudi nemščine. Za 1 mesec 
gre brezplačno. Ponudbe 
na og'asnii oddelek Jutra 
pod šifro »2000 kavcije«. 

10884-2 

Beseda 1 Din. davek 2 D in 
za šifro ali da janje na 
slova 5 Din. Najmanjš i 

znesek 17 Din. 

Inventar 
za manjšo špecerijsko tr-
govino kupim. Ponudbe na 
"slas. oddelek »Jutra« pod 
šifro »Inventar«. J11&1-7 

aeseda v Din davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Bančne vloge 
kupujemo in prodajamo 
ottjkuia-ntneje. Naročila iz 
province iizvršujemo najia-
cesljivej«. Za odgovor pro-
simo priložiti .3 Din v 
znamkah. Poslovni zavod, 
d. d. Zagreb, Praška ul. 
št. 6/11. 124-16 

Prodajalka 
mešane stroke, želi preme-
nibi službo s 1. ali 15. ma-
jem. Gre tudi v trafiko ali 
mlekarno. Naslov v og'ae. 
oddelku »Jutra«. 1,1158-2 

Gostilniška kuharica 
išč« službo za vse skupaj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. U 186-ž 

Svojo gotovino 
nalovite zanesljivo s pri-
mernimi obrestmi v posoji-
lo proti vknjižbi na prvo 
mesto posestva s štirikrat-
no naovrednostjo. Potreb-
no 50.000 Din. Ponudbe na 
ogl. oddelek »Jutra« pod 
• Ugodno«. 11184-16 

Vrednote 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali da jan je na 
slova 5 Din. Na jmanjš i 

znesek 17 Din. 

Vsakovrstno zlato 
kupni« po najvišjih eetiab 

CERNE - iuvelir 
LJubljana, VVolfova ulica S. 

m 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali da jan je na 
slova 5 Din. Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Tatra 
2 cil. dobavni voz, po-
rablj iv kot poltovornl 
ali šestsedežnl osebni, 
ma lo vožen. za 1934 
davek plačan, proda 
»Merkur«. Maribor, -— 
Meljska 12. 11131-10 

Dober motor 
350 ali 500 ccm, k u p i m 
proti gotovini. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

11174-10 

e t i t i 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je n» 
slova S Din. Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Otroški voziček 
malo rabljen, globok, pro-
dam. Naslov v og'asnem 
oddelku »Jutra«. 11182-6 

Mize 
gostitoiSke ali kavarniške, 
prodam. Naslov T oglas 
oddelku »Jutra«. 1.1170-6 

3 trgovske stelaže 
z b nošenim steklom, ugod-
no prodam. Na ogled v 
lokalu tvrdie Muteve'ič. 
Pasaža. Nebotiftmvk. 

11165-6 

Beseda 1 D in davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. Najmanjš i 

znesek 17 D n 

Enodružinsko vilo 
vrtom kupim v najbližji 

periferiji 
oglasnem 

mesta. Naslov v 
oddelku »Jutra« 

11178-20 

r/ 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali da jan je na 
slova 5 Din Natmanjš i 

znesek 17 Din. 

Skladišče 
lepo in veliko, s pisarno, 
na dvorišču v Wolfovi ul. 
št. 4 oddam e 1. majem 
po nizki cen-i v rajem. 

11176-19 

Za avgust se odd« v novo-
gradnji »P e g i e z e n« na 
Poljanski cesti še nekaj 

trgovskih lokalov 

in večje stanovanje 
pripravno za zdravnika aH 
»obozdravnika. Poizve ee 
ne stavbi pri polirju. 

10851-19 

Lep iokal 
na Mestnem trgu oddam 
za avgurt. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 11204-19 

Oglas 
Upravni odbor oflctr-
skog doma u LJub l jan i 
daje u zakup svoju 

restoraciju-menažu 
za vreme 1934./35. god. 
Ponude slati do 15. ma-
ja ov. god. pomenu tom 
odboru. Uslovi se mogu 
videti 111 dobit i kod 
Upravnog odbora oflclr-
skog doma u L jub l j an i . 

11120-19 

4 trgovski lokali 
obstoječi H dveii ali več 
prostorov, s« bodo oddali 
v decembru t. 1. v novi 
6tavbi, ki se zgradi na 
vojfalu Tvrševe in Smole-
tove ulice (nasproti Sv. 
Krištofa). Interesenti naj 
sporoče pismeno svoje že-
lje zadrugi »Poštni dom«. 
Ljubljana. 10929-19 

Lep lokal na Bledu 
na naj prom e t n ejšf-m krajo 
v centru letovišča oddam 
takoj z« delikateso. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 10026-19 

Za avgust se odda r novo-
gradnji »Pegleien« n« Po-
ljanski »esti še n e k a j 

trgovskih lokalov 
(primernih za kavarno) ter 

večje stanovanje 
pripravno u zdravnik« «J1 
zobozdravnik*. Poizve »e 
na stavbi prt polir j a. 

10051-19 

V najem 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro al) da jan je na 
slova S Din. Najmanjš i 

znesek 17 D in 

Trgovski lokal 
s skladiščem in stelažam.t, 
na zelo prometni točki, 
primeren za klobučarja, tr-
govino e papirjem, usnjem 
aH kaj sličnega, oddam v 
najem. Pojasni'« daj« tr-
govec Brenčič T Ptnjjn. 

10729-17 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je na 
vova 5 Din. Na jmanjš i 

znesek 17 Din. 

Jesenov les 
za smuči, kupim. Pon-udbe 
na ogoini oddelek »Jutra« 
pod »Prvovrsten«. 11188-15 

£ ianovanje 
Beeeda 1 D in davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je na 
slova S Dtn. Najmanjš i 

znecek 17 Dtn 

Štlrisob. stanovanje 
solnčno, v vili v cent.ro 
mesta, a souporabo vrta 
oddam e 1. majem. Ogle-
dati v Knafijevi ulici 13/n 

11191-21 

Stanovanja 
Beseda i Din davek 2 Din, 
za Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. Na jman jš i 

znesek i? Din . 

Stanovanje 
2 »li 3 sob, v sredini me-
st« iščem s 1. majem. — 
Dopise na oglasni odde e i 
»Jutra« pod »Brez otrok«. 

11'183-21/e 

Stranka brez otrok 
išče dvosobno stanovanje. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Dva«. 

11162-21/a 

r / j . ' 

Beseda 50 per, davek 2 Din. 
za šifro »!i dajanje oaslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

12 Din. 

Sobo 
v ceni do 200 Din iičem. 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Sob« 20« 

11.181-33 

Samsko stanovanje 
sobe. predsobe in kopeJni-
oe, prazno, v centru me-
sta išče c 1. majem boljši 
stal ni gospod. Pismene po-
nudb« n« oglasni oddelek 
»Jutra« peni šifro »Samsko 
stanovanje«. 10963-33/a 

I J J I I M I J I f 

Beseda 50 par davek 2 Din 
za SUro ali da jan je na 
slova 3 01r> Na 'manjš i 

znesek 19 D in 

Solnčno sobo 
zračno io mirno, v centru 
mest« oddam stalnemu go-
spodu. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 10961-23 

Sobo 
lepo opremljeno, se pari-ra-
no in čisto, oddam solid-
nemu gospodu ali gospo-
dični v Zibertovi u!:oi 33 
(pri gorenjskem kolodvoru) 

11179-23 

O It O JI O li 
odpravi ALGA 

Pri trganju v glavi in zobeh 

se ponavadi priporoča masaža 

Za masažo je dobra 
ALGA SE DOBIVA POVSOD. a . &. Br. 18-117/fc 

Enodružinske hiše 
od 30.000 Din naprej — ter 

posestva in gostilne 
prodaj« Posredovalnica v 
Marboru. Slomškova ulica 
št. 26. 10941-20 

Tvrdka Ignac Repše, Ljubljana, Dvorni trg 1 
priporoča 

vsakovrstno pohištvo 
izdelano iz zajamčeno suhega lesa p o n a j n i ž j i h c e n a h . 

Kvalitetna izdelava po lastnih in danih načrtih. 

Separirano sobo 
i 1 ali 2 posteljam« od-
dam st»Ioini osebam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jut™-. 11168-23 

Krasno sobo 
z tbo oskrbo takoj oddam. 
Sprejmem p« več sta-lnih 

abonentov 
Ftlgrverjev« nlic* št. 12.H, 
levo. 11160-23 

Cisto sobico 
a posebnim vhodom » c 
vso oskrbo oddam 1« stal-
ni osebi, s souporabo ko-
palnice. Naslov • oelas. 
odlelku »Jutra«. 11164-28 

Sobe hi kuhinjico 
o d d a gostilna Tomš:č v 
Hrenovi ulici štev. 24. — 
Popolna oprema, po dve 
postelji v sobah. Nudim 
tudi dobro hrano in Štajer-
ska vit». 11195-23 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom, oddam 
na. Mestnem trgu štev. VIT 

11192-23 

Solnčno sobo 
lepo opremljeno, s parke-
tom m elektriko, oddam 
solidu« osebi v Jrldovski »1. 
St. 8H. 11202-23 

Solnčno sobo 
lepo opremljeno, oddam e 
1. m»jem. s hrano «M brez 
Nasov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 1.1203-33 

Dopisi 
Beseda 2 Din . davek 2Din 
za Btfro »11 da lan je na-
slova 5 Dtn. Na jman jš i 

enesek 20 Din . 

Celje 
Tam k*j 4r%niti Jwtri poM-
no Meče, priporočeno pis-
mo. 11*00-34 

Gospodična 
želi iskrenega prijatelja — 
inteligenta. Ponudbe pod 
značko »Strta mladost« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

11160-24 

Veverica 
Ljubezen je velika in mno-
go trpim. Točen sem bil; 
žrtvujem vse. — Usmiljena 
bodi in ozdravi bolno srce 
— oglasi se. 11167-214 

Glasbila 
Beseda 1 Din. davek 2 D in 
i a Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. Na jman jš i 

znesek 17 Din . 

Pianino 
oddam v najem. Naslov v 
glasnem oddelku »Jutra«. 

11169-26 

Živali 
Beseda 1 D in davek 2 D in 
za Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. N a j m a n j 

znesek 17 Din. 

Udomačen srnjak 
2 leta star, naprodaj. — 
Perčič, P ovij«, p. Golnik. 

1(1193-27 

Nemški ptlčarji 
Kupim 2 čistokrvna mla-
diča nemških kratkodlakih 
ptičarjev v starosti od P 
do 10 tednov, z rodovni-
kom. Laza Budfiin, bansk! 
večnik in veleposestnik — 
VeL Kikinda. 11194-27 

Obrt 
Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
za Slfro al i da jan je na 
slova 5 Din. Na jman jš i 

rnesek 17 Din. 

Slike za legitimacije 
adeiuj« najhitreje fotograf 
Hibšei Hugon. Ljubljana. 
Sv. Petra oeet« šter. 26. 
Telefon 3911. 65-80 

Kroje 
(šnite) po men in toroehi 
izdeluj« spočije!na prlkroje-
valnic*. — Izvršujem prvo-
vrstno konkurenčno v s o 
damsko gardenobo in po-
učujem krojenj«. — Jožica 
Kumeljeva, i zv »Ihana v 
inozemstvu, Gledališka ul. 
št. 7. 11171-30 

Stroji 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali da jan je na 
slova 5 Din. Na jman jš i 

znesek 17 D in 

Mesarski stroj 
(Quetschmaschlne) 15 
nožev za ročni l n mo-
torni pogon proda Ja-
nez Verdir, mesar, — 
Tržič. 11035-29 

Dražbe 
Beseda 1 Din. davek 2 D in 
za Slfro aH da jan je na 
slova 5 Din. Na jman jš i 

znesek IV Din. 

Motorni čoln m čoln 
na vesla 

bosta prodana Da sodni 
dražili dn« 19. a-prila ob 
15. url na Ižanski cesti 22 

11187-82 

Beseda 1 Din. davek 2 D in , 
za šifro al i da jan je na-
slova 5 D in Na jman j š i 

znesek 17 Din . 

2el. legitimacija 
jo bila izgubljena pri oeir-
K vi ST. Jasofrjt. Oddati Jo 
j« na Staram trgu štev. 5. 

11175-28 

Ovratnl obesek 
sem -Izgubila od Smamo 
gore do postaje Vižmarjo. 
Najditelja prosim, da ga 
proti nagradi vrne na na-
slov: Bzjsk, VAovč^ma 
uJioa IMEL 1,1180-28 

Otroška jopica 
)« Wi« ia-gubljena v »ede-
Ijo na Šmarni gori. Od-
dati jo j« v oglasnem od-
delku »Jutra«. lil 189-28 

Industrijsko podjetje 
išče 400 do 500.000 Din 

posojila v gotovini proti primernim obre-
stim. Varnost absolutno zajamčena. Toč-
ne ponudbe pod »Sigurna varnostc na 

oglasni oddelek »Jutra«. 3862 

Popolnoma 
zastonj 

Je sa naročnike »JUTRA« njih ne-
zgodno zavarovanje pri zavaroval-
nici »Jugoslaviji«, saj točnosti v 
plačevanju ni smatrati za kako 
protidajatev. Danes preneha ve-
ljavnost tega zavarovanja, če še 
niste poslali naročnine. 

Zahvala 
Vsem, ki so nam pomagali lajšati bol ob priliki pre-

bridke izgube nepozabnega soproga, očeta, brata, strica 
in svaka, gospoda 

ANTONA GOSTIŠE 
sodnega oficiaia 

nafla najlskrenejia zahvala. Pred vsem smo dolžni hvalo 
g. dr. Matku, 66. duhovščini, predstojniku sodišča g. dr. 
Schmidtu, višjemu oficialu g. Trepečniku, oficialu g. Pav-
ličku in poštn. čin. Truclu, nadalje obiteljema: Cernetovi 
in A. Poharjevi za njihovo naklonjenost, darovalcem kras-
nih vencev, godbi, pevcem, g. prof. Mlinarju in celjskim 
petošolcem, zastopmkom sodišča iz Laškega in Krškega, 
vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, ki so spremili 
rajnkega na njegovi zadnji poti. 

Blag mu spomin! 

Radeče dne 14. aprila 1934. 

Žalujoča rodbina GOSTIŠA. 

ŠPEDICIJA P LJUBLJANA 

p r e v z e m a 

OCARINJENJE 
vseh uvoznih in izvoznih pošiljk, in to hi-
tro, skrbno in po najnižji tarifi. Revizija 
po njej deklariranega blaga in vse infor-

macije b r e z p l a č n o . 

Telefon interorban 24-59. Vilharjeva c. SS. 
(nasproti nove carinarnice) 

PREVAŽANJE 
vsakovrstnega blaga, bodisi kuriva, strojev, 
selitve itd. v Ljubljani in izven Ljubljane 
z vozovi na konjsko vprego kakor tudi s 

tremi najmodernejšimi avtomobili. 

Telefon interarban 21-57. Masarjkova c. 9. 
(nasproti tovornega kolodvora) 

Urejuj t UavuriD ttavljen Izdaja sa 
konzorcij »Jutra« Adoll Ribnika*. Za Narodno tiskamo d. d. kot oskarnarja Fraac Jezerse*. Za Inaerauu del je odgovoren Alojr Novak. Vsi ? Ljubljani 


